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1. Муќаддимаи астрономия 

Астрономия илм дар бораи Кайњон буда, њолат, њаракат, 
сохтор, пайдоиш ва тањаввули љирмњои осмонї ва системаи 
онњоро меомўзад. Астрономия аз ду калимаи юнонии 
“астрон” - ситора ва “номос” - ќонун иборат аст. 

Њангоми омўзиши љирмњои кайњонї астрономия њалли 
чунин масъалањоро дар пеш мегузорад: 1) омўзиши њолатњои 
зоњирї ва њаќиќии љирмњои осмонї ва њаракати онњо, муайян 
намудани андоза ва шаклашон; 2) тањќиќи сохти физикї ва 
кимиёвии љирмњои осмонї, шароитњои физикї дар сатњ ва 
ќаъри онњо; 3) пайдоиш (ташаккул) ва инкишофи (рушди) 
љирмњои кайњонї ва системаи онњо.  

Масъалањои аввал дар асоси силсиламушоњидањо ва 
ќонунњои асосии механика њал карда мешаванд, ки нисбати 
онњо далелњои зиёд дорем. Оид ба  сохтори дохилии љирмњои 
осмонї, ки масъалањои дуюмро дар бар мегиранд, маълумот 
нисбатан камтар аст. Њалли масъалањои сеюм душвортар аст, 
зеро маводњои мушоњидавии мављуда нокифоя буда, назарияи 
онњо асоснок  нагардидааст. 

Астрономия ба ќисмњои муайян људо мешавад: 
1. Астрометрия - илм дар бораи ченкунии фазо ва ваќт; 
2. Астрономияи назариявї усулњои муайян намудани 

мадори љирмњои осмониро аз рўи њолатњои зоњирї нишон 
медињад ва эфемеридњои љирмњои осмониро муайян мекунад. 

3. Механикаи осмон ќонуниятњои њаракати љирмњои 
осмониро дар тањти таъсири ќувваи љозиба омўхта, масса ва 
шакли онњоро муайян менамояд. 

4. Астрофизика сохт, хосиятњои физикї ва таркиби 
кимиёвии љирмњои осмониро омўхта, ба астрофизикаи 
назариявї ва амалї таќсим мешавад. 

5. Астрономияи ситорагї ќонуниятњои таќсимоти 
фазогї, системаи ситорањо, њаракати онњо, ва моддањои 
байниситорагиро бо назардошти хусусиятњои физикї 
меомўзад. 

6. Космогония масъалањои пайдоиш ва тањаввули 
љирмњои осмониро меомўзад. 

7. Космология ќонуниятњои умумии сохт ва инкишофи 
Кайњонро меомўзад. 
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1. Астрономия … .  
А) њаракат, сохт, табиат, пайдоиш ва инкишофи љирмњои 
осмонї ва системаи онњоро меомўзад; B) илм дар бораи 
тањаввули Кайњон аст; C) асоси илмњои табиатшиносї аст; D) 
илми ѓайб аст; E) табиати физикии Заминро меомўзад. 
2. Астрономия аз кадом ќисмњои асосї иборат аст?  
A) астрономия ва астрофизика; B) астрономияи назариявї, 
астрофизика, астрология, астрономияи ситорагї; C) 
астрометрия, астрономияи назариявї, механикаи кайњонї, 
астрофизика, астрономияи ситорагї, космогония ва 
космология; D) астрономия, механикаи кайњонї, 
астрофизика, астрономияи ситорагї; E) астрономияи 
элементарї, астрофизика, космогония ва космология. 
3. Нишонањои аввали пайдоиши илми астрономия дар кадом 
замон буд?  
A) мушоњидаи ситораи Шабоњанг (α Ќалби Акбар) ва 
вобастагии он бо обхезињои дарёи Нил, 3 њазор сол пеш аз 
мелод; B) мушоњидањои аввалини ќайдшуда дар ќарни VIII то 
мелод; C) аз замони соњибхирад шудани одам, расадхонаи 
Стоунхенљ, 4 њазор сол пеш; D) сохтани таќвим аз тарафи 
Хайём; E) мушоњидаи њаракати Офтобу Моњ ва пешгўии 
гирифти онњо, 2 њазор сол пеш аз мелод. 
4. Миќдори бурљњои осмони ситоразор чанд аст?  
A) 88 бурљ дар нимкураи шимолии осмон; B) 88 бурљ дар 
нимкураи љанубии осмон; C) 44 бурљ; D) 188 бурљ; E) 88 бурљ.  
5. Мунаљљимони бузурги асримиёнагии Шарќро номбар 
намоед. 
A) Муњаммад Хоразмї, Абўрайњон Берунї, Коперник, 
Улуѓбек, Форобї; B) Муњаммад Хоразмї, Абўрайњон Берунї, 
Хайём, Кеплер, Улуѓбек, Форобї; C) Муњаммад Хоразмї, 
Љордано Бруно, Абўрайњон Берунї, Хайём, Улуѓбек, Форобї; 
D) Муњаммад Хоразмї, Абўрайњон Берунї, Абўмањмуди 
Хуљандї, Хайём, Насируддини Тўсї, Улуѓбек, Форобї; E) 
Муњаммад Хоразмї, Абўрайњон Берунї, Пўлод Бобољонов, 
Хайём, Улуѓбек. 
6. Сабаби инкишофи илмњои табиатшиносию риёзї, аз он 
љумла астрономия дар мамолики Шарќ дар чист?  
A) инкишофи феодализм; B) пайдоиши мактабњои илмї; C) 
љангњои пайдарпай; D) хуб будани имкониятњои моддї; E) 
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пайдоиши марказњои илмї, китобхонањо, расадхонањо ва 
дастгирии олимон аз тарафи њокимони замон. 
7. Сабаби коњиши илмњои табиатшиносї, аз он љумла 
астрономия дар Аврупо чист?  
A) инкишофи феодализм ва пањншавии дини христианї 
(насронї); B) набудани мактабњои илмї; C) љангњои 
пайдарпай; D) набудани имкониятњои моддї; E) хоњиш 
надоштани мардум ба илми табиатшиносї. 
8. Маќсади таълими фанни астрономия чист?  
A) додани (пайдо намудани) маълумотњои навин бо ёрии 
дастгоњњои кайњонї; B) додани донишњои замонавї оид ба 
пайдоиш, њаракат, сохтор, табиати физикї ва таркиби 
кимиёвии љирмњо, тањаввули онњо, методњо ва олотњои 
тадќиќотї, маълумотњои бо ёрии дастгоњњои кайњонї 
гирифта шуда; C) додани донишњои замонавї оиди пайдоиш 
ва тањаввули љирмњои Системаи офтобї; D) додани донишњои 
замонавї оиди илмњои табиатшиносї; E) додани маълумот 
оиди табиати физикии муњити зист. 
9. Манбаи асосии маълумот оид ба љирмњои кайњонї:  
A) тањлили тайфї; B) афканишоти электромагнитї, ки љирм 
онро меафканад ё инъикос менамояд (фурў мебарад); C) 
њаракати љирмњои мунир; D) массаи љирмњои мунир; E) 
њолати зоњирии љирми мунир. 
10.  Ба ќавли Алберунї дар сохтани асбобњои расадї кї ягонаи 
аср буд?  
A) Алхоразмї; B) Алберунї; C) Абўмањмуди Хуљандї; D) 
Хайём; E) Улуѓбек. 
11. Дар натиљаи мушоњидањои расадхонаи Самарќанд «Зиљи 

Кўрагонї»-ро кї тартиб дод?;  
A) Алхоразмї; B) Алберунї; C) Абўмањмуди Хуљандї; D) 
Хайём; E) Улуѓбек. 
12. Мунаљљимони пешин фарќияти сайёраро аз ситора дар чї 
медиданд?  
A) дурахшонии ситорањо; B) наздик буданашон ба Замин; C) 
њаракаташон дар атрофи Офтоб; D) монандиашон ба Замин; 
E) сайр намуданашон дар байни ситорањо. 
13. Кадом олим бори аввал њаракати зоњирии сайёрањоро ба 
воситаи эписиклњо  нишон дода буд?  
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A) Птоломей, ќарни II; B) Гиппарх, ќарни II то м.; C) 
Абўрайњон Берунї, ќарни Х-ХI; D) Коперник, ќарни XVI; E) 
Улуѓбек, ќарни XV. 
14. Сайёраи сеюм аз Офтоб кадом аст?  
А) Зуњал; B) Зўњра; C) Замин; D) Муштарї; E) Миррих; 
15. Баъд аз Офтобу Моњ кадом љирми мунир дурахшонтар 
аст:  
А) Миррих; B) Муштарї; C) Вега; D) Зўњра; E) Шабоњанг. 
16. Дар асл бурљњои дувоздањгона аз чанд бурљ иборатанд?  
А) 13; B) 9; C) 12; D) 16; E) 10. 
17. Дар давоми сол Офтоб кай ба нуќтаи баландтарини худ 
мерасад?  
А) 22 декабр; B) 21 март; C) 22 июн; D) 23 сентябр; E) 1 январ. 
18. Кадом олим њангоми лашкаркашињои Мањмуди Ѓазнавї 
ба Њиндустон, аз болои ќуллаи кўњи Њинд андозаи Заминро 

муайян намуда буд? 
A) Алхоразмї; B) Алберунї; C) Абўмањмуди Хуљандї; D) 
Хайём; E) Улуѓбек. 
19. Ќутби шимоли олам аз самти шимол чї фарќ дорад?  
А) фарќ надорад; B) самтро дар уфуќ ва ќутбро дар осмон 

муайян мекунад; C) ќутби шимоли олам 58 дуртар аз ситораи 
ќутбї љой гирифта, самти шимол проексияи ќутби шимоли 

олам дар уфуќ аст; D) онњо дар тањти кунљи 3835 љойгиранд; 
E) њарду дар як самт љойгиранд.  
20. Муаллифи зиљи аввалин дар Шарќ кадом олим аст?  
A) Алхоразмї; B) Алберунї; C) Абўмањмуди Хуљандї; D) 
Хайём; E) Улуѓбек. 
21. Муаллифи фарзияњои аввали пайдоиши Системаи офтобї 

аз моддањои туманоти протосайёрагї кадом олимонанд?  
A) Н.Тўсї ва Форобї; B) И.Кант ва П.Лаплас; C) Галилей ва 
И.Нютон; D) Коперник; E) И.Кеплер. 
22. Манбаи асосии њаёт дар Замин:  
23. А) ситорањо; В) Моњ; С) Офтоб; D) радиф; Е) гидросфера. 
24. Масофа аз Системаи офтобї то ситораи наздиктарин 
баробар аст ба:  
А) 4,3 с.р.; B) 400 в.а.; C) 40 с.р.; D) 4000000 км; E) 149,6 млн 
км. 
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25. Њангоми мушоњида ситорањо ба боло њаракат мекунанд. 
Мушоњид кадом ќисми осмони ситоразорро мушоњида карда 
истодааст?  
A) шарќ;  B) шимол;  C) ѓарб;  D) љануб;  E) зенит. 
26. Њангоми наззора намудани осмони ситоразор њис 
менамоед, ки ситорањо љой иваз мекунанд. Сабаби он дар чист?  
А) њаракати Замин дар атрофи Офтоб; B) њаракати Офтоб аз 
рўйи эклиптика; C) чархиши Замин дар атрофи мењвараш; D) 
ситорањо дар атрофи Замин њаракат мекунанд; E) љавоб 
гуфтан душвор аст. 
27. Моњи сентябр Офтоб дар кадом бурљ љойгир аст?  
А) Асад; B) Сунбула; C) Мизон; D) Аќраб; E) Саратон. 
28. Ситораи ба ќиём расида дар кадом самти осмон љойгир 
аст?  
А) шарќ; B) љануб; C) ѓарб; D) шимол; E) зенит. 
29. Ситораи ќутбї дар кадом бурљ љойгир аст?  
А) Зотулкурсї; B) Љаббор; C) Дубби акбар (Њафтдодарони 
калон); D) Гесў; E) Дубби асѓар (Њафтдодарони хурд). 
30. Ситорањо дар дохили бурљ чї хел ишора мешаванд?  
А) аз рўйи раќам;  B) бо њарфњои алифбои русї;  C) бо 
њарфњои алифбои арабї; D) бо њарфњои алифбои лотинї;  E) 
бо њарфњои алифбои юнонї. 
31. Ситорањои як бурљ аз рўйи кадом хосияташон бо њам 

наздиканд?  
$А) андоза; $B) равшанї; $C) њолати љойгиршавї дар осмон; 
$D) масофаи љойгиршавї аз Замин; $E) ќадри мутлаќи 
ситоравї. 
32. Таќвиме сохт, ки дар он њаракати солонаи Замин дар 
атрофи Офтоб ба назар гирифта шудааст ва он нисбати 

таќвими григориании имрўза якуним маротиба аниќтар  аст:  
A) Алхоразмї; B) Алберунї; C) Абўмањмуди Хуљандї; D) 
Хайём; E) Улуѓбек. 
33. Хусусияти фарќкунандаи бурљњои дувоздањгона аз 
бурљњои дигар дар чист?  
А) нисбатан калонтаранд; $B) нисбатан барваќт номи хоси 
худро гирифтаанд; C) ба астрологњо маъкуланд аст;  D) 
њаракати солонаи Офтоб аз рўйи ин бурљњо мегузарад;  E) 
бурљњои њамеша дидашавандаанд. 
34. Мафњуми «ќадри ситоравї» мувофиќ аст ба:  
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A) андозаи ситорањо; B) масса; C) равшании ситорањо; D) 
дурахшонии зоњирї; E) њарорат. 
35. Кї бори аввал ситорањоро вобаста ба дурахшониашон ба 
ќадрњо таќсим намуд?  
A) Арасту; B) Птоломей; C) Гипарх; D) Хайём; E) Улуѓбек. 
36. Шумо тирамоњ бо рафиќонатон ба сафар баромада, барои 
кўтоњ намудани роњ њамеша ба самти ѓарб меравед. Самтгирии 
шумо нисбат ба Офтоб чунин аст:  
А) ваќти тулўъ Офтоб рў ба рў, нисфирўз дар тарафи чап ва  
ваќти ѓуруб дар оќиб; B) ваќти тулўъ Офтоб дар пушт, 
нисфирўз дар самти чап ва њангоми ѓуруб рў ба рў; C) ваќти 
тулўъ Офтоб дар пушт, нисфирўз дар самти рост ва њангоми 
ѓуруб рў ба рў; D) ваќти тулўъ Офтоб рў ба рў, нисфирўз дар 
тарафи рост ва  ваќти ѓуруб дар пушт; E) њангоми њаракат 
самтро муайян намудан душвор аст. 

 

 2. Кураи осмон 

Кураи осмон гуфта, кураи хаёлии радиуси дилхоњ 
доштаро меноманд, ки дар маркази он чашми мушоњид 
љойгир аст. Дар кураи осмон масофаро фаќат бо воњидњои 
кунљї чен мекунанд. Андозаи кунљии Офтоб ва Моњтоб 

таќрибан ба 0,5 баробар аст. Дарозии камони 1 таќрибан ба 
1/57 њиссаи радиуси давра баробар мешавад. Пас масофа то 
Офтоб ва Моњ нисбати ќутри онњо таќрибан 114 маротиба 

зиёдтар аст. Дарозии камони 1 ё sin 1 ба 1/206265 њиссаи 
радиус баробар аст. 

Хатњо ва нуќтањои асосии кураи осмонро дар расми зерин 
хуб дидан мумкин аст. Хати амудии аз маркази кураи осмон 
гузаранда онро дар нуќтањои зенит Z ва надир Z' мебурад. 
Зенит дар болои сари мушоњид ва надир дар самти муќобили 
он љойгир аст. Њамвории нисбат ба хати амудї 
перпендикуляр љойгирифта њамвории уфуќ аст, ки онро уфуќи 
њаќиќї ва ё математикї меноманд.  

Њаракати шаборўзии кураи осмон дар атрофи мењвари 

олам амалї мешавад. Мењвари олам (PP) аз маркази кураи 
осмон гузашта, онро дар нуќтањои ќутби шимол (P) ва ќутби 
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љануб (P) мебурад. Њамвории ба мењвари олам амудї 

љойгирифта экватори осмон (AWАE) аст. Њамвориеро, ки 
дар он мењвари олам ва хати амудї мехобад, њамвории 
меридиан меноманд. Њамворињои уфуќ ва меридиан 
якдигарро дар нуќтањои љануб (S) ва шимол (N) мебуранд ва 
хати бурриши ин њамворињо хати нисфирўзї (SN) аст. 
Экватор бо уфуќ дар нуќтањои шарќ (E) ва ѓарб (W) ва бо 

меридиан њамдигарро дар нуќтањои A ва А мебуранд.  
 

 

Расми 1. Кураи осмон: Z - зенит; Z' - надир; NESW – 
уфуќи математикї; N, Е, S, W – нуќтањои шимол, шарќ, љануб 

ва ѓарб; Р ва P' – ќутбњои шимол ва љануб; AWАE – экватори 
осмон. 

 
Љирмњои мунир дар шарќ тулўъ намуда, дар ѓарби уфуќ 

ѓуруб мекунанд. Ситораи ќутбї ( Дубби Асѓар) аз ќутби 

шимоли олам њамагї 58 дуртар љойгир аст. Њангоми 
њаракати шаборўзї агар баъзе ситорањо тулўъ ва ѓуруб 
кунанд, ќисми дигарашон њамеша боло аз уфуќ дар атрофи 
ситораи ќутбї чарх мезананд. Экватори осмон кураи осмонро 
ба ду ќисм – нимкураи шимолї ва нимкураи љанубї таќсим 
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менамояд. Њар як ситора меридианро њар рўз 3 даќиќаву 56 
сония пештар мегузарад. Роњи шаборўзии љирмњои мунир ба 
экватори осмонї њамеша параллел аст. 

Аз рўи давраи калони кураи осмон Офтоб њаракат 
мекунад, ки онро эклиптика меномад. Эклиптика ва экватор 

њамдигарро дар тањти кунљи 2327 дар ду нуќта – дар нуќтаи 

эътидоли бањорї (дар бурљи Њут ) ва нуќтаи эътидоли 

тирамоњї (дар бурљи Сунбула ) мебуранд. 
 

 
 

Расми 2. Њолати кураи осмон барои мушоњиди дар арзи  
љойдошта. 

 
Дар натиљаи њаракати шаборўзии кураи осмон њамаи 

љирмњои мунир давра мекашанд, ки њамвориашон ба 
њамвории экватори осмон параллел аст, яъне онњо аз рўйи 
параллелњои осмонї њаракат мекунанд.  

Нуќтаи буриши параллели шаборўзии љирми мунир ва 
ќисми шарќии уфуќро нуќтаи тулўи љирми мунир ва нуќтаи 
буриш бо ќисми ѓарбии уфуќро нуќтаи ѓуруби љирми мунир 
мењисобанд. Параллели шаборўзї меридиани осмонро дар ду 
нyќта мебурад. Њодисаи аз меридиан гузаштани љирми мунир 
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ќиём њисобида мешавад. Ќиём дар нимкураи шимолї - болої 
ва дар нимкураи љанубї - поёнї њисобида мешавад. Љирмњои 
мунири ќиёми поёниашон боло аз уфуќ бударо (h > 0) 
љирмњои мунири ѓурубнакунанда ва љирмњои ќиёми 
болоияшон поён аз уфуќбударо (h < 0) тулўънакунанда 
мењисобанд. Њамин тарз тамоми љирмњои мунири осмониро 
ба се гурўњ – ѓурубнакунанда, тулўънакунанда ва тулўю 
ѓурубкунанда таќсим намудан мумкин аст. Њолати онњо аз 

майли љирми мунир  ва арзи  мањалли мушоњид  вобаста 
аст. 

Баландии нисфирўзии Офтоб дар рўзи эътидоли бањорї 
барои арзњои шимолї баробар аст ба: 

 90h . 

Дар рўзи инќилоби тобистона Офтоб барои арзи 
додашуда баландии калонтарин ва дар рўзи инќилоби 
зимистона баландии камтаринро дорад: 

622390
mах

h    

 

622390
min

h    

 
1. Масофа дар кураи осмон бо кадом воњидњо чен карда 
мешавад?  
A) воњидњои кунљии дараљањо, даќиќањо, сонияњо ва 
радианњо; B) воњидњои астрономї; C) воњиди масофа дар 
системаи умумиљањонии СИ; D) радианњо; E) километрњо. 
2. Кадом тир дар нуќтаи дилхоњи кураи Замин ба самти 
маркази вазнинии он равона аст?  
A) мењвари олам; B) тири амудї; C) хати нисфирўзї; D) тири 
самти назар; E) радиуси кураи осмон. 
3. Кунљи байни тири амудї ва њамвории экватори Заминро чї 
меноманд?  
A) тўли астрономї; B) меридиани осмон; C) арзи астрономї; 
D) экватори осмон; E) алмуќантарот. 
4. Њамвории ба тири амудї перпендикуляр љойгирифтаро чї 
меноманд?  
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A) њамвории меридиани осмон; B) њамвории экватори осмон; 
C) њамвории  доираи амудї (вертикал); D) њамвории уфуќи 
њаќиќї; E) њамвории доираи амудї. 
5. Мушоњид дар њама нуќтањои Замин ними кураи осмони 
ситоразори чархзанандаро мебинад. Он ба кадом самт чарх 
мезанад?  
A) аз шимол ба ѓарб; B) аз ѓарб ба шарќ; C) аз љануб ба ѓарб; 
D) муќобили аќрабаки соат;  E) аз шарќ ба ѓарб. 
6. Њаракати зоњирии кураи осмон дар атрофи мењвари олам ба 
кадом самт равон аст?  
A) аз шимол ба ѓарб; B) аз ѓарб ба шарќ; C) аз љануд ба ѓарб; 
D) муќобили аќрабаки соат; E) аз шарќ ба ѓарб. 
7. Элементњои асосии кураи осмон… .  
A) эклиптика, экватор, меридиан, параллелњои осмонї, 
мењвар, уфуќи математикї; B) тўл, арз, эклиптика, экватор, 
меридиан; C) баландї, азимут, зенит, надир; D) масофаи 
зенитии љирми мунир (z); E) азимути љирми мунир, эклиптика, 
экватор, меридиан. 
8. Доираи калони кураи осмони аз њамвории уфуќ ва чашми 
мушоњид гузаранда ва кураи осмонро буранда чї номида 
мешавад.  
A) уфуќи њаќиќї; B) экватори осмон; C) меридиани осмон; D) 
алмуќантарот;  E) вертикал. 
9. Доираи калони кураи осмон гуфта кадом доираро дар назар 
дорем?  
A) доираи берун аз маркази кураи осмон гузарандро; B) 
доираи аз маркази кураи осмон гузарандаро; C) доираи ба 
кураи осмон расандаро; D) параллелњои осмониро; E) 
экватори Заминро. 
10. Доираи хурди кураи осмон гуфта кадом доираро дар назар 
дорем?  
A) доираи берун аз маркази кураи осмон гузарандаро; B) 
доираи аз маркази кураи осмон гузарандаро; C) доираи ба 
кураи осмон расандаро; D) параллелњои љуѓрофиро; E) 
экватори Заминро. 
11. Хати ба мењвари Замин параллел ва аз маркази Замин 
гузарандаро чї меноманд.  
A) мењвари олам; B) тири амудї; C) хати нисфирўзї; D) тири 
самти назар;  E) радиуси кураи осмон.  
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12. Мењвари олам кураи осмонро дар кадом нуќтањо 
мебуррад?  
A) дар нуќтањои шарќ ва ѓарб; B) дар ќутби шимоли олам ва 
ќутби љануби олам; C) дар нуќтањои шимол ва љануб; D) дар 
зенит ва надир; E) дар нуќтаи болої ва поёнии экватори 
кураи осмон. 
13. Доираи калони кураи осмон, ки њамвориаш ба мењвари 
олам перпендикуляр аст чї номида мешавад?  
A) меридиани осмон; B) уфуќ; C) экватори осмон; D) 
алмуќантарот; E) вертикал. 
14. Њамвории доираи калони кураи осмон, ки аз тири амудї ва 
мењвари олам мегузарад чї номида мешавад?  
A) алмуќантарот; B) уфуќ; C) экватори осмон; D) меридиани 
осмон; E) вертикал. 
15.  Ду нуќтае, ки дар онњо мадор њамвории эклиптикаро 
мебуррад чї номида мешаванд?:   
А) гирењњои фароз ва нишеби мадор; В) шарќ ва ѓарб; С) 
шимол ва љануб; D) зенит ва надир; Е) эътидоли бањорї ва 
тирамоњї. 
16.  Ду нуќтае, ки дар онњо эклиптика њамвории экваторро 
мебуррад чї номида мешаванд?: 
А) гирењњои фароз ва нишеби мадор; В) шарќ ва ѓарб; С) 
шимол ва љануб; D) зенит ва надир; Е) эътидоли бањорї ва 
тирамоњї. 
17. Ду нуќтае, ки дар онњо меридиан њамвории уфуќро 
мебуррад чї номида мешаванд?: 
А) гирењњои фароз ва нишеби мадор; В) шарќ ва ѓарб; С) 
шимол ва љануб; D) зенит ва надир; Е) эътидоли бањорї ва 
тирамоњї. 
18. Меридиани осмон уфуќи њаќиќиро дар кадом нуќтањо 
мебуррад?  
A) дар нуќтањои шарќ ва ѓарб; B) дар ќутбњои шимол ва 
љануби олам; C) дар нуќтањои шимол N ва љануб S; D) дар 
зенит ва надир; E) дар нуќтањои болої ва поёнии экватори 
кураи осмон. 
19. Бурриши њамворињои меридиан ва уфуќро чї меноманд?  
A) мењвари олам; B) тири амудї; C) хати нимарўзї 
(нисфирўзї); D) алмуќантарот; E) радиуси кураи осмон. 
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20. Экватори Замин уфуќи њаќиќиро дар кадом нуќтањо 
мебурад.  
A) дар нуќтаи болої ва поёнии экватори кураи осмон; B) дар 
ќутбњои шимол ва љануби олам; C) дар нуќтањои шимол ва 
љануб; D) дар зенит ва надир; E) нуќтањои шарќ E ва ѓарб W. 
21. Доирањои калони њамвориашон аз тири амудї гузарандаро 
чї меноманд?  
A) меридиани осмон; B) уфуќ; C) экватори осмон; D) 
алмуќантарот; E) вертикалњо. 
22. Вертикал (доираи амудї)-и якум кадом аст?  
A) вертикали аз нуќтањои шарќ E ва ѓарб W гузаранда;  B) 
вертикали аз нуќтањои шимол ва љануб гузаранда; C) 
вертикали аз нуќтањои зенит ва надир гузаранда; D) 
вертикали ба њамвории уфуќ параллел; E) вертикали ба 
экватор параллел. 
23. Доирањои калони њамвориашон аз мењвари олам 
гузарандаро чї меноманд?  
A) меридиани осмон; B) уфуќ; C) экватори осмон; D) 
алмуќантарот; E) доираи майл ё доираи соатї. 
24. Доирањои хурди кураи осмонро, ки њамвориашон ба 
экватори осмон параллел аст чї меноманд?  
A)  параллелњои осмонї ё параллелњои шаборўзї; B) 
меридиани осмон; C) экватори осмон; D) алмуќантарот; E) 
уфуќ. 
25. Доираи хурди кураи осмон, ки њамвориаш ба њамвории 
уфуќ параллел аст чї номида мешавад?  
A) параллелњои осмонї ё параллелњои шаборўзї; B) 
алмуќантарот; C) экватори осмон; D) меридиани осмон; 
26. Нуќтаи баландтарини кураи осмон … .  
А) нуќтаи шимол аст; B) зенит аст; C) надир аст; D) нуќтаи 
шарќ аст; E) нуќтаи ќиём аст. 
27. Роњи њаракати зоњирии Офтобро дар байни ситорањо чї 
меноманд?  
A) эклиптика; B) экватори осмон; C) меридиан; D) мадор; E) 
алмуќантарот. 
28.  Сабаби њаракати солонаи Офтоб аз рўи эклиптика чист?  
A) њаракати хусусии ситорањо; B) чархиши Замин дар атрофи 
мењвараш; C) гардиши Замин дар атрофи Офтоб; D) њаракати 
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Офтоб дар атрофи маркази Галактика; E) осмони ситоразор 
бењаракат аст. 
29.  Сабаби њаракати шаборўзии осмони ситоразор чист?  
A) њаракати хусусии ситорањо; B) чархиши Замин дар атрофи 
мењвараш; C) гардиши Замин дар атрофи Офтоб; D) њаракати 
Офтоб дар атрофи маркази Галактика; E) осмони ситоразор 
бењаракат аст. 
30. Дар сатњи Замин мањалле љой дорад, ки дар он кураи 
осмон дар атрофи тири амудї чарх занад?  
A) экватор;  B) ќутбњо; C) зенит; D) надир; E) Гринвич. 

31. Азимути ситора 180 ва баландии он 38,5 аст. Ситораро 
дар кадом ќисми осмон кофтан зарур аст? Он кадом ситора 
аст?  
A) зенит, Дабарон; B) дида намешавад; C) шимол, Ситораи 
ќутбї; D) љануб, Алфа Љаббор; E) шарќ, Шабоњанг. 
32. Азимутњои нуќтањои шимол, љануб, шарќ ва ѓарб ба чанд       
градус баробаранд?  

180, 270, 90; 0; B)  180, 0, 270, 90;/ C) 270, 180, 90, 0; 

D) 0; 90, 180, 270;  E) 0; 180, 90, 270. 
33. Баландии ќутби оламро дар мањалле муайян намоед, ки 
дар он 22 июн, нисфи шаб маркази ќурси Офтоб дар уфуќ 
мехобад.  

A) 6633; B) 2327; C) 3835; D) 90; E) 0. 
34. Баландии љирми мунир 380 аст. Масофаи зенитии онро 
муайян намоед.  
A) 380; B) 1420; C) 900; D) 520; E) 3220. 
35. Баландии љирми мунир дар давоми шаборўз барои кадом 
ду њолат таѓйир намеёбад?  
А) агар мушоњид дар яке аз ќутбњои олам љойгир бошад; B) 
агар љирми мунир дар яке аз ќутбњои олам љойгир бошад; C) 
агар мушоњид ва ё љирми мунир дар  экватор љойгир бошанд; 
D) агар мушоњид ва ё љирми мунир дар яке аз ќутбњои олам 
љойгир бошанд; E) агар мушоњид дар экватор љойгир бошад. 

36. Дар Душанбе (=3835) њангоми тулўи эътидоли бањорї 
буриши њамворињои уфуќ ва эклиптика кадом кунљро ташкил 
медињанд? Дар лањзаи ѓуруб чї?  

А) 2758; B) 2327; C) 90; D) 3835; Е) 0. 
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37. Дар кадом ќисми осмон баландии љирми мунир бефосила 
зиёд ва дар кадом ќисми он кам мешавад?  
А) шарќ ва шимол; B) ѓарб ва шарќ; C) шарќ ва ѓарб; D) 
шимол ва љануб; E) шарќ ва љануб. 

38. Дар кадом нуќтаи осмон майл ба -90 баробар аст?  
А) зенит; B) надир; C) эътидоли бањорї; D) ќутби шимолии 
олам; E) ќутби љанубии олам. 
39. Дар ќутби шимол эклиптика нисбат ба њамвории уфуќ чї 
хел љойгир аст?  

А) дар тањти кунљи 2327; B) дар тањти кунљи 6633; C) дар 

тањти кунљи 90; D) дар тањти кунљи 45; E) дар як њамворї 
мехобанд. 
40. Дар њолати дарозии сояи ашё ба баландии он баробар 
будан, масофаи зенитии Офтоб муайян карда шавад.  

A) 90; B) 60; C) 45; D) 30; E) 0. 

41. Душанбе дар арзи 3835 љойгир аст. Дар ин љо буриши 
њамвории уфуќ ва экватор кадом кунљро њосил мекунад?  

А) 5125; B) 3835; C) 2327; D) 6633; E) 90. 
42. Майли Офтоб дар рўзњои эътидол ба чанд баробар аст?  

А) 23027; B) 00; C) 46054; D) -23027; E) 900. 
43. Майли ситорањоеро муайян намоед, ки дар ќиёми болої аз 

зенити шањрњои Душанбе (=3835), Тошканд (=4120), 

Киев (=5027) ва Москва (=5545) мегузаранд.  

A) =3835, =4120, =5545, ва =5027; B) =4120, 

=3835, =5027 ва =5545; C) =5027, =3835, 

=4120 ва =5545; D) =3835, =4120, =5027 ва 

=5545;  E) =5545, =3835, =4120 ва =5027. 

44. Масофаи зенитии Офтоб кадом ваќт ба 90 баробар 
мешавад?   
A) ваќти тулўъ;  B) нисфи рўз;  C) ваќти ѓуруб;  D) нисфи шаб;  

E) ба 90 баробар намешавад. 
45. Мушоњиди дар ќутби шимол буда, ситораи ќутбиро дар 
кадом самт мекобад?  
А) дар зенит;  B) дар самти шимоли уфуќ;  C) 38°,5 боло аз 
уфуќ;  D) дар нуќтаи љануби уфуќ;  E) дар ѓарб. 
46. Њамаи ситорањои дидашаванда мувозї ба уфуќ аз самти 
чап ба рост њаракат мекунанд. Мушоњид дар куљо љойгир аст?  
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А) дар экватор; B) берун аз доираи ќутби Шимол; C) дар 
ќутби шимол; D) дар нимкураи шимолии Замин; E) дар 
минтаќаи мўътадили Замин. 

47. Ситора аз ќутби олам 40 дуртар љойгир аст. Магар он 
њамеша дар осмони шањри Душанбе дида мешавад?   
A) баъзан; B) не; C) бале; D) тулўъ ва ѓуруб мекунад; E) 
умуман дида намешавад. 

48. Ситора аз ќутби олам 38 дуртар љойгир аст. Магар он 
њамеша дар осмони шањри Душанбе дида мешавад?  
А) баъзан; B) не; C) бале; D) тулўъ ва ѓуруб мекунад; E) 
умуман дида намешавад; 

49. Ситора аз ќутби олам 42 дуртар љойгир аст. Он дар осмони 

кадом шањрњо (Душанбе (=3835), Тошканд (=4120), Киев 

(=5027) ва Москва (=5545) њамеша дида мешавад? 
А) дар осмони шањрњои Душанбе ва Тошканд; B) фаќат дар 
осмони шањри Душанбе; C) дар осмони њама шањрњои 
номбаршуда; D) дар осмони шањрњои Киев ва Москва; E) 
умуман дида намешавад. 
50. Ситораи як моњ пеш соати 21 тулўъкарда, имшаб таќрибан 
кай тулўъ мекунад?  
А) соати 21; B) соати 22; C) соати 20; D) соати 19; E) соати 18. 
51. Хати буриши њамворињои меридиани осмонї ва уфуќро …  
А) хати нисфирўзї меноманд; B) уфуќи њаќиќї меноманд; C) 
фарози мустаќим меноманд; D) мењвари олам меноманд; E) 
тири амудї меноманд. 
52. Арзи љуѓрофии мањалли мушоњид ба чанд баробар аст, 

агар баландии Офтоб дар рўзи Наврўз ба 51,5 баробар бошад? 

А) 2758; B) 2327; C) 90; D) 3835; Е) 0. 
53. Дар кадом арзи мањал Офтоб тулўънакунанда ва 

ѓурубнакунанда шуда метавонад? Рўз ва шаби ќутбї аз 24 соат 
то ним сол давом мекунад. 

А) аз ±6634 то ±90; B) аз ±2326 то ±6634; C) аз 0 то 

±2327; D) аз 0 то ±6634; Е) аз +2326 то -2326. 
54. Дар кадом арзи мањал Офтоб њар рўз тулўъ ва ѓуруб 

мекунад, вале ягон ваќт дар зенит буда наметавонад? 

А) аз ±6634 то ±90; B) аз ±2326 то ±6634; C) аз 0 то 

±2327; D) аз 0 то ±6634; Е) аз +2326 то -2326. 
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55. Дар кадом арзи мањал Офтоб њар рўз тулўъ ва ѓуруб 
мекунад ва дар давоми сол ду маротиба дар зенит мешавад. 
Дар экватор рўзњои эътидоли бањорї ва тирамоњї Офтоб дар 
зенит мешавад. 

А) аз ±6634 то ±90; B) аз ±2326 то ±6634; C) аз 0 то 

±2327; D) аз 0 то ±6634; Е) аз +2326 то -2326. 

56. Як мушоњид њар рўз аз сањни њавлиаш Офтоби 
тулўкунандаро дар њамон як ваќти ситорагї мушоњида мекард. 

Он дар куљо љойгир мебошад ва ваќти ситорагии мањалли ў 
чанд аст? 
57. Элементњои асосии кураи осмонро маънидод намоед. 
58. Кураи осмонро дар наќша тасвир намоед:  
1) проексияи он нисбати њамвории уфуќ;  
2) проексияи он нисбати њамвории экватор;  
3) проексияи он нисбати њамвории меридиан;  
4) проексияи он нисбати њамвории доираи амудї. 

 
 

 3. Системањои координатаи осмонї 
 

Дар њолати ќиёми болої майли љирми мунир , масофаи 

зенитии он z ва арзи мањалли мушоњид  чунин вобастагї 
доранд: 

z =  ( - ) 
Аломати «+» њангоми ќиёми љирми мунир ба самти љануб 

аз зенит ва аломати «–» њангоми ќиёми љирми мунир дар 
байни зенит ва ќутби олам интихоб карда мешавад. 

Аслан z чен карда шуда, параметрњои  ва  њисоб карда 
мешаванд. Арзи мањалли шањрњоро аз харита ва ё 
маълумотномањо ёфтан мумкин ат. Майли ситорањои 
дурахшон низ дар маълумотномањо ва зиљњо дода мешавад. 

Њолати љирми мунир дар кураи осмон бо ёрии 
координатањои сферикї муайян карда мешавад. Аслан се 
системаи координатї истифода бурда мешавад. Дар њар 
кадоми онњо њолати љирм бо ёрии ду координата муайян 
карда мешавад. Яке масофаи кунљии љирмро аз њамвории 
доираи асосї ва координатаи дуюмї ин њолатро ќад-ќади ин 
њамворї аз нуќтаи сарњисоб муайян мекунад.  



Рањмонов А.А. ва диг.  Саволњо ва масъалањои тестї аз астрономия 

21 

 

 
 

Расми 5. Системаи координатаи уфуќї. 
 

Координатањои экваторї. Системаи якум ( ва ). Майли 

экватор  ќад-ќади доираи майл аз экватор то љирми мунир 

њисоб карда мешавад.  барои нимкураи шимолї мусбат ва 

барои нимкураи љанубї манфї аст. Фарози мустаќим  барои 
нимкураи шимолї муќобили гардиши аќрабаки соат ќад-ќади 

экватор, аз нуќтаи эътидоли бањорї  то доираи майли аз 

љирми мунир гузаранда њисоб карда мешавад.  бо ченаки 
соатї њисоб карда шуда, дар фосилаи 0h-24h ќимат гирифта 
метавонад. Дар ин системаи координат њолати љирми мунир 
аз њаракати шаборўзии кураи осмон ва аз мањалли мушоњид 
вобастагї надорад. 

Координатањои экваторї. Системаи дуюм ( ва t). Барои 

ин система  чун дар системаи якўм њисоб карда мешавад. 
Кунљи соатї t ќад-ќади экватор аз нуќтаи буриши экватор ва 
меридиани осмон то доираи майли аз љирми мунир гузаранда 
њисобида мешавад. Барои нимкураи шимолї мувофиќи 
гардиши аќрабаки соат ба самти ѓарб муайян карда мешавад. 
t бо ченаки соатї њисоб карда шуда, дар фосилаи 0h-24h ќимат 
гирифта метавонад ва аз ваќти мушоњида вобастагї дорад. 
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Расми 5. Системаи координатаи экваторї. 

 
 

 

 
 

Расми 5. Системаи координатаи эклиптикї 
 

Координатањои эклиптикї ( ва ). Арзи астрономї  ќад-
ќади доираи арз аз эклиптика то љирми мунир њисоб карда 

мешавад.  барои нимкураи шимолї мусбї ва барои 
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нимкураи љанубї манфї аст. Тўли астрономї  барои 
нимкураи шимолї муќобили гардиши аќрабаки соат ќад-ќади 

эклиптика, аз нуќтаи эътидоли бањорї  то доираи арзи аз 

љирми мунир гузаранда њисоб карда мешавад.  ва  чун  ва 

 аз ваќти мушоњида ва мањалли мушоњид вобастагї 
надоранд. 

Дар харитаи ситорањо ва глобусњо њамеша тўри 

координатањои экваторї ( ва ) ва хати эклиптика тасвир 

шудааст. Дар маълумотномањо низ координатањои  ва   
оварда шудаанд. 

Њангоми маълум будани ваќти ситорагї ва фарози 
мустаќими љирми мунир кунљи соатии он t ба воситаи 
формулаи  

t = s -  

муайян карда мешавад. Ваќти ситорагии љирми мунири 
дилхоњ ба ба суммаи кунљи соатї ва фарози мустаќими он 
баробар аст 

s = t + . 

Њолати аз меридиан гузаштани љирми мунирро ќиём 
меноманд. Дар ќиёми боло t = 0h ва дар ќиёми поён t = 12h аст.  

 
1. Нуќтаи тулўи љирми мунир кадом аст?  
A) нуќтаи буриши параллели шабонарўзии љирми мунир ва 
ќисми шарќии уфуќ; B) нуќтаи буриши параллели шаборўзии 
љирми мунир ва ќисми ѓарбии уфуќ; C) нуќтаи эътидоли 
бањорї; D) нуќтаи эътидоли тирамоњї; E) нуќтаи ќиём.  
2. Нуќтаи ѓуруби љирми мунир кадом аст?  
A) нуќтаи буриши параллели шаборўзии љирми мунир ва 
ќисми шарќии уфуќ; B) нуќтаи буриши параллели шаборўзии 
љирми мунир ва ќисми ѓарбии уфуќ; C) нуќтаи эътидоли 
бањорї; D) нуќтаи эътидоли тирамоњї; E) нуќтаи ќиём. 
3. Њодисаи аз меридиан гузаштани љирми мунирро чї 
меноманд?  
A) тулўъ;  B) ѓуруб; C) гирифт; D) эътидол;  E) ќиём. 
4. Љирмњои ѓурубнакунанда кадомњоянд?  
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A) љирмњои мунири ќиёми болоияшон поён аз уфуќ буда (h < 
0); B) љирмњои мунири нимкураи шимолї; C) љирмњои мунири 
нимкураи љанубї; D) љирмњои мунири дидашаванда; E) 
љирмњои мунири ќиёми поёниашон боло аз уфуќ буда (h > 0). 
5. Љирмњои тулўънакунанда кадомњоянд?  
A) љирмњои мунири ќиёми болоияшон поён аз уфуќбуда (h < 
0); B) љирмњои мунири нимкураи шимолї; C) љирмњои мунири 
нимкураи љанубї; D) љирмњои мунири дидашаванда; E) 
љирмњои мунири ќиёми поёниашон боло аз уфуќ буда (h > 0). 
6. Љирмњои мунир ба кадом гурўњњо таќсим мешаванд? 
A) ситорањо ва сайёрањо; B) ѓурубкунанда ва тулўъкунанда; 
C) тулўю ѓурубкунанда; D) ситорањои гуногуннамуд; E) 
ѓурубнакунанда, тулўънакунанда ва тулўю ѓурубкунанда. 
7. Њолати љирмњои мунир аз кадом параметрњо вобастагї 
доранд?  
A) аз боду њаво; B) аз арзу тўли мањал; C) аз майли љирми 
мунир; D) аз арзи мањали мушоњид; E) аз майли љирми мунир 

 ва арзи  мањали мушоњид. 
8. Њангоми ќиёми боло баландии љирми мунирро муайян 
намуда арзи мањалро муайян кардан зарур аст. Барои њисоби 
аниќ љирмро дар куљо бояд интихоб кард, дар наздикии зенит ё 
дур аз он?  
А) дур аз зенит; B) бо назардошти рефраксия наздиктар ба 
зенит; C) дар нуќтаи дилхоњ; D) дар уфуќ; E) дар ќутби олам. 

9. Азимути љирми мунир 90 ва баландии он 60 аст. Ин љирм 
дар кадом тарафи осмон љойгир аст?  
А) шимол; B) љануб; C) шарќ; D) ѓарб; E) љануби шарќї. 
10.  Азимути нуќтањои шимол, љануб, шарќ ва ѓарб ба чанд 
баробар аст?  

A) 180, 270, 90; 0; B)  180, 0, 270, 90; C) 270, 180, 90, 

0; D) 0; 90, 180, 270;  E) 0; 180, 90, 270. 
11.  Арз ва тўли Душанбе ба чанд баробар аст?  

A) 383412.00, 684648.00;/ В) 401724, 693712; C) 

372924, 713300; D) 70748, 703824; E) 364200, 

67600. 
12. Арз ва тўли ќутби шимолии эклиптика муайян карда 
шавад.  
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А) =0, =90; B)  - номуайян, =90; C) =90, =90; D) 

=0, =0; E) =6633, =90; 
13. Арзи астрономї ва тўли астрономии ќутби шимолии олам 
ба чанд баробар аст?  

А) -6633 ва 90; B) 0 ва 90; C) +6633 ва 0; D) 90 ва 0; E) 

+6633 ва 90.  
14.  Камони меридиани љуѓрофии аз њамвории экватор то тири 
шоќулии аз мањалли мушоњид гузарандаро чї меноманд, ки он дар 
њудуди 0о  ±  90о  њисоб карда мешавад? 

A) арзи љуѓрофии мањал (); B)  тўли љуѓрофии мањал (); C) 
баландии љирми мунир; D) масофаи зенитии љирми мунир (z); 
E) азимути љирми мунир (А). 

15.  Арзи Хуљанд =401724 аст. Масофаи кунљиро аз зенити 

ин шањр то ќутби олам муайян намоед. А) 541536; B) 

232736; C) 663336; D) 345536; E) 494236./ 
16. Баландии ќутби оламро дар мањалле муайян намоед, ки дар 
он 22 июн, нисфи шаб маркази ќурси Офтоб дар уфуќ мехобад.  

A) 6633;/ B) 2327; C) 3835; D) 90; E) 0.  
17. Баландии нисфирўзии Офтоб њангоми ќиёми зимистона дар 

шањри Душанбе (=3835) ба чанд баробар аст?  

А) 90; B) 7452; C) 5125; D) 5742; E) 2758. 
18.  Баландии нисфирўзии Офтоб њангоми ќиёми тобистона дар 

шањри Душанбе (=3835) ба чанд баробар аст?  

А) 90; B) 7452;/ C) 5125; D) 5742; E) 2758. 
19. Баландии нисфирўзии Офтоб њангоми ќиёми тобистона 

дар шањри Москва (=5545) ба чанд баробар аст?  

A) 90;  B) 7452;  C) 5125;  D) 5742;/  E) 2758. 
20. Баландии нисфирўзии Офтоб њангоми ќиёми зимистона дар 

шањри Москва (=5545) ба чанд баробар аст?  

А) 90; B) 7452; C) 5125; D) 5742;/ E) 1053. 
21. Баландии нисфирўзии Офтоб њангоми эътидоли бањорї 

дар шањри Душанбе (=3835) ба чанд баробар аст?  

A) 3415;  B) 7452;  C) 5125;/  D) 5742;  E) 2758. 
22. Баландии нисфирўзии Офтоб њангоми эътидоли тирамоњї 

дар шањри Машњади Эрон (=3616) ба чанд баробар аст? 

 А) 5344;/ B) 7452; C) 5125; D) 5742; E) 2758. 
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23. Барои мушоњиди дар арзи 40 воќеъбуда мењвари олам ва 
уфуќ дар тањти кадом кунљ њамдигарро мебуранд? Барои 

арзњои 10, 30, 50, 70 ва -40 ин кунљ ба чанд баробар аст?  

А) 50, 60, 40, 80, 20 ва 40; B) 40, 10, 30, 50, 70 ва 40;/ 

C) 40, 10, 60, 70, 20 ва 40; D) 50, 80, 60, 40, 20 ва 40; 

E) 50, 80, 120, 40, 20 ва 40. 

24. Барои мушоњиди дар арзи 40 воќеъбуда экватори осмонї 
ва уфуќ дар тањти кадом кунљ њамдигарро мебуранд? Барои 

арзњои 10, 30, 50, 70 ва -40 ин кунљ ба чанд баробар аст?  

А) 50, 60, 40, 80, 20 ва 40; B) 50, 80, 60, 40, 20 ва 40; 

C) 40, 10, 30, 50, 70 ва 40; D) 50, 80, 60, 40, 20 ва 40;/ 

E) 50, 80, 120, 40, 20 ва 40. 
25.  Бо истифода аз харитаи гардони осмони ситоразор 

координатањои экватории ситораи Вега (α Лира)-ро муайян 
намоед:  

A) α =18ч 37м ,  =-38° 47'; B) α =17ч 37 м,  =38° 47';  

C) α =18ч 37м,  =38° 47'; D) α =19ч 37 м,  =36° 47';  

E) α =18ч 37 м,  =-38° 47'. 
26.  Ваќти ситорагї ба 21h30m баробар аст. Дар њолати фарози 
мустаќими ситора ба 12h20m баробар будан, кунљи соатии 
ситора (t) муайян карда шавад.  
A) 8h10m; B) 9h40m; C) 21h30m; D) 12h20m; E) 9h10m. 

27. Дар доираи калон масофаи байни ситорањои  ва -и бурљи 
Дубби Акбар муайян карда шавад, агар координатањояшон ба 

1=10h59m, 1=+6210, 2=10h57m, 1=+5647 баробар бошад.  

А) 423; B) 523; С) 623; D) 723; E) 823. 

28. Дар секунљаи кура тарафњои a=572211, b=721219 ва 

кунљи C=94149 маълуманд. Тарафи с ва кунљњои А ва В 
њисоб карда шавад.  

А) 574045, 834632, 724950; B) 724950, 834632, 

574045; C) 834632, 724950, 574045; D) 834632, 

574045, 724950;/ E) 574045, 724950, 834632. 
29.  Кадом системањои координатиро медонед?  
A) чуѓрофї, уфуќї, экваторї ва эклиптикї; B) уфуќї, 
экваторї ва эклиптикї; C) экваторї ва эклиптикї; D) 
љуѓрофї, уфуќї, экваторї ва фазогї; E) љуѓрофї, экваторї ва 
эклиптикї. 
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30.  Чї камони доираи амудии байни зенит ва љирми мунир ё дар 
њамвории доираи амудї кунљи байни зенит ва самт ба љирми 
мунир буда метавонад, ки дар њудуди 0о ±180о чен карда 
мешавад?  

A)  арзи љуѓрофии мањал (); B) тўли љуѓрофии мањал (); C) 
баландии љирми мунир; $D) масофаи зенитии љирми мунир 
(z); $E) азимути љирми мунир (А). 
31.  Чиро камони доираи амудї аз њамвории уфуќи математикї то 
љирми мунир меноманд? Њамзамон дар њамвории доираи амудї кунљи 
байни њамвории уфуќи математикї  ва самт ба љирми мунир аст. Дар 
њудуди 0о  ±  90о  њисоб карда мешавад.   

A) арзи љуѓрофии мањал (); B) тўли љуѓрофии мањал ();  C) 
баландии љирми мунир; D) масофаи зенитии љирми мунир (z);  
E) азимути љирми мунир (А). 
32.  Камони доираи арз аз њамвории эклиптика то љирми мунир 
тўл кашидаро чї меноманд, ки он ба кунљи марказии байни 
њамвории эклиптика ва самт ба љирми мунир баробар аст. Дар 
њудуди 0о  ±  90о  њисоб карда мешавад.   

A) майли љирми мунир (); B) масофаи ќутбии љирми мунир 

(р); C) тўли эклиптикии љирми мунир (); D) фарози 

мустаќими љирми мунир (); E) арзи эклиптикии љирми мунир 

(); 
33.  Камони доираи соатиро аз ќутби шимол то љирми мунир ё 
кунљи байни мењвари олам ва самт ба љирми мунирро чї 

меноманд? Дар њудуди 0о  ±  90о  њисоб карда мешавад.   

A)  майли љирми мунир (); B) масофаи ќутбии љирми мунир 
(р); C) кунљи соатии љирми мунир (t); D) фарози мустаќими 

љирми мунир (); E) арзи эклиптикии љирми мунир (). 
34.  Камони доираи амудиро аз экватори осмонї то љирми 
мунир ё кунљи байни њамвории экватори осмонї ва самт ба 
љирми мунирро чї меноманд. Дар њудуди 0о ± 90о  њисоб карда 
мешавад.   

A)  майли љирми мунир (); B) масофаи ќутбии љирми мунир 
(р); C) кунљи соатии љирми мунир (t); D) фарози мустаќими 

љирми мунир (); E) арзи эклиптикии љирми мунир (). 
35.  Камони уфуќи математикии аз нуќтаи љануб (S) то доираи 
амудии аз љирми мунир гузарандаро чї меноманд. Дар 
њамвории уфуќи математикї кунљи байни хати нисфирўзї ва 
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нуќтаи буриши њамвории уфуќи математикиву доираи амудии 
аз љирми мунир гузарандаро меноманд. Дар њудуди аз 0о то 360о 
(0о ± 180о) њисоб карда мешавад.   

A) арзи љуѓрофии мањал (); B) тўли љуѓрофии мањал (); C) 
баландии љирми мунир; D) масофаи зенитии љирми мунир (z); 
E) азимути љирми мунир (А). 
36.  Камони экватори осмонии аз нуќтаи эътидоли бањорї то 
доираи соатии аз љирми мунир гузарандаро чї меноманд. Он ба 
кунљи байни самти нуќтаи эътидоли бањорї ва њамвории 
доираи соатї баробар аст. Дар њудуди аз 0о то 360о (0h - 24h) њисоб 
карда мешавад.   

A) майли љирми мунир (); B) масофаи ќутбии љирми мунир 
(р); C) кунљи соатии љирми мунир (t); D) фарози мустаќими 

љирми мунир (); E) арзи эклиптикии љирми мунир (). 
37.  Камони экватори осмонии аз нуќтаи болоии он то доираи 
соатии аз љирми мунир гузарандаро чї меноманд. Он ба кунљи 
байни њамвории меридиани осмонї ва доираи соатї баробар аст. 
Дар њудуди аз 0о то 360о (0h - 24h) њисоб карда мешавад.   

A) майли љирми мунир (); B) масофаи ќутбии љирми мунир 
(р); C) кунљи соатии љирми мунир (t); D) фарози мустаќими 

љирми мунир (); E) арзи эклиптикии љирми мунир (). 
38.  Камони эклиптикаро чї меноманд, ки аз нуќтаи эътидоли 
бањорї то доираи арзи аз љирми мунир гузаранда тўл 

кашидаст. Дар њудуди 0о  360о аз ѓарб ба шарќ.  

A) майли љирми мунир (); B) масофаи ќутбии љирми мунир 

(р); C) тўли эклиптикии љирми мунир (); D) фарози 

мустаќими љирми мунир (); E) арзи эклиптикии љирми мунир 

(). 
39. Координатањои уфуќии ќутби оламро барои шањри 
Душанбе муайян намоед.  

А) А=0, h=3835; B) А=90, h=2327; C) А=180, h=3835;/ 

D) А=270, h=3835; E) А=180, h=6633. 

40.  Координатањои экватории Офтоб α =21h,  = -17° аст. 
Санаи таќвимї ва бурљеро муайян намоед, ки дар он Офтоб 
љойгир аст.  
А) 20 феврал, Далв; B) 2 феврал, Љадї; C) 21 январ, Кавс; D) 
10 апрел, Њамал; E) 2 сентябр, Сунбула. 
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41.  Кунљи байни њамвории меридиани ибтидої ва њамвории 

меридиани аз мањал гузарандаро чї меноманд? Аз 0о то 360о  ё 
дар њудуди 0h - 24h чен карда мешавад.  

A) арзи љуѓрофии мањал (); B) тўли љуѓрофии мањал (); C) 
баландии љирми мунир; D) масофаи зенитии љирми мунир (z); 
E) азимути љирми мунир (А). 
42.  Кунљи байни њамворињои ду доираи калонро, ки яке аз 
ќутбњои олам ва љирми мунир, дуюмї аз ќутбњои олам ва 
нуќтаи эътидоли бањорї мегузарад, чї меноманд?  
А) фарози мустаќим; B) майли љирми мунир; C) азимути 
љирми мунир; D) кунљи соатї; E) тўли љирми мунир. 
43. Кунљи калонтарин ва хурдтарини байни њамвории 
эклиптика ва њамвории уфуќро барои шањри Душанбе муайян 
намоед.  

А) (90+3835)-2327; B) (90-3835)+2327;  

C) (90-3835)2327; D) (90+3835)2327;  

E) (903835)2327. 
44. Кунљи соатии самти шарќ ва ѓарб ба чанд баробар аст?  
А) 0h ва 12h; B) 12h ва 0h; C) 6h ва 12h; D) 18h ва 6h; E) 6h ва 18.  

45. Майли ситорае, ки дар зенити мањалли арзаш  ќиём 
мекунад, ба чанд баробар аст?  

А) =0; B) =0; C) =; D) ; E) . 
46. Майли ситорањоеро муайян намоед, ки дар ќиёми болої аз 

зенити шањрњои Душанбе (=3835), Тошканд (=4120), 

Киев (=5027) ва Москва (=5545) мегузаранд.  

А) =3835, =4120, =5545, ва =5027; B) =4120, 

=3835, =5027 ва =5545; C) =5027, =3835, 

=4120 ва =5545; D) =3835, =4120, =5027 ва 

=5545; E) =5545, =3835, =4120 ва =5027. 

47.  Масофаи зенитии Офтоб кадом ваќт ба 90 баробар 

мешавад?  Кадом ваќт азимути он ба 0 баробар аст?  
А) ваќти тулўъ; B) нисфи рўз; C) ваќти ѓуруб; D) нисфи шаб; 

E) ба 90 баробар намешавад. 
48. Њангоми ќиёми боло баландии љирми мунирро муайян 
намуда, арзи мањалро њисоб кардан зарур аст. Барои њисоби 
аниќ љирмро дар куљо бояд интихоб кард, дар наздикии зенит ё 
дур аз он?  
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A) дуртар аз зенит; B) бо назардошти рефраксия наздиктар ба 
зенит; C) дар нуќтаи дилхоњ; D) дар уфуќ; E) дар ќутби олам. 

49. Њангоми ќиёми боло масофаи зенитии Айюќро (=4554) 

барои шањрњои Душанбе (=3835) ва Санкт-Петербург 

(=5957) њисоб намоед.  

А) 719 ва 143;/ B) 719 ва 434; C) 143 ва 434; D) 143 ва 

719; E) 143 ва 334. 

50. Њангоми ќиёми болої азимути ситора барои арзи  ба чанд 
баробар аст? Ин ќимат барои њамаи ситорањо якхела аст?  

А) 0 агар , 90 агар ; B) 180 агар , 0 агар ; C) 

90 агар , 180 агар ; D) 0 агар , 180 агар ; E) 0 

агар , 180 агар . 
51.  Тўл ва арзи Офтоб дар рўзњои 21 март ва 22 сентябр ба чанд 
баробар аст?  

А) 90 ва 0; 180 ва 0; B) 0 ва 0; 180 ва 0; C) 270 ва 0; 

180 ва 0; D) 0 ва 90; 0 ва 180; E) 0 ва 180; 180 ва 0. 
52.  Тўли Офтобро барои рўзњои эътидоли бањорї, ќиёми 
тобистона, эътидоли тирамоњї ва ќиёми зимистона њисоб 
намоед.  

А) 90, 0, 180 ва 270; B)  180, 0, 90 ва 270; C)  0, 90, 180 

ва 270; D)  180, 90, 0 ва 270; E)  270, 180, 90 ва 0 

53. Фарози мустаќим () ва майли () нуќтаи тулўи эътидоли 
бањорї ба чанд баробар аст?  

А) =90, =90; B) =0, =90; C) =90, =0; D) =0, =0; 

E) =0, =180. 
54. Фарози мустаќим ва майли ќутби шимолии эклиптика 
муайян карда шавад.  

А) 18h ва 6633; B) 12h ва 6633; C) 6h ва 6633; D) 0h ва 0; E) 

18h ва 2327. 
55.  Фарози мустаќим ва майли Офтобро барои рўзњои ќиёми 
тобистона ва зимистона муайян намоед.  

А) 24h ва 0; 12h ва 0; B) 18h ва +2327; 6h ва -2327; C) 18h ва -

2327; 6h ва +2327; D) 6h ва +2327; 18h ва -2327; E) 0h ва 0; 

12h ва 0. 
56.  Фарози мустаќим ва майли Офтобро барои рўзњои 
эътидоли бањорї ва эътидоли тирамоњї муайян намоед.  
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А) 24h ва 0; 12h ва 0; B) 18h ва +2327; 6h ва -2327; C) 18h ва -

2327; 6h ва +2327; D) 6h ва +2327; 18h ва -2327; E) 0h ва 0; 

12h ва 0. 
57.  Элементњои асосии системаи координатаи љуѓрофиро 
маънидод намоед.  

A) арзи љуѓрофї (), тўли љуѓрофї () ва азимут (А); B) арзи 

љуѓрофї () ва тўли љуѓрофї (); C) баландї (z), масофаи зенитї 

(z) ва азимут (А); D) майл (), масофаи ќутбї (р), кунљи соатї (t) 

ва фарози мустаќим (); E) арзи эклиптї () ва тўли эклиптї 

(). 
58.  Элементњои асосии системаи координатаи уфуќиро нишон 
дињед.  

A) арзи љуѓрофї (), тўли љуѓрофї () ва азимут (А);  B) арзи 

љуѓрофї () ва тўли љуѓрофї (); C) баландї (z), масофаи зенитї 

(z) ва азимут (А);   D) майл (), масофаи ќутбї (р), кунљи соатї (t) 

ва фарози мустаќим ();  E) арзи эклиптї () ва тўли эклиптї 

(). 
59.  Элементњои асосии системаи координатаи экваториро 
маънидод намоед.  

A) арзи љуѓрофї (), тўли љуѓрофї (); B) арзи љуѓрофї () ва 

тўли љуѓрофї (); C) баландї (z), масофаи зенитї (z) ва азимут (А);  

D) майл (), масофаи ќутбї (р), кунљи соатї (t) ва фарози 

мустаќим (); E) арзи эклиптї () ва тўли эклиптї (). 
60.  Элементњои асосии системаи координатаи эклиптикиро 
муайян намоед.  

A)  арзи љуѓрофї (), тўли љуѓрофї () ва азимут (А);  B) арзи 

љуѓрофї () ва тўли љуѓрофї (); C) баландї (z), масофаи зенитї 

(z) ва азимут (А); D) майл (), кунљи соатї (t) ва фарози мустаќим 

(); E) арзи эклиптї () ва тўли эклиптї (). 
 

4. Асосњои ченкунии ваќт. Таќвим. 

Фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
нуќтаи эътидоли бањориро дар њамон як меридиани љуѓрофї 
шаборўзи ситорагї меноманд. Ваќти ситорагї дар лањзаи 
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дилхоњ ба суммаи фарози мустаќим () ва кунљи соатї (t) 
баробар аст: 

     s =  + t. 

Дар њолати ќиёми болоии љирми мунир t = 0 будан s =  

ва дар њолати ќиёми поёнии љирми мунир t = 12h будан s =  + 
12h мешавад. 

Фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
Офтобро дар њамон як меридиани љуѓрофї шаборўзи офтобии 
њаќиќї меноманд. Шаборўзи њаќиќии офтобї аз ќиёми 
поёнии Офтоб (нисфи шаб) сар мешавад. 

Ваќт аз ќиёми поёнї то њолати дилхоњ бо воситаи 
њиссањои шаборўзи њаќиќии офтобї (соати њаќиќии офтобї, 
даќиќањо ва сонияњо) чен карда мешавад, ки онро ваќти 
офтобии њаќиќї То меноманд. Ваќти њаќиќии офтобї дар 
меридиани додашуда њамеша ба суммаи кунљи соатии Офтоб 
tо ва 12h баробар аст: 

То = tо + 12h 

Аз сабаби њаракати Офтоб аз рўи эклиптика, ки нисбат 

ба экватор дар тањти кунљи 23о27 мехобад ва номунтазамии 
њаракати он ваќти њаќиќии офтобї дар ваќтњои гуногун њархела 
аст. Аз ин сабаб  истифодаи он дар амал ѓайриимкон аст. 

Фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
офтоби экваториалии миёнаро дар њамон як меридиани 
љуѓрофї шаборўзи офтобии миёна Тm меноманд 

Тm = tm + 12h. 

Фарќи шаборўзњои офтобии миёна ва њаќиќиро муодилаи 
ваќт меноманд, ки он ба фарќи кунљњои соатї ё фарозњои 
мустаќим баробар аст): 

 = Tm - To =tm - to = o - m 

Tm  = To + . 

Дар соли тропикї 365,2422 шаборўзи офтобии миёна ё 
366,2422 шаборўзи ситорагї мављуд аст. Офтоби миёна 
нисбат ба нуќтаи эътидоли бањорї дар як шаборўз 3m56s дер 
мемонад ва он дар давоми сол ба як шаборўз баробар 
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мешавад (3m56s х 365,2422). 1 шаборўзи офтобии миёна = 
366,2422:365,2422 шаборўзи ситорагї ва 1 шаборўзи ситорагї 
= 366,2422:365,2422 шаборўзи офтобии миёна аст. 

Ваќти дар меридиани љуѓрофии мањалли муайян њисоб 
шавандаро ваќти мањаллии њамин меридиан меноманд. Ваќти 
офтобии миёнаи мањаллии меридиани ибтидоии гринвичї 
ваќти љањонї њисобида мешавад. 

Tm = T0 +  

ваќти миёнаи мањаллии нуќтаи дилхоњи Замин њамеша ба 
суммаи ваќти љањонї ва тўли ин нуќта, ки бо ченаки соатї 
ифода шудааст, баробар аст ва он ба самти шарќ аз Гринвич 
мусбї њисобида мешавад. 

Дар ќиёми боло - њангоми аз меридиан гузаштан, љирми 
мунир дар нуќтаи баландтарин буда, кунљи соатиаш (t) ба 0 ва 
ваќти ситорагии он ба фарози мустаќимаш баробар мешавад: 

s = . 

Дар ќиёми поёнї љирм аз зенит дар масофаи дуртарин 
љойгир буда, кунљи соатии он (t) ба12h ва ваќти ситорагиаш 
ба 

s = +12h 

баробар мешавад. 
Таќвимњо шамсї, ќамарї ва ќамарї-шамсї мешаванд. 

Асоси таќвими шамсиро давомоти соли тропикї (365d5h48m46s 
= 365,2422… шаборўзи офтобии миёна), таќвими ќамариро 
моњи синодї (29d12h44m3s = 29,53059 шаборўзи офтобии 
миёна) ва таќвими ќамарї-шамсиро давомоти соли тропикї 
ва њам моњи синодї ташкил медињад. 

Барои таќвими шамсї давомоти соли таќвимї ба 
давомоти соли тропикї наздик буда, миќдори шаборўзњояш 
бояд адади бутун бошад. Барои таќвими ќамарї давомоти 
моњи таќвимї ба давомоти моњи синодї наздик буда, 
миќдори шаборўзњояш бояд адади бутун бошад.  
 Барои гузариш аз таќвими мусулмонї ба таќвими 
григорианї ва баръакс аз формулањои зеринро истифода 
бурдан мумкин аст: 
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


Г
ГM , 

ки дар ин љо Г – соли таќвими григорианї ва М – соли 
таќвими мусулмонї аст. 

Барои муайян намудани хатогии солонаи таќвимњои 
шамсии дилхоњ аз формулаи зерин истифода бурдан мумкин 
аст: 

A
m n
m n

T




365 366 , 

ки дар ин љо А - бузургии мутлаќи хатогии солона бо 
шаборўзњои миёна, Т - давомоти соли тропикї бо шаборўзњои 
миёна, m - шумораи солњои оддї дар сикли таќвимї ва n - 
шумораи солњои кабиса дар њамин сикли таќвимї  аст. 

 
1. Ваќт дар Гринвич ба 10h17m46s баробар буда, дар мањалли 
дигар ба 12h43m21s баробар аст. Тўли ин мањалро њисоб кунед.  
A) 23h01m07s; B) 2h26m07s; C) 12h43m21s; D) 10h17m46s; E) 
2h26m00s. 
2. Ваќти дар меридиани љуѓрофии мањалли муайян 
њисобшаванда... .  
A) шаборўзи ситорагї аст;  B) шаборўзи њаќиќии офтобї аст; 
$C) ваќти њаќиќии офтобї аст;  D) ваќти мањаллї аст;  E) 
ваќти љањонї аст. 

3. Ваќти мањаллии Хоруѓ (=4ч46м12с) аз ваќти минтаќавии 
Душанбе (n=5) чї ќадар фарќ дорад?  
А) 16 даќ 56 с; B) –13 даќ 48 с; C) 43 даќ 04 с; D) –43 даќ 04 с; 
E) 1 соат. 
4. Ваќти миёнаи офтобии мањаллии меридиани ибтидоии 
Гринвич… .  
A) шаборўзи ситорагї аст;  B) шаборўзи њаќиќии офтобї аст; 
C) ваќти њаќиќии офтобї аст; D) ваќти мањаллї аст; E) ваќти 
љањонї аст. 
5. Шаборўзи офтобии њаќиќї кадом фосилаи ваќт аст?  
A) фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
нуќтаи эътидоли бањорї дар њамон як меридиани љуѓрофї; B); 
фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми Офтоб 
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дар њамон як меридиани љуѓрофї; C) ваќт аз ќиёми поёнї то 
њолати дилхоњ бо воситаи њиссањои шаборўзи њаќиќии 
офтобї; D) ваќти дар меридиани љуѓрофии мањали муайян 
њисобшаванда; E) ваќти миёнаи офтобии мањаллии 
меридиани ибтидоии гринвичї. 
6. Ваќти офтобии њаќиќї кадом фосилаи ваќт аст?  
A) фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
нуќтаи эътидоли бањорї дар њамон як меридиани љуѓрофї; B); 
фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми Офтоб 
дар њамон як меридиани љуѓрофї; C) ваќт аз ќиёми поёнї то 
њолати дилхоњ бо воситаи њиссањои шаборўзи њаќиќии 
офтобї; D) ваќти дар меридиани љуѓрофии мањалли муайян 
њисобшаванда;  E) ваќти миёнаи офтобии мањаллии 
меридиани ибтидоии гринвичї. 
7. Ваќти ситорагї ба 21h30m баробар аст. Дар њолати фарози 
мустаќими ситора ба 12h20m баробар будан, кунљи соатии 
ситора (t) ёфта шавад.  
А) 8h10m; B) 9h40m; C) 21h30m; D) 12h20m; E) 9h10m. 
8. Даври сидерї ё ситорагии сайёра (Т) … .  
A) фосилаи ваќте, ки сайёра дар атрофи Офтоб як даври 
пурра мезанад; B) фосилаи ваќте, ки сайёра дар атрофи 
мењвари худ як даври пурра мезанад; C) фосилаи ваќти байни 
фазањои њамноми сайёра; D) фосилаи ваќти њаракати Офтоб 
дар атрофи сайёра; E) фосилаи ваќте, ки радифи сайёра дар 
атрофи он як даври пурра мезанад. 
9. Ибтидои шаборўзи астрономї кай сар мешавад?  
A) нисфи шаб;  B) ними рўз;  C) сањар;  D) бегоњ;  E) моњи нав. 
10.  Кунљи соатии ситора ба 12h10m баробар аст. Дар њолати 
фарози мустаќими он ба 9h10m баробар будан, ваќти ситорагї 
муайян карда шавад.  
А) 12h10m; B) 9h20m; C) 21h20m; D) 3h00m; E) 12h40m; 
11.  Моњи сидерї кадом фосилаи ваќт аст?  
A) 29,53 шаборўз; B) 27,32 шаборўз; C) 29,5 шаборўз; D) 28 
шаборўз; E) 30 шаборўз. 
12.  Моњи синодї кадом фосилаи ваќт аст?  
A) 29,53 шаборўз; B) 27,32 шаборўз; C) 29,5 шаборўз; D) 28 
шаборўз; E) 30 шаборўз. 
13.  Магар Офтоб њар сол нуќтаи эътидоли бањориро дар Иди 
Наврўз (21 март) мегузарад?  
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A) бале; B) аниќ нест; C) номаълум; D) не; E) дар солњои 
кабиса; 
14.  Санаи 1 январи соли 2001 аз рўйи таќвими нав аст. 
Мувофиќи таќвими кўњна ин кадом рўз мебошад? 
А) 14 январи соли 2001; B) 13 январи соли 2001; C) 19 декабри 
соли 2000; D) 20 декабри соли 2000; E) 1 январи соли 2001. 
15.  Соат бо ваќти Москва (n=2) 8h20m аст. Дар шањри Душанбе 
(n=5) соат чанд аст?  
А) 7h2m; B) 8h20m; C) 9h20m; D) 10h20m; E) 11h20m. 
16.  Тўли Душанбе нисбат ба тўли Москва 45о фарќ дорад. 
Фарќи ваќтњои мањаллии ин шањрњо ба чанд баробар аст?  
A) 1соат; B) 2 соат; C) 3 соат; D) 4 соат; E) 5 соат. 

17.  Тўли мањалли аввал ба 3734 баробар аст. Њангоми ваќти 
ситорагии мањалли дуюм ба 8h45m баробар будан тўли он ба 
чанд баробар мешавад, дар њолате, ки ваќт дар мањали якум 
2h30m аст.  
A) 18h45m; B) 12h45m; C) 8h45m;/ D) 6h45m; E) 0h45m. 

18.  Тўли мањалли аввал ба 3734 баробар аст. Њангоми ваќти 
ситорагии мањалли дуюм ба 8h45m баробар будан тўли он ба 
чанд баробар мешавад?  

A) 28125; B) 19125; C) 13175;/ D) 12175; E) 1125. 
19.  Фарќи тўлњои ду мањал ба фарќи кадом ваќт баробар аст, 
офтобї ё ситорагї?  
A) ситорагї; B) офтобї; C) декретї; D) фарќ надорад; E) 
љањонї. 
20.  Формулаи ваќти љањониро ифода кунед.  

A) s = +t; B) То= tо+12h; C) Тm = tm+12h;  

D) Tm= To+; E) T0= Tm+. 
21.  Формулаи ваќти њаќиќии офтобиро ифода кунед.  

A) s= +t; B) То= tо+12h; C) Тm= tm+12h;  

D) Tm = To+; E) Tm = T0+. 
22.  Формулаи ваќти ситорагиро ифода кунед.  

A) s = +t; B) То = tо+12h ; C) Тm = tm+12h ;  

D) Tm  = To+; E) Tm = T0+. 
23.  Формулаи муодилаи ваќтро ифода кунед.  

A) s = +t; B) То = tо+12h; C) Тm= tm+12h;  

D)  = Tm-To; E) Tm = T0+. 
24.  Формулаи шаборўзи миёнаи офтобиро ифода кунед.   
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A) s= +t;  B) То=tо+12h;  C) Тm=tm+12h;  

D) Tm=To+; $E)  Tm = T0+. 
25.  Формулаи ваќти њаќиќии офтобиро ифода кунед.  

A) s= +t; B) То= tо+12h; $C) Тm=tm+12h;  

D) Tm=To+;  E) Tm = T0+. 
26.  Фосилаи байни ду ќиёми пайдарпайи болоии ситораро… .  
A) шаборўзи ситорагї меноманд; B) шаборўзи њаќиќии 
офтобї меноманд; C) ваќти њаќиќии офтобї меноманд; D) 
ваќти мањаллї меноманд; E) ваќти љањонї меноманд. 
27.  Фосилаи байни ду фазањои пайдарњами њамноми Моњ чанд 
шаборўз аст?   
A) 29,53;  B)  14;  C) 28;  D) 30;  E) 27,32. 
28.  Фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
нуќтаи эътидоли бањорї дар њамон як меридиани љуѓрофї… .  
A) шаборўзи ситорагї аст;  B) шаборўзи њаќиќии офтобї аст;  
C) ваќти њаќиќии офтобї аст;  D) ваќти мањаллї аст;  E) ваќти 
љањонї аст. 
29.  Фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои пайдарпайи њамноми 
Офтоб дар њамон як меридиани љуѓрофї … .  
A) шаборўзи ситорагї аст; B) шаборўзи њаќиќии офтобї аст; 
C) ваќти њаќиќии офтобї аст; D) ваќти мањаллї аст; E) ваќти 
љањонї аст.  
30.  Муодилаи ваќт чист?  
A) фарќи байни ваќти ситорагї ва ваќти офтобї; B) фарќи 
байни ваќти мањаллї ва ваќти  офтобї; C) фарќи байни ваќти 
љањонї ва ваќти мањаллї;  D) фарќи байни ваќти миёна ва 
ваќти њаќиќии офтобї дар њамон як лањза; E) фарќи байни 
ваќти мањаллї ва ваќти љањонї. 
31.  Кадом мардум шомро ивазшавии сана мењисобанд? 
A) арабњо; B) мо; C) мунаљљимон; D) мувофиќи таќвим; E) 
мардуми Чин. 
32.  Кадом мардум нимарўзро ивазшавии сана мењисобанд?  
A) арабњо; B) тољикон; C) мунаљљимон; D) мувофиќи таќвим; 
E) мардуми Чин. 
33.  Мувофиќи таќвим ивазшавии сана кадом ваќти шаборўз 
аст?  
A) сањар; B) нимарўз; C) шом; D) нимашаб; E) ваќти дамидани 
субњ. 
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34.  Хатогии солшуморї дар таќвими Хайём ба чанд баробар 
аст? 
A) 1 шаборўз дар 4500 сол; B) 1 шаборўз дар 3300 сол; C) 1 
шаборўз дар 128 сол; D) 1 шаборўз дар 4 сол; E) 1 шаборўз 
дар 10000 сол. 
35.  Хатогии солшуморї дар таќвими григорианї ба чанд 
баробар аст? 
A) 1 шаборўз дар 4500 сол; B)  1 шаборўз дар 3300 сол; C) 1 
шаборўз дар 128 сол;  D) 1 шаборўз дар 4 сол;  E) 1 шаборўз 
дар 10000 сол. 
36.  Хатогии солшуморї дар таќвими юлианї ба чанд баробар 
аст? 
A) 1 шаборўз дар 4500 сол; B) 1 шаборўз дар 3300 сол; C) 1 
шаборўз дар 128 сол; D) 1 шаборўз дар 4 сол; E) 1 шаборўз 
дар 10000 сол. 
37.  Хатогии солшумории ќамарї ба чанд баробар аст, агар он 
дар њар 30 сол 11 соли кабисаи 355 шаборўза ва 19 соли оддии 
354 шаборўза дошта бошад? 
A) 1 шаборўз дар 4500 сол;  B)  1 шаборўз дар 3300 сол;  C) 1 
шаборўз дар 128 сол;  D) 1 шаборўз дар 4 сол;  E) 1 шаборўз 
дар 3000 сол. 
38.  Кадом намудњои асосии таќвим мављуданд?  
A) шамсї, ќамарї, шамсї-ќамарї; B) юлианї, мусулмонї, 
маликшоњї; C) григорианї, мусулмонї, яњудї;  D) њиљрии 
шамсї, њиљрии ќамарї;  E) буддої, насронї ва мусулмонї. 
39.  Системаи њисоби тўлонии ваќтро чї меноманд?  
A) таќвим;  B) сарос;  C) ќарн;  D) солшуморї;  E) сол. 
40.  Дар иди Наврўз Офтоб дар кадом нуќтаи кураи осмон 
љойгир аст?  
A) нуќтаи болоии экватор; B) нуќтаи поёнии экватор; C) 
нуќтаи буриши њамворињои эклиптика ва экватори осмон;  D) 
зенит;  E) нуќтаи буриши эклиптика ва њамвории уфуќ. 
41.  Мувофиќи таќвими кадом мардум сол аз 12 моњ (354 
шаборўз) ва баъзан аз 13 моњ (384 шаборўз) иборат аст?  
A) яњудї; B) мисрї; C) бобулї; D) зардуштї; E) мусалмон. 
42.  Баъд аз 4 октябри соли 1582 якбора 15 октябр њисобида 
шавад. Минбаъд садсолањои ба 4 бо баќия таќсимшаванда ба 
шумори солњои кабиса хонда нашавад. Ин хулосаи ислоњоти 
таќвимии кї буд?  
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A) Хайём; B) Юлий Сезар; C) Август; D) Григорий XIII; E) 
Абўрайњон Берунї. 
43.  Хати таѓйирёбии сана нисбат ба меридиани Гринвич дар 
тањти кадом кунљ љойгир аст? 

A) 0; B) 90; C) 180;  D) 270; E) 300. 
44.  Чаро 21 мартро мардум Наврўз мехонанд?  
A) Офтоб аз нимкураи љанубї ба нимкураи шимолии осмон 
мебарояд; B) шабу рўз баробар мешавад; C) табиат бедор 
мешавад; D) Офтоб ба нуќтаи буриши эклиптика ва экватори 
осмон мерасад; E) њамаи љавобњо дурустанд. 
45.  Чаро аз нуќтаи назари астрономї Иди Наврўз њар сол дар 
як ваќт не, балки аз 20 то 22 март омада мерасад?  
A) номураттабии суръати њаракати Замин; B) бутун набудани 
миќдори шаборўзњои сол; C) доимї набудани њаракати 
Офтоб; D) мадду љазр; E) њамаи љавобњо нодурустанд. 
46. Сабаби таѓйирёбии ваќти ќиёми Офтоб дар чист?  
А) дар њаракати номунтазами Замин; B) дар њаракати 
номунтазами Офтоб; C) дар номувофиќии ваќти ситорагї ва 
ваќти офтобї; D) майли эклиптика ва њамвории экватор; E) 
номунтазамии ваќт. 
47. Магар таќвими мутлаќан аниќро барои ваќти бемањдуд 
сохтан мумкин аст?  
А) не; B) номаълум; C) бале; D) бо хатогињо; E) вобаста аз 
инкишофи илму техникаи муосир. 
48. Самолёт аз Москва (п=2) соати 23h50m парвоз намуд ва ба 
Новосибирск (п=5) соати 6h10m нишаст. Самолёт чанд ваќт дар 
парвоз буд? 
A) 6h20m; B) 3h20m; C) 7h00m; D) 6h40m; E) 3h40m. 

53. Дар њолати ваќти Москва ( =2ч30 м ) ба 18h00m баробар 

будан ваќти мањаллиро дар маконе муайян намоед, ки тўли он 

ба 4h35m баробар бошад.  
А) 7h05m; B) 2h05m; C) 20h05m; D) 6h40m; E) 3h40m. 

54. Дар Душанбе (=4h35m, n=5) соат ба 13h00m баробар аст. Дар 

ин лањза ваќти миёна ва ваќти минтаќавии Машњади Эрон 

(=3h58m, n=4) ба чанд баробар аст?  
А) 12h23m  ва 14h; B) 13h37m  ва 12h;  C) 13h37m  ва 14h; D) 11h23m ва 12h;  
E) 12h23m ва 12h. 
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55. Офтоб дар натиљаи њаракати солонаи худ аз рўи эклиптика 

камони ба андозаи кунљиаш баробарро (30) дар кадом ваќт тай 
менамояд? 

А) 1 шаборўз; B) 2 шаборўз; C) 3 шаборўз; D) 2 даќиќа; E) 2 соат. 

 
5. Параллакс. Муайян намудани масофа то љирмњои 

осмонї. 
 
Параллакси уфуќии экваторї р гуфта кунљеро меноманд, 

ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси ба самти назар 
амудии Замин R дида мешавад. Масофа то љирми мунир 
баробар аст ба:                      

p

R

sin
 . 

Параллакси Моњ ба 57 ва параллакси Офтоб ба 8,79 
баробар аст. Параллакси сайёрањо ва ситорањо хеле хурданд. 
Аз ин сабаб онро бо сонияњо ифода менамоем: 

p

R

р

R








206265

1sin
 

Андозаи хаттии љирми мунир бо ёрии формулаи зерин 
њисоб карда мешавад: 

R
pp

r






sin

sin
sin , 

ки дар ин љо ρ- радиуси кунљии љирми мунир, р - параллакс, 
R- радиуси Замин ва r- андозаи хаттии љирми мунир аст. 

Параллакси солонаи љирми мунир гуфта, кунљеро 
меноманд, ки дар тањти он аз љирми мунир нимтири  калони 
мадори Замин њангоми ба самти назар амудї љойгир будан 
дида мешавад. 
 Дар њолати  масофаи байни Замин ва љирми мунирро бо 

 ва нимтири калони мадорро бо а ифода намудан: 




sin

а
 ё  a




206265 . 
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 Масофаи мувофиќ ба π = 1"–ро парсек (пк) меноманд. 




sin

а
D  в. а. =

 

65,3
 с. р.=

 

1
 пк. 

Бо ёрии усулњои радиолокатсионї:   

  ct
2

. 

Њангоми маълум будани радиуси кунљии љирми мунир 
радиуси хаттии онро муайян намудан мумкин аст: 

R
p

r



,  

ки дар ин љо  -  радиуси кунљии љирми мунир, р – 
параллакси уфуќии экваторї, R – радиуси Замин ва 
r – радиуси хаттии љирми мунир аст.  

 
Машќи 1. Њангоми маълум будани радиуси 

кунљї (960)  ва параллакси уфуќии экватории 

Офтоб (8,79), радиуси хаттии он њисоб карда шавад. 
Њал:  

кмкмR
p

r 6965736378
79,8

096







 .  

Љавоб: Радиуси хаттии Офтоб ба 696573 км 
баробар аст, ки ин дар њаќиќат ба радиуси Офтоб 
наздик аст.  

Машќи 2.  Параллакси Моњ ба 57   ва радиуси 

кунљии он ба 15  ,5 баробар аст.  Андозаи он муайян 
карда шавад.  

Њал:  

кмкмR
p

r 17346378
75

5,51







 .  

Љавоб: Радиуси хаттии Моњ ба 1734 км баробар аст, ки ин 
дар њаќиќат ба радиуси миёнаи Моњ (1738 км) наздик аст. 

 
1. Ба воситаи параллакси солона аз Замин кадом масофаи 
дуртаринро муайян намудан мумкин аст?  
A) 10 пк; B) 50 пк; C) 100 пк; D) 100000 пк; E) дилхоњ;  
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2. Бо зиёд шудани параллакси уфуќї масофа то сайёра чї хел 
таѓйир меёбад?  
А) зиёд мешавад; B) кам мешавад; C) таѓйир намеёбад; D) 
намедонам; E) вобастагии хаттї дорад. 
3. Дар ваќти муќобала Муштарї аз Замин дар масофаи 628 
млн км дур чойгир буда, ќутри кунљиаш ба 47",2 баробар аст. 
Радиуси хаттии Муштарї њисоб карда шавад?  
A) 6370 км; В) 3100 км; С) 71800 км;  D) 6050 км; Е) 12600 км. 
4. Дар кадом фосилаи ваќт нури рўшноии Офтоб то Замин 
омада мерасад?  
А) 1 с; В) 500 с; С) 8 даќ; D) 3600 с; Е) 24 соат. 
5. Дар њолати маълум будани параллакси шаборўзии уфуќии 

Моњ 572".7 ва радиуси кунљии он 1532"6 масофа то Моњ ва 
радиуси хаттии он бо радиуси Замин њисоб карда шавад. 
Масоњати сатњ ва њаљми Моњро низ нисбат ба Замин њисоб 
кунед.  
A) 60,3; R=0.272; S=0,074; V=0,201.ЉАВОБЊО НЕСТАНД 
6. Кадом воњидњои астрономиро медонед?  
A) километр, воњиди астрономї, парсек; B) ангестрем, 
миллиметр, сантиметр, метр ва километр; C) ангестрем, соли 
рўшної ва парсек; D) воњиди астрономї, соли рўшної ва 
парсек; E) воњиди астрономї ва соли рўшної; 
7. Ќиммати воњиди астрономї ба чанд баробар аст?  
А) 150 млн км; B) 149,6 млн км; C) 149,4 млн км; D) 148,6 млн 
км; E) 384400 км. 
8. Кунље, ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси Замини ба 
самти назар амудї љойгирифта намудор аст… .  
A) параллакси уфуќї; B) соли рўшної; C) масофаи зенитї; D) 
фарози мустаќим; E) паралакси солона. 
9. Кунље, ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси мадори 
Замин њангоми ба самти назар амудї буданаш намудор аст… .  
A) параллакси уфуќї; B) соли рўшної; C) масофаи зенитї; 
D) фарози мустаќим; E) параллакси солона.  
10.  Ќутри кунљии калонтарини Замин барои мушоњиди дар 
Миррихбуда, ки дар масофаи 0,378 в. а. дур аз Замин љойгир 
аст, ба чанд баробар мешавад?  

A) 46,4; В) 46",4; С) 8,79; D) 16,1; Е) 960". 
11.  Масофа бо воњиди астрономї бо ёрии кадом формула њисоб 
карда мешавад?  
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A) 
 


1

; B) 
 


26,3 ; C) 

 


206265; D) 
2

ct
 ; E) 

р

206265
 . 

12.  Масофа бо парсекњо бо ёрии кадом формула њисоб карда 
мешавад?  

A) 
 


1

; B) 
 


26,3 ; C) 

 


206265; D) 
2

ct
 ; E) 

 


206265. 

13.  Масофа бо соли рўшної бо ёрии кадом формула њисоб 
карда мешавад?  

A) 
 


1

; B) 
 


26,3 ; C) 

 


206265; D) 
2

ct
 ; E) 

 


206265. 

14.  Масофаи кўтоњтарини байни Зўњра ва Замин 40 млн км ва 
дар ин лањза радиуси кунљии он ба 32",4 баробар аст. Ќутри 
хаттии Зўњра њисоб карда шавад.  
A) 6370 км;  В) 3100 км; С) 71800 км;  D) 6050 км; Е) 12600 км. 
15.  Нептун аз Замин дар масофаи 30 в. а. дур љойгир аст. 
Параллакси уфуќии он ба чанд баробар мешавад? Параллакси 
солонааш чї?  

A) 8",79; В) 16,1; С)  0",29; D) 2",38; Е) 960". 
16.  Нисбати кутри Моњ ва Замин ба 0,27 баробар аст. Масофаи 
байни Моњу Заминро сарфи назар намуда, параллакси уфуќии 
Офтобро барои  мушоњиди дар Моњ буда муайян намоед.  
A) 2",38;/ В) 8",79; С) 3",26; D) 26",8; Е) 32",56. 

17.  Параллакси солона () чист?  
A) кунље, ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси мадори 
Моњтоб дида мешавад; B) кунље, ки дар тањти он аз љирми 
мунир Замин дида мешавад; C) кунље, ки дар тањти он аз 
љирми мунир радиуси Офтоб дида мешавад; D) кунље, ки дар 
тањти он аз љирми мунир радиуси Замин дида мешавад; E) 
кунље, ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси мадори Замин 
дида мешавад; 
18.  Параллакси солона бо ёрии кадом формула муайян карда 
мешавад?  

A) 
 

 R520626 ; B) 
p

R






520626
; C) 



1
 ;  

D) 


26,3
 ; E) 

p

a






520626
. 

19.  Параллакси шаборўзї (p) чист?  
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A) кунље, ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси мадори 
Замин дида мешавад; B) кунље, ки дар тањти он аз љирми 
мунир Замин дида мешавад; C) кунље, ки дар тањти он аз 
љирми мунир радиуси Офтоб дида мешавад; D) кунље, ки дар 
тањти он аз љирми мунир радиуси Замин дида мешавад; E) 
кунље, ки дар тањти он аз љирми мунир радиуси Моњтоб дида 
мешавад; 
20.  Параллакси шаборўзии љирми мунир бо ёрии кадом 
формула муайян карда мешавад?  

A) 
 

 R520626 ; B) 
p

R






520626
; C) 



1
 ;  

D) 


26,3
 ; E) 

p

a






520626
. 

21.  Параллакси Миррих њангоми ба Замин наздик љойгир 
буданаш (0,378 в.а.) њисоб карда шавад.  

А) 57; В) 8",79; С) 16; D) 0",76; Е) 23",2. 

22.   Параллакси Офтоб 8",79 ва радиуси зоњирии он ба 16 
баробар аст. Радиуси Офтоб нисбат ба радиуси Замин чанд 
маротиба зиёд аст? Ќутри Офтоб ба чанд км баробар мешавад?  
A) 10 маротиба, 384400 км; В) 12 маротиба, 1391000 км; С) 109 
маротиба, 149600000 км; D) 20 маротиба, 768400 км; Е) 100 
маротиба, 3844000 км. 
23.  Параллакси солона:  
A) барои муайян намудани масофа то ситорањои наздик 
истифода мешавад; B) барои муайян намудани масофа то 
сайёрањо истифода мешавад; C) имкон медињад, ки масофа то 
њамаи ситорањои Галактика муайян карда шавад; D) исботи 
доимї будани суръати рўшної; E) масофае, ки онро Замин 
дар тўли як сол тай менамояд;  
24.  Њангоми параллакси солонаи ситора ба 0,5″ баробар будан, 
масофа то он ба чанд парсек баробар бошад?  
A) 0,5 пк; B) 2 пк; C) 4 пк; D) 3,26 пк; E) муайян намудан 
мумкин нест. 
25.  Параллакси уфуќии Моњ ба 57' баробар аст. Масофаи 
байни Замин ва Моњро бо назардошти радиуси экватории 
Замин (6378 км) њисоб намоед.  
А) 384700 км; B) 402200 км; C) 388600 км; D) 405100 км; $E) 
1496000 км. 
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26.  Радиуси кунљии Зўњра њангоми ба Замин наздик (40 млн 

км) буданаш ба 31,2 баробар аст. Ќутри хаттии Зўњраро 
муайян намоед.  
A) 6051 км; В) 3100 км; С) 71800 км; D) 12102 км; Е) 12000 км. 

27.  Параллакси ситораи Вега ( Лира) ба 0,11 баробар аст. 
Рўшноии ин ситора пас аз чанд ваќт ба мо омада мерасад?  
A) 29,6 сол; В) 1,3 сол; С) 9,05 сол; D) 5,97 сол; Е) 312,5 њазор 
сол. 

28.  Параллакси ситораи  Кентавр ба 0,76 баробар аст. 
Масофа то ин ситора чанд парсек аст?  
A) 29,6 пк;  В) 1,3 пк;/ С) 2,78 пк; D) 5,97 пк; Е) 312,5 пк. 

29.  Параллакси ситораи 61 Ќу ба 0,36 баробар аст. Масофа то 
ин ситора бо парсекњо, соли рўшної ва в.а. муайян карда 
шавад.  
A) 1,3 пк, 4 с.р., 450000 в.а.; В) 13 пк, 5 с.р., 450000 в.а.; С) 2,78 
пк, 9,05 с.р., 573000 в.а.; D) 27,8 пк, 90,5 с.р., 575000 в.а.; Е) 
1,78 пк, 5,05 с.р., 57000 в.а.. 
30. Нури ситораи Шабоњанг баъд аз 8,82 сол ба Замин 
мерасад. Параллакси он ба чанд баробар мебошад?  

A) 0,77; B) 0,67; C) 0,57; D) 0,47; E) 0,37.  

31. Параллакси ситораи Барнард 0,546 аст. Нури ин ситора 
пас аз чанд ваќт ба мо омада мерасад?  
A) 29,6 сол;  В) 1,3 пк; С) 2,78 пк, 9,05 с.р., 573000 в.а.; D) 5,97 
сол; Е) 312,5 њазор в.а.. 

32. Параллакси ситора 0,66 аст. Ин ситора чанд воњиди 
астрономї аз мо дур љойгир аст?  
A) 29,6 сол;  В) 1,3 пк; С) 2,78 пк, 9,05 с.р., 573000 в.а.; D) 5,97 
сол; Е) 312,5 њазор в.а.. 
33.  Рефраксияи астрономї кадом њодиса аст?  
A) њодисаи инъикоси нури рўшної њангоми гузариш аз 
атмосфераи Замин; B) њодисаи шикасти нури рўшної њангоми 
гузариш аз атмосфераи Замин; C) њодисаи шикасти нури 
рўшної аз сатњи Замин; D) њодисаи инъикоси нури рўшної аз 
сатњи Замин; E) њодисаи шикаст ва инъикоси нури рўшної; 
34. Параллакси уфуќии Муштарї њангоми муќобала ба чанд 
баробар аст, агар масофаи Офтоб аз маркази он ба 5,2 в.а. 
баробар бошад? 

A) 56,97;  В) 8,78; С) 0,209; D) 5,76; Е) 312,5 њазор в.а.. 
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35. Параллакси уфуќии Миррих њангоми муќобала ба чанд 
баробар аст, агар масофаи Офтоб аз маркази он ба 1,524 в.а. 
баробар бошад? 

A) 56,97; В) 8,78; С) 0,209; D) 5,76; Е) 312,5 њазор в.а.. 
 
 

6. Њаракати зоњирї ва њаќиќии сайёрањо. 
Ќонунњои Кеплер. 

 
 Кеплер дар натиљаи мушоњидањои дурударози сайёрањо 
се ќонуни њаракати онњоро кашф намуд, ки чунин тавсиф 
дода мешаванд: 

1. Њар як сайёра дар атрофи Офтоб аз рўи мадори 
эллипсшакл давр мезанад, ки дар яке аз конунњояш Офтоб 
љой гирифтааст. 

2. Радиус-вектори сайёра дар фосилањои баробари ваќт 
масоњатњои баробарро мекашад. 

3. Квадратњои даврњои гардиши ситоравии сайёрањо чун 
куби нимтирњои калони мадори онњо нисбат доранд: 

T

T

a

a

1
2

2
2

1
3

2
3



 
дар ин љо Т1 ва Т2 даврњои сидерии гардиши сайёрањо буда, а1 
ва а2 нимтирњои калони мадор аст. Њангоми а = 1 ва Т = 1 
ќонуни сеюми Кеплер намуди зайл мегирад: 

T a 3
. 

 Ќонуни сеюм вобастагии даври гардиши сайёрањоро аз 
масофаашон то Офтоб нишон медињад. 
 Масофаи сайёра аз Офтоб дар нуќтаи перигелий:  

q = a(1 - e) 

ва дар нуќтаи афелий баробар аст ба:  

Q = a(1 + e). 

 Суръати њаракати сайёра дар перигелий:  

        
e
e

cq 


1
1
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ва дар  афелий:                 

e
e

cQ 


1
1

. 

Одатан массаи љирмњои осмонї нисбат ба массаи Замин ё 
Офтоб њисоб карда мешавад ва истифодаи ќонуни 
умумкардашудаи сеюми Кеплер барои ду системаи љирмњои 
чархзананда ќулайтар аст: 

 

 

T M m

T M m

a

a

1
2

1 1

2
2

2 2

1
3

2
3






 
Дар ин љо бузургињои индекси 1 дошта ба системаи якум 

ва индекси 2 дошта ба системаи дуюми љирми марказї ва 
радифи он тааллуќ доранд.   

 
1. Сайёрањо аз рўи њаракати зоњириашон ба ду гурўњ људо 
мешаванд:  
A) берунї ва дохилї; B) заминмонанд ва азим; C) радифдор ва 
берадиф; D) сахт ва газї; E) муайян намудан мумкин нест. 
2. Ба гурўњи дохилї кадом сайёрањо мансубанд?  
A) Муштарї ва Зуњал; B) Аторуд ва Зўњра; C) њамаи 
сайёрањои заминмонанд; D) сайёрањои азим; E) сайёрањои дар 
дохили тасмаи астероидї буда. 
3. Ба гурўњи берунї кадом сайёрањо мансубанд?  
A) Муштарї ва Зуњал; B) Аторуд ва Зўњра; C) њамаи 
сайёрањои берун аз мадори Замин љойгирифта; D) сайёрањои 
азим; E) сайёрањои дар дохили тасмаи астероидї буда. 
4. Элонгатсияи сайёра чист?  
A) масофаи кунљии сайёра аз Замин; B) масофаи кунљии 
сайёра аз Моњ; C) суръати кунљии сайёра; D) масофаи кунљии 
сайёра аз Офтоб; E) њаракати номунтазами сайёра. 
5. Замини курашакл дар маркази Кайњон љойгир аст. Замин 
бењаракат аст. Њамаи љирмњои осмонї дар атрофи Замин 
њаракат мекунанд. Љирмњои осмонї аз рўи мадори даврї ва 
суръати доимї њаракат мекунанд. Ин гуфтањо аќидаи кист?  
А) Арасту; В) Гиппарх; С) Птоломей; D) Абўрайњон Берунї; 
Е) Коперник. 
6. Муаллифи системаи олами Заминмарказ (геосентрї) кист?  
А) Арасту; В) Гиппарх; С) Птоломей; D) Абўрайњон Берунї; 
Е) Коперник. 
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7. Муаллифи системаи олами Офтобмарказ (њелиосентрї) 
кист?  
А) Насириддини Тўсї; В) Гиппарх; С) Птоломей; D) 
Абўрайњон Берунї; Е) Коперник. 
8. Кї бо ќалами худ Офтобро «аз њаракат дошт» ва Замини 
«бењаракат»-ро дар атрофи он ба њаракат даровард?  
А) Арасту; В) Гиппарх; С) Птоломей; D) Абўрайњон Берунї; 
Е) Коперник. 
9. Сабаби њаракати шаборўзии осмони ситоразорро Коперник 
дар чї медид?  
А) њаракати Замин дар атрофи Офтоб; В) чархиши Замин; С) 
чархиши осмони ситоразор; D)  ќувваи илоњї; Е) маънидод 
карда натавонист. 
10.  Даври гардиши синодии сайёра (S):  
А) фосилаи ваќти байни ду конфигуратсияи пайдарпайи 
њамноми он; В) фосилаи ваќте, ки дар давоми он сайёра дар 
атрофи Офтоб як даври пурра мезанад; С) соли ситорагї; D) 
ба 5 сол баробар аст; Е) ба 10 сол баробар аст. 
11.  Даври гардиши сидерии сайёра (Т):  
А) фосилаи ваќти байни ду конфигуратсияи пайдарпайи 
њамноми он; В) фосилаи ваќте, ки дар давоми он сайёра дар 
атрофи Офтоб як даври пурра мезанад; С) соли ситорагї; D) 
ба 5 сол баробар аст; Е) ба 10 сол баробар аст. 
12.  Муодилаи њаракати синодиро барои сайёрањои дохилї ёбед. 

А) 
ЗTTS

111
 ; В) 

TTS З

111
 ; С) 

ЗTTS

111
 ;  

D) 
TTS З

111
 ; Е) 

STT З

111
 . 

13.  Муодилаи њаракати синодиро барои сайёрањои берунї ёбед. 

А) 
ЗTTS

111
 ; В) 

TTS З

111
 ; С) 

ЗTTS

111
 ;  

D) 
TTS З

111
 ; Е) 

STT З

111
 . 

14.   Миррих аз Офтоб нисбат ба Замин 1,5 маротиба дур 
љойгир аст. Бо назардошти шакли даврии мадор давомоти 
солро дар Миррих муайян намоед. 
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A) 0,615 сол;  В) 1,84 сол; С) 1 сол; D) 11,9 сол; Е) 0,24 сол. 
15. Њангоми аз њолати муќобала ба ќиём гузаштани Миррих 
андозаи кунљии он чанд маротиба таѓйир меёбад? Радиуси 
мадори Миррихро ба 1,52 в.а. баробар њисобед. 
А) 5 маротиба; В) 2 маротиба; С) 1,5 маротиба; D) 4,84 
маротиба; Е) таѓйир намеёбад. 
16.  Тамоми сайёрањо аз рўи мадори эллипсшакл њаракат 
мекунанд, ки дар яке аз конунњояш чї љойгир аст?  
А) Офтоб; В) Замин; С) Моњ; D) ситора; Е) сайёра. 
17.  Масофаи миёнаи сайёра аз Офтоб дар перигелий:         
А) q = a(1- e); В) Q = a(1+ e); С) a = (q+Q)/2;  

D) 
e

e
cq






1

1
 ; Е)  q c

e

e






1

1
. 

18.  Масофаи миёнаи сайёра аз Офтоб дар афелий:               
А) q = a(1- e); В) Q = a(1+ e); С) a = (q+Q)/2;  

D) 
e

e
cq






1

1
 ; Е)  q c

e

e






1

1
. 

19.  Суръати миёнаи сайёра аз Офтоб дар перигелий: 
А) q = a(1- e); В) Q = a(1+ e); С) a = (q+Q)/2;  

D) 
e

e
cq






1

1
 ; Е)  q c

e

e






1

1
. 

20.  Суръати миёнаи сайёра аз Офтоб дар афелий:  
А) q = a(1- e); В) Q = a(1+ e); С) a = (q+Q)/2;  

D) 
e

e
cq






1

1
 ; Е)  q c

e

e






1

1
. 

21.  Суръати кунљии миёнаи сайёра:  

А) 
T

n
2

 ;/ В) 
a

ba
e

22 
 ; С) )cos1( Eear  ;  

D)  q c
e

e






1

1
; Е) 

e

e
cq






1

1
 . 

22.  Эксентриситети мадор ба воситаи кадом формула муайян 
карда мешавад?  
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А) 
T

n
2

 ; В) 
a

ba
e

22 
 ; С) )cos1( Eear  ;  

D)  q c
e

e






1

1
; Е) 

e

e
cq






1

1
 . 

23.  Радиус-вектори сайёраро муайян кунед.  

А) 
T

n
2

 ; В) 
a

ba
e

22 
 ; С) )cos1( Eear  ;  

D)  q c
e

e






1

1
; Е) 

e

e
cq






1

1
 . 

24.  Масофаи перигелийї ва афелийии сайёраи Аторуд бо 
километрњо ёфта шавад, агар нимтири калон ва 
эксентриситети мадори он ба 0,387 в.а. ва 0,207 баробар бошад. 
А) 45,9 млн км ва 69,9 млн км; В) 107,4 млн км ва 108,9 млн км; 
С) 147,1 млн км, 152,1 млн км; D) 206,8 млн км, 249,2 млн км; 
Е) 741 млн км ва 815,7 млн км.    
25.  Даври гардиши сайёраи Аторуд дар атрофи Офтоб нисбат 
ба Замин бо шаборўзи заминї њисоб карда шавад. Нимтири 
калони мадори Аторуд ба 0,387 в.а. баробар аст.  
А) 87,93 шаборўз; В) 87,93 шаборўз; С) 365,2422 шаборўз; D) 
188 шаборўз; Е) 270 шаборўз.      
26.  Масофаи перигелийї ва афелийии сайёраи Зўњра бо 
километрњо ёфта шавад, агар нимтири калон ва 
эксентриситети мадори он мувофиќан ба 0,723 в.а. ва 0,007 
баробар бошад. 
А) 45,9 млн км ва 69,9 млн км; В) 107,4 млн км ва 108,9 млн км; 
С) 147,1 млн км, 152,1 млн км; D) 206,8 млн км, 249,2 млн км; 
Е) 741 млн км ва 815,7 млн км.    
27.  Нимтири калони мадори Зўњра ба 0,723 в.а. баробар аст. 
Даври гардиши сайёра дар атрофи Офтоб нисбат ба Замин бо 
шаборўзи заминї њисоб карда шавад. 
А) 224,54 шаборўз; В) 87,93 шаборўз; С 188 шаборўз; D)  
224,54 шаборўз; Е) 365,25 шаборўз.     
28.  Масофаи перигелийї ва афелийии сайёраи Замин бо 
километрњо ёфта шавад, агар нимтири калон ба 1 в.а. ва 
эксентриситети мадори вай  0,017 бошад. 
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А) 45,9 млн км ва 69,9 млн км; В) 107,4 млн км ва 108,9 млн км; 
С) 147,1 млн км, 152,1 млн км; D) 206,8 млн км, 249,2 млн км; 
Е) 741 млн км ва 815,7 млн км.    
29.  Масофаи перигелийї ва афелийи сайёраи Миррих бо 
километрњо ёфта шавад, агар нимтири калони мадор ба 1,524 
в.а. ва эксентриситети мадораш ба 0,093 баробар бошад? 
А) 45,9 млн км ва 69,9 млн км; В) 107,4 млн км ва 108,9 млн км; 
С) 147,1 млн км, 152,1 млн км; D) 206,8 млн км, 249,2 млн км; 
Е) 741 млн км ва 815,7 млн км.    
30.  Даври гардиши сайёраи Миррих дар атрофи Офтоб бо 
шаборўзи заминї њисоб карда шавад, агар нимтири калони 
мадораш ба 1,524 в.а. баробар бошад.   
А) 81 шаборўз; В) 365,24 шаборўз; С) 244 шаборўз; D) 487  
шаборўз; Е) 687,2 шаборўз.  
31.  Масофаи перигелийї ва афелийии сайёраи Муштарї бо в.а. 
ёфта шавад, агар нимтири калон ба 5,203 в.а. ва 
эксентриситети мадораш ба 0,048 баробар бошад. 
А) 0,789 в.а, 0,847 в.а; В) 1,35 в.а, 1,54 в.а; С) 30,1 в.а, 34,6 в.а; 
D) 4,953 в.а, 5,453 в.а; Е) 12,5 в.а, 14,6 в.а.      
32.  Даври гардиши сайёраи Муштарї дар атрофи Офтоб 
нисбат ба Замин бо солњо њисоб карда шавад, агар нимтири 
калони мадори вай ба 5,203 в.а. баробар бошад.  
А) 165,1 сол; В) 1 сол; С) 84 сол; D) 1,88 сол; Е) 11,87 сол.       
33.  Масофаи перигелийи ва афелийи сайёраи Уран бо в.а. ёфта 
шавад, агар нимтири калон ба 19,18 в.а. ва эксентриситети 
мадораш ба 0,047 баробар бошад. 
А) 1,498 в.а, 1,791 в.а; В) 18,28 в.а, 20,08 в.а; С) 32,5 в.а, 39,7 
в.а; D) 25,3 в.а, 29,6 в.а; Е) 37,8 в.а, 41,3 в.а.   
34.  Суръати њаракати сайёраи Миррих дар нуќтањои афелийї 
ва перигелийї њисоб карда шавад, агар эксентриситети мадор 
ба 0,0934 ва суръати миёнаи он ба 24,13 км/с баробар бошад. 
А) 26,52 км/с, 21,97 км/с; В) 7,21 км/с, 5,97 км/с; С) 21,3 км/с, 
19,8 км/с; D) 49,09 км/с, 39,82 км/с; Е) 275,7 км/с, 219,1 км/с.      
35.  Суръати њаракати сайёраи Уран дар нуќтањои афелийи ва 
перигелийи њисоб карда шавад, агар эксентриситети мадор ба 
0,0461 ва суръати миёнаи он ба 6,81 км/с баробар бошад. 
А) 17,9 км/с, 13,8 км/с; В) 7,13 км/с, 6,05 км/с; С) 10,9 км/с, 8,9 
км/с; D) 27,1 км/с, 23,8 км/с; Е) 59,09 км/с,  38,82 км/с.  
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36.  Суръати њаракати сайёраи Зуњал дар нуќтањои афелийї ва 
перигелийї њисоб карда шавад, агар эксентриситети мадор ба 
0,056 ва суръати миёнаи он ба 9,64 км/с баробар бошад. 
А) 49,09 км/с, 39,82 км/с; В) 0,98 км/с, 0,45 км/с; С) 10,2 км/с, 
9,11 км/с; D) 27,9 км/с, 21,8 км/с; Е) 31,2 км/с, 29,8 км/с.   
37.  Суръати њаракати сайёраи Аторуд дар нуќтањои афелийї 
ва перигелийї њисоб карда шавад, агар эксентриситети мадор 
ба 0,207 ва суръати миёнаи он ба 47,9 км/с баробар бошад.  
А) 59,09 км/с, 38,82 км/с; В) 35,25 км/с, 34,75 км/с; С) 25,41 
км/с, 21,96 км/с; D) 13,71 км/с, 12,44 км/с; Е) 6,17 км/сон, 3,68 
км/с. 
 
 7. Ќувваи љозибаи умумиолам 

 
Ќувваи љозибаи ду љирми дорои массањои М ва m, ки аз 

њамдигар дар масофаи R мехобанд, бо формулаи зерин ифода  
меёбад: 

2R

mM
fF


 , 

ки дар ин љо f-собити љозиба ва ё доимии гравитатсионї 

номида шуда, ќиматаш дар системаи СИ ба 6,6710-11 Нм2/кг2 
баробар аст. Шитоби ба њам бахшидаи љирмњоро формулаи 
зерин муайян мекунад:  

2R

M
fg   

Дар асоси ќонуни љозибаи умумиолам ќонуни сеюми 
Кеплерро дар шакли аниќтар навиштан мумкин аст:  

 

 2m2M2
2T

1m1M2
1T

3
2а

3
1а




 , 

ки дар ин љо М1 ва m1 массаи љирми марказї ва љирми дар 
атрофи он њаракатунандаи системаи якум, М2 ва m2 

мутаносибан массањои љирмњои системаи дуюманд. Т1 ва Т2- 
даврњои гардиши љирмњое, ки аз љирми марказї дар масофаи 
а1 ва а2  мехобанд. Њангоми М1 << m1 ва М2 << m2 будан 
формула намуди зеринро мегирад: 
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2
2

2

1
2

1
3

2

3
1

МT

МT

а

а
  ва аз ин љо 2М

2
1T

2
2T

3
2а

3
1а

М 1 . 

Суръати њаракати љирми массаи m дошта дар зери 
таъсири љозибаи љирми марказї чунин ифода мешавад: 

)
12

)((2

aR
mMfv  . 

Нимтири калони мадори љирм (шакли мадор) аз суръати 
њаракати он v вобаста аст. Ин ифодаро барои суръати даврї 

(R=a) ва суръати параболї (a=) чунин навиштан мумкин 
аст: 

R

fM
v 
д

 ва      
R

fM
v

2


п
. 

Дар њолати vд  v  vп мадори љирм эллипсшакл, њангоми v 

= vп мадор параболї ва барои v  vп гиперболї аст. 
Собити љозиба бо роњи таљрибаи физикї муайян карда 

мешавад: 

f=(6,6726±0,0005)10-11 Н.м2.кг-2 

Дар аксар њолатњо ба сифати собити бунёдї њосили зарби 
масса ва доимии љозибаро ќабул менамоянд, ки онро собити 
љозибаи сайёрамарказ (геосентрї, селеносентрї, ареосентрї 
ва ѓ.) меноманд. 

Ба сифати «Замини њаќиќї» эллипсоиди умумии заминї 
бо параметрњои зерин ќабул карда шудааст. Фишуриш дар 
асоси натиљањои гирифтаи радифони маснўи Замин оварда 
шудааст:  

a = 6378137 ± 2 м, 

 = 7292115.10-11 с-1, 
fM = 398600,5 ± 0,3 км3.с-2, 

 = 1:298,256 = 0,00335. 
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1. Шитоби афтиши озод дар сатњи сайёраи Зўњра ёфта шавад, 

агар радиуси он ба 6051 км ва массааш ба 4,871024 кг баробар 
бошад.  
A) 3.7 м/с2; В) 8,87 м/с2; С) 3,71 м/с2; D) 24,8 м/с2; Е) 10,4 м/с2. 
2. Шитоби афтиши озод дар сатњи сайёраи Аторуд ёфта 
шавад, агар  радиус R ва массаи он мувофиќан ба 2439 км ва 

0,331024 кг баробар бошад.   
A) 3.7 м/с2; В) 8,87 м/с2; С) 3,71 м/с2; D) 24,8 м/с2; Е) 10,4 м/с2. 
3. Шитоби афтиши озод дар сатњи сайёраи Миррих ёфта 
шавад, агар  радиус ва массаи он мувофиќан ба 3394 км  ва 

0,641024 кг баробар бошад. A) 3.7 м/с2; В) 8,87 м/с2; С) 3,71 
м/с2; D) 24,8 м/с2; Е) 10,4 м/с2. 
4. Шитоби афтиши озод дар сатњи сайёраи Муштарї  ёфта 
шавад, агар  радиус ва массаи он мувофиќан ба 71400 км ва  

19001024 кг баробар бошад. A) 3.7 м/с2; В) 8,87 м/с2; С) 3,71 
м/с2; D) 24,8 м/с2; Е) 10,4 м/с2. 
5. Шитоби афтиши озод дар сатњи сайёраи Зуњал ёфта шавад, 

агар  радиус ва массаи он мувофиќан ба  60240 км ва  5681024 
кг баробар бошад. A) 3.7 м/с2; В) 8,87 м/с2; С) 3,71 м/с2; D) 24,8 
м/с2; Е) 10,4 м/с2. 
6. Ба радифи маснўъ кадом суръатро бояд бахшид, ки он дар 
атрофи Замин аз рўи мадори даврї њаракат кунад (R=6371 км 
ва М=5,97·1027 г).  
А) 7,9 км/с; В) 11,2 км/с; С) 29,8 км/с; D) 12 км/с; Е) 72 км/с.  
7. Бо назардошти њаракати Моњ дар атрофи Замин ва 
њаракати Замин дар атрофи Офтоб массаи Офтоб њисоб карда 
шавад. Т=365,256, R=149600000 км, t=27d,3217, r=384400 км. 

А) 21033 кг; В) 21030 г; С) 21030 кг; D) 5,971024 кг; Е) 5,971030 г.  
8.  Масофаи байни Замин ва Моњ њангоми маълум будани 

радиуси Замин R=6370 км, зичии миёнаи Замин =5,5 г/см3, 
даври гардиши Моњ Т=270,3 ва басомади љозиба муайян карда 
шавад. 
А) 384000 км; В) 149600000 км; С) 40 млн км; D) 400 њазор км; 
Е) 58 млн км.  
9.  Дар њолати якбора ду маротиба кам шудани массаи Офтоб 
њаракати сайёрањои Системаи офтобї чї гуна мешавад? 
А) тез мешавад; В) суст мешавад; С) таѓйир намеёбад; D) бо 
њам баробар мешавад; Е) ба сифр баробар мешавад.  
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10.  Кадом шитоб зиёд аст? Шитоби бахшидаи Замин ба Офтоб 
ё ба Моњ? Чанд маротиба?  
А) шитоби ба Моњ бахшидаи Замин, 151000 маротиба; В) 
шитоби ба Офтоб бахшидаи Замин, 151000 маротиба; С) 
шитоби ба Моњ бахшидаи Замин, 151 маротиба; D) шитобњо 
баробар аст; Е) шитоби ба Моњ бахшидаи Замин, 151000 
маротиба. 
11. Массаи Замин бояд чї ќадар бошад, ки Моњ аз вай 
тамоман канда шуда равад? 
А) 2 маротиба камтар; В) 2 маротиба зиёдтар; С) якуним 
маротиба камтар; D) якуним маротиба зиёдтар; Е) Моњ 
новобаста аз массаи Замин њамеша дар атрофи он чарх 
мезанад. 
12.  Массаи Замин ва Моњ чун 811׃ таносуб доранд. Масофаи 
байни онњо ба 384400 км баробар аст. Маркази умумии массаи 
онњо дар куљо љойгир аст?  
А) дар байни Замин ва Моњ; В) 4664 км дур аз маркази Замин; 
С) 4664 км дур аз сатњи Замин; D) 4745 км дур аз маркази 
Моњ; Е) 4745 км дур аз маркази Замин. 
17. Суръати якуми кайњонї:  
А) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан   
љисми аз сатњи љирми кайњонї парвозкунанда радифаш 
мешавад ва дар баландии паст аз рўи мадори даврї њаракат 
мекунад; В) суръати камтаринест, ки ки њангоми ба он соњиб 
шудан љисми дар атрофи љирми кайњонї парвозкунанда, 
майдони љозибаи љирмро канда берун меравад; С) суръати 
камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан   љисми 
парвозкунанда майдони љозибаи системаи ситорагиро 
бартараф менамояд; D) суръати камтаринест, ки ки њангоми 
ба он соњиб шудан љисми парвозкунанда майдони љозибаи 
галактикиро бартараф менамояд; Е) суръати њаракати Замин 
дар атрофи Офтоб. 
18. Суръати дуюми кайњонї:  
А) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан   
љисми аз сатњи љирми кайњонї парвозкунанда радифаш 
мешавад ва дар баландии паст аз рўи мадори даврї њаракат 
мекунад; В) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб 
шудан љисми дар атрофи љирми кайњонї парвозкунанда, 
майдони љозибаи љирмро канда берун меравад; С) суръати 
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камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан љисми 
парвозкунанда майдони љозибаи системаи ситорагиро 
бартараф менамояд; D) суръати камтаринест, ки њангоми ба 
он соњиб шудан љисми парвозкунанда майдони љозибаи 
галактикиро бартараф менамояд; Е) суръати њаракати Замин 
дар атрофи Офтоб. 
19. Суръати сеюми кайњонї:  
А) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан   
љисми аз сатњи љирми кайњонї парвозкунанда радифаш 
мешавад ва дар баландии паст аз рўи мадори даврї њаракат 
мекунад; В) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб 
шудан љисми дар атрофи љирми кайњонї парвозкунанда, 
майдони љозибаи љирмро канда берун меравад; С) суръати 
камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан љисми 
парвозкунанда майдони љозибаи системаи ситорагиро 
бартараф менамояд; D) суръати камтаринест, ки њангоми ба 
он соњиб шудан љисми парвозкунанда майдони љозибаи 
галактикиро бартараф менамояд; Е) суръати њаракати Замин 
дар атрофи Офтоб. 
20. Суръати чоруми кайњонї:  
А) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан   
љисми аз сатњи љирми кайњонї парвозкунанда радифаш 
мешавад ва дар баландии паст аз рўи мадори даврї њаракат 
мекунад; В) суръати камтаринест, ки њангоми ба он соњиб 
шудан љисми дар атрофи љирми кайњонї парвозкунанда, 
майдони љозибаи љирмро канда берун меравад; С) суръати 
камтаринест, ки њангоми ба он соњиб шудан љисми 
парвозкунанда майдони љозибаи системаи ситорагиро 
бартараф менамояд; D) суръати камтаринест, ки њангоми ба 
он соњиб шудан љисми парвозкунанда майдони љозибаи 
галактикиро бартараф менамояд; Е) суръати њаракати Замин 
дар атрофи Офтоб. 
21. Суръати I кайњонї бо кадом формула њисоб карда 
мешавад?  
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13.  Суръати II кайњонї бо кадом формула њисоб карда 
мешавад?  
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14.  Массаи Муштарї њангоми маьлум будани масофа то 
Ганимед (1070400 км) ва ваќти њаракати он дар атрофи сайёра 
(7d,16), масофаи байни Моњу Замин (384400 км) ва даври 
гардиши Моњ дар атрофи 3амин (27 d,32) муайян карда шавад. 

$A) 1,91030 кг; $B) 1,91033 кг; $C) 1,91027 кг; $D) 1,91028 кг; $E) 

5,971024 кг. 
15.  Массаи Зуњал нисбат ба массаи Замин њисоб карда шавад, 
агар радифи калонтарини он - Титан дар масофаи 1221900 км 
дур аз сайёра љойгир буда, даври гардишаш ба 15d,95 баробар 
бошад.  
$A) 14 маротиба; $B) 14,5 маротиба; $C) 95 маротиба; $D) 17,2 
маротиба; $E) 318 маротиба. 
16.  Массаи Уран нисбат ба массаи Замин њисоб карда шавад, 
агар радифи Уран - Титания аз сайёра 438000 км дур буда, 
даври гардишаш ба 8d17h баробар бошад. 
$A) 14 маротиба; $B) 14,5 маротиба; $C) 95 маротиба; $D) 17,2 
маротиба; $E) 318 маротиба. 
17. Бо таќозои замон Моњ аз Замин 2 маротиба дур шуд ва бо 
даври гардиши имрўза дар атрофи он њаракат мекунад. Дар ин 
њолат массаи Замин бояд чї ќадар бошад? 
$A) 4 маротиба зиёд; $B) 4 маротиба кам; $C) 8 маротиба 
зиёд; $D) 8 маротиба кам;  $E) массаи Замин таѓйир намеёбад. 
18.  Суръати давриро дар сатњи Моњ (R=0,27 радиуси Замин;  
М=1/81 массаи Замин) њисоб намоед. 
$A) 1,68 км/с; $B) 2,4 км/с; $C) 7,91 км/с; $D) 11,2 км/с; $E) 6,02 
км/с. 
19.  Бо истифода аз љадвалњои замимашуда суръати дуюми 
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кайњонї дар сатњи Моњ њисоб карда шавад. 
$A) 1,68 км/с; $B) 2,4 км/с; $C) 7,91 км/с; $D) 11,2 км/с; $E) 6,02 
км/с. 
20. Бо истифода аз формулаи Крейро фишуриши Замин њисоб 
карда шавад, агар шитоби ќувваи марказгурез дар экватор ба 
0,0339 м/с2, шитоби афтиши озод дар экватор ба 9,7805 м/с2 ва 
дар ќутб ба 9,8322 м/с2 баробар бошад.  
$A) 0,0034; $B) 0,000046; $C) 0,098; $D) 0,066; $E) 0,006. 
21. Кадом суръат имкон медињад, ки радиф аз тањти 
таъсири љозибаи Замин баромада равад?  

$A) суръати дуюми кайҳонї; $B) суръати якуми кайҳонї; 
$C) суръати сеюми кайҳонї; $D) суръати чоруми кайњонї;  $E) 
суръати панљуми кайњонї. 
22. Кадом суръат имкон медињад, ки радиф аз тањти 
таъсири љозибаи Офтоб баромада равад?  
$A) суръати дуюми кайҳонї; $B) суръати якуми кайҳонї; 
$C) суръати сеюми кайҳонї; $D) суръати чоруми кайњонї;  $E) 
суръати панљуми кайњонї. 

23. Агар радиф дорои суръати скм/2,112 12   гардад, он гоҳ: 

$A) майдони љозибаи Метагалактикаро бартараф мекунад; $B) 
майдони љозибаи галактикаро бартараф мекунад; $C) майдони 
љозибаи Офтобро бартараф мекунад; $D) майдони љозибаи 
Моњро бартараф мекунад; $E) майдони љозибаи Заминро 
бартараф мекунад. 

24. Агар радиф дорои суръати скм
R

MG O /4223   гардад, он гоҳ: 

$A) майдони љозибаи Метагалактикаро бартараф мекунад; $B) 
майдони љозибаи галактикаро бартараф мекунад; $C) майдони 
љозибаи Офтобро бартараф мекунад; $D) майдони љозибаи 
Моњро бартараф мекунад; $E) майдони љозибаи Заминро 
бартараф мекунад. 

25. Массаи Замин чї ќадар бояд шавад, ки Моњ дар масофаи 
пешинааш буда, дар атрофи Замин дар давоми ду шабонарўз як 
маротиба чарх занад? 
26.   Массаи Миррих дар муќоиса бо массаи Замин муайян 
карда шавад. Њангоми њисоб параметрњои мадори радифи 
Миррих - Фобос, ки барояш а=9300 км ва t=0d,32 ба назар 
гирифта шавад. Ин ќиматњо барои Моњ ба 384000 км ва 270,3 
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ќабул карда шаванд. 
27.  Массаи Миррих нисбат ба Офтоб њангоми маълум будани 
нимтири калони мадор (9380 км) ва даври сидерии Фобос 
(0d,31892), масофаи байни Миррих ва Офтоб (227 млн км ) ва 
даври сидерии Миррих (686 d, 980) њисоб карда шавад. 
28.  Агар ба љисм суръати 7,91 км/с ба самти уфуќ дињем он чун 
радифи маснўъ дар атрофи сатњи Замин чарх мезанад. Даври 

гардиши чунин радиф ба чанд баробар аст? 
29.  Агар даври гардиши радиф дар атрофи Замин 8 моњ бошад, 
он аз Замин дар кадом масофа љойгир мебуд? 
30.  Фобоси массааш 6,42·1023 кг аз Миррих дар масофаи 3390 
км дур њаракат мекунад. Шитоби ќувваи вазниниро дар сатњи 
Миррих њисоб намоед. 
31. Мувофиќи ќонуни III Кеплер массаи Муштарї нисбат ба 
массаи Офтоб њисоб карда шавад, агар ТМ=4332d; аМ=5,204 
в.а. ва ТЗ=365d

,26 ќабул намудан муайян карда шавад. 
32.  Нисбати шитобњои афтиши озоди сатњи Муштарї g ва 
Замин g0 муайян карда шавад, агар массаи Муштарї нисбат ба 
Замин 317 маротиба ва радиусаш 11 маротиба зиёд бошад. 
33. Массаи Офтобро дар њолате ёбед, агар суръати кунљии 
Замин дар як шаборўз ба 10, доимии љозиба ба f=6,67·10-8 

см3/г·с2 ва масофаи байни Замин ва Офтоб ба R= 1,49·108 км 
баробар бошад. 
34.  Ќутр, њаљм, зичї ва шитоби ќувваи вазнинї дар сатњи 
Нептун муайян карда шавад, агар ќутри зоњирии он 2",3, 
массаи сайёра 17,2 массаи Замин, параллакси Офтоб 8",8 ва 
масофаи миёнаи он аз Офтоб 30,1 в. а. бошад. 

                                                                                                                                                                                                                                                     
 

8. Њаракати Моњ ва таѓйирёбии фазањои он. 
Гирифти Моњ ва Офтоб. 

 
Моњ дар атрофи Замин мувофиќи ќонунњои њаракати 

сайёрањо давр мезанад. Сабаби таѓйирёбии фазањои Моњ дар 
чашми мушоњид дар тањти кунљњои гуногун дида шудани 
сатњи равшани он мебошад. Даври гардиши Моњ дар атрофи 
Замин моњи сидерї (ситорагї) буда, ба 27d,32 баробар аст. 
Фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпайро моњи 
синодї меноманд ва он ба 29d,53 баробар аст. Фарќи фосилаи 
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байни моњи синодї ва моњи сидерї ба 2d,31 баробар аст, ки он 
натиљаи њаракати Замин мебошад. 

Њамвории мадори Моњ эклиптикаро дар тањти кунљи 

509 мебурад. Моњ дар осмони ситоразор аз рўи хате  њаракат 
менамояд, ки акси мадори он дар кураи осмон аст. Суръати 

њаракати Моњ  дар як шаборўз ба 131035" баробар буда, он 

дар як соат ба ½ мелаѓжад, ки таќрибан ба ќутри кунљиаш 
баробар мебошад. Фосилаи ваќти байни ду ќиёми пайдарпай 
ба 24h51m баробар аст ва онро шаборўзи Моњ низ меноманд. 
Моњ њаракати синхронї дорад, яъне даври чархиши Моњ дар 
атрофи мењвараш ба даври гардиши он дар атрофи Замин 
баробар аст. 

Перигей нуќтаи наздиктарин ва апогей нуќтаи дуртарини 
мадор нисбат ба Замин аст. Хати апсид ин нуќтањоро пайваст 
намуда, дар њамвории мадори Моњ ба самти шарќ мелаѓжад 
ва таќрибан дар 9 сол як даври пурра мезанад. 

Хати буриши њамвории мадори Моњ ва њамвории 
эклиптикаро хати њалќањои мадори Моњ меноманд. Хати 

њалќањо дар њамвории мадори эклиптика бо даври 3
2

18  сол 

ба самти ѓарб мелаѓжад. Фосилаи ваќти байни ду гузариши 
њамон як њалќаро моњи аждарї меноманд. Он ба 27d,21 
баробар  аст ва сабаби такроршавии гирифт мебошад. 

Номунтазамии њаракати мадории Моњ, майли мењвар 
нисбат ба њамвории мадор, майли њамвории мадор нисбат ба 
эклиптика, параллакс ва ѓайра имкон медињад, ки як ќисми 
тарафи нодиди Моњро бинем (10%), ки ин њодисањоро 
либратсия меноманд. 

Гирифти Моњ дар њолати пурра ва наздик будан ба 
гирењи мадораш (наздик ба њамвории эклиптика) мушоњида 
мешавад. Гирифти Офтоб дар моњи њилол, наздик ба гирењи 
мадор мушоњида мешавад. Чунин њолат дар ним сол як 
маротиба рух медињад. Аз сабаби њаракати њалќаи мадор 10 
шабонарўз кўтоњтар аз ним сол мешавад. Дар њар кадоми ин 
ду давр аз њама зиёд 3 гирифт (Офтоб, Моњ, Офтоб) ва аз њама 
кам як гирифти Офтоб мушоњида мешавад. Дар давоми сол аз 
2 то 7 гирифт љой дошта метавонад. 
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Аз сабаби калон будани ќутри сояи Замин нисбат ба 
андозаи Моњ, гирифти он аз нимкураи Замин дар давоми 
якчанд соат мушоњида мешавад. 

Гирифти пурраи Офтоб дар мањалле мушоњида мешавад, 
ки дар он љо сояи хурди Моњ афтидааст. Ваќти мушоњида 
вобаста ба њаракати соя аст. Дар мањалли нимсояи Моњ 
афтида гирифти љузъии Офтоб мушоњида мешавад. Њангоми 
дар апогей љойгир будани Моњ андозаи кунљии он нисбат ба 
андозаи кунљии Офтоб хурд аст ва он сабаби гирифти 
њалќамонанд шуда метавонад. 

Офтоб дар давоми 18 солу 11 шаборўз аз гирењи мадори 
Моњ 19 маротиба мегузарад (19 соли аждарї), ки ба 242 моњи 
аждарї ё 223 моњи синодї баробар аст. Фосилаи ваќти 18 
солу 11 шаборўз - ваќти такроршавии њолати 
байнињамдигарии Офтоб, Замин ва Моњ аст. Баъд аз ин 
фосила гирифтњо аз нав такрор мешаванд, њарчанд гирифти 
Офтоб дар мањалњои дигар дида мешавад. Такроршавии 
гирифтњоро сарос меноманд. Шароити саршавии гирифт аз 
майли мадори Моњ нисбат ба эклиптика, ќутрњои кунљии 
Офтоб ва Моњ (параллакси онњо), суръати њаракати гирењњои 
мадор ва сабабњои зиёди дигар вобаста аст. 

 
1. Барои мушоњиди заминї Моњ дар давоми на камтар аз ду 
даќиќа тулўъ менамояд. Барои мушоњиди дар Моњ буда Замин 
дар кадом фосилаи ваќт тулўъ мекунад? А) 7 даќиќа; В) 
камтар аз 2 даќиќа; С) барои мушоњиди дар Моњ буда Замин 
тулўъ ва ѓурўб намекунад; D) 5 даќиќа; Е) 10 даќиќа. 
2. Барои мушоњиди дар нимкураи шимолї воќеъбуда сатњи 
барљастаи камони Моњ дар тарафи рост бошад, ин моњи нав 
аст, ё охири моњ?   
А) моњи нав; В) охири моњ; С) фарќ надорад; D) чунин њолат 
љой надорад; Е) ин муаммо њалли худро наёфтааст; 
3. Даври аждарии Моњ чист ва ба чанд шаборўз баробар аст?  
A) фосилаи ваќти байни гузариши гирењњои њамноми мадор, 
27d,21; B) фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои њамноми 
пайдарпай, 24d51m; C) як гардиши пурра дар атрофи Замин, 
27d,32; D) фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 
29d,53; E) фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 
29d,52. 
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4. Даври сидерии Моњ чист ва ба чанд шаборўз баробар аст?  
A) фосилаи байни гузариши гирењњои њамноми мадор, 27d,21; 
B) фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои њамноми пайдарпай, 
24d51m; C) як гардиши пурра дар атрофи Замин, 27d,32; D) 
фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 29d,53; E) 
фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 27d,32. 
5. Даври синодии Моњ чист ва ба чанд шаборўз баробар аст?  
A) фосилаи байни гузариши гирењњои њамноми мадор, 27d,21;  
B) фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои њамноми пайдарпай, 
24d51m; C) як гардиши пурра дар атрофи Замин, 27d,32; D) 
фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 29d,53; E) 
фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 27d,32. 
6. Дар давоми сол Моњ дар атрофи мењвари худ нисбат ба 
Офтоб чанд маротиба чарх мезанад?  
А) ќариб 12,5 маротиба; B) 12 маротиба; C) 13 маротиба; D) 
як маротиба; E) Моњ дар атрофи мењвари худ чарх намезанад. 
7. Мушоњиди дар Моњ буда њангоми моњи нав ва моњи пурра 
Заминро дар кадом њолат дида метавонад?  
А) дар моњи нав Замини камоншакл ва дар моњи пурра 
«навзамин»-ро мебинад; B) дар моњи нав Заминро намебинад 
ва дар моњи пурра «навзамин»-ро мебинад; C) дар моњи нав 
Замини пурра ва дар моњи пурра «навзамин»-ро мебинад; D) 
дар моњи нав «навзамин» ва дар моњи пурра Заминро пурра 
мебинад; E) тасаввур кардан душвор аст. 
8.  Агар давомоти моњи сидерї ба 27,32 шаборўз баробар 
бошад, пас њаракати шаборўзии Моњ ба чанд баробар 
мешавад?  

А) 13; В) 131035; С) 133035; D) 15; Е) 1330. 
9.  Дар кадом соат ва ваќти сол Моњ дар лањзањои ќиём 

нисбат ба уфуќ баландтар љойгир аст?  
А) ваќти пурра будан; В) дар чоряки аввал будан; С) дар 
чоряки охир будан; D) њангоми фаза баробари 0 будан; Е) 
муайян намудан душвор аст. 
10. Дар Моњ давомоти шаборўзи ситорагї чанд аст?  
А) 29,53 шаборўз; B) 27,32 шаборўз; C) 365 шаборўз; D) 28 
шаборўз; E) 29 шаборўз. 
11. Дар Моњ рўз ва шаб чї ќадар давом мекунад?  
А) ним шаборўзи сидерї; B) як шаборўзи сидерї; C) ним 
шаборўзи синодї; D) як шаборўзи синодї; E) як моњ. 
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12. Дар моњи бадр равшании Моњ нисбат ба равшании Офтоб 
чї ќадар камтар аст? Ќадри ситорагии Моњ ба 12,5 ва ќадри 
ситорагии Офтоб ба 26,7 баробар аст.  
А) 100 маротиб; В) 1000 маротиба; С) 4800 маротиба; D)  
48000; Е) 480000 маротиба. 
13. Дар моњи бадр равшании Моњ нисбати равшании Офтоб 
чанд маротиба камтар аст, агар ќадри ситорагии Моњ 12m,5 ва 
ќадри ситорагии Офтоб 26m,6 бошад?  
А) 14,2 маротиба; B) 480 маротиба; C) 39,1 маротиба; D) 480 
њазор маротиба; Е) њисоб намудан душвор аст. 
14. Дар њолати даври пурраи перигелии Моњ ба 3232 шаборўз 
(ќариб 9 сол) баробар будан давомоти моњи аномалистї 
(фосилаи ваќти байни гузаришњои пайдарњами Моњ аз 
перигелий) њисоб карда шавад.  
А) Р = 27d,55; В) Р = 27d,32; С) Р = 29d,53; D) Р = 27d,53; Е) Р = 
27d,21. 
15.  Дар њолати даврї будани мадори Моњ ва бо суръати 1,02 
км/с њаракат намудани он, массаи Замин ба чанд баробар 
мешавад?  
A) 4,9х1024 кг; B) 5,98х1024 кг; C) 3,3х1023 кг; D) 6,4х1023 кг; E) 
8,7х1025 кг. 
16.  Дар сатњи Моњ ќутри кунљии танўраи Коперник ба 40" 
баробар аст. Дар њолати масофаи байни Моњ ва Замин 384400 
км будан, ќутри хаттии танўра чї ќадар аст?  
А) 7,5 км; B) 40 км; C) 75 км; D) 100 км; Е) 150 км.   
17.  Доѓњои тираи ба чашм дидашавандаи сатњи Моњ чиро 
нишон медињад?  
А) ботлоќзорро; В) пастхамї, танўраву бањру уќёнусро; С) 
мањалњое, ки бошандагонашон аз барќ мањрум њастанд; D) 
дигар будани хосияти сатњ; Е) ин муаммо аст. 
18. Кадом объектњои сатњи Моњро «бањр» меноманд?  
A) пастхамињои бо об пуршуда; B) биёбонњо; C) њамворињои 
бо гудозањои хушк пўшидашуда; D) кўлњое, ки дар он 
бошандагони Моњ биринљ парвариш мекунанд; E) регзорњо. 
19. Ќувваи вазнинї дар сатњи Моњ нисбат ба Замин чанд 
маротиба камтар аст, агар массаи Моњ нисбати массаи Замин 
81 маротиба ва радиусаш 3,7 маротиба кам бошад?  
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А) 0,16 маротиба; B) 81 маротиба; C) як хел аст; D) дар њолати 
бењавоии сатњи Моњ вазн њис карда намешавад; Е) 6,25 
маротиба. 
20. Љисм дар Моњ чї ќадар вазн дорад?  
A) њамон миќдоре, ки дар Замин дорад; B) нисбат ба Замин 
зиёд; C) нисбат ба Замин кам; D) бевазн аст, зеро дар Моњ 
њаво нест; $E) таќрибан 6 маротиба кам. 
21. Магар Моњ њар рўз тулўъ мекунад? 
А) не; В) њар моњ; С) ња; D) баъзан; Е) вобаста аз шакли 
мадораш аст. 
22. Андозаи кунљии Моњ ва Офтоб ба чанд баробар аст? 

А) 16; В) 15,6; С) 16,4; D) 32; Е) 1,6. 
23. Массаи Моњ нисбат ба массаи Замин 81 маротиба хурд ва 
радиуси он нисбат ба радиуси Замин 3,7 маротиба камтар аст. 
Муайян намоед, ки шитоби афтиши озод дар сатњи Моњ нисбат 
ба шитоби афтиши озод дар Замин чанд маротиба камтар аст?  
А) 6 маротиба; В) 0,16 маротиба; С) 9,8 маротиба; D) 9,8 
маротиба; Е) 1.62 маротиба. 
24. Моњ дар атрофи Замин аз рўи кадом ќонунњо њаракат 
мекунад?  
A) ќонунњои Нютон;  B) ќонунњои механикаи классикї; C) 
ќонунњои механикаи квантї; D) ќонунњои Кеплер; E) 
ќонунњои Эйнштейн. 
25.  Њамвории мадори Моњ нисбат ба њамвории эклиптика дар 
тањти кадом кунљ мехобад?  

A) 509 (458 - 520);  B) 7; C) 2327; D) 0;  E) 3. 
26.  Пайдоиши кадом њодисањои заминї аз Моњ вобастагї 
дорад?  
A) сиклон ва антисиклон; B) хушкї ва боридани борон; C) 
мадд ва љазр; D) пассат ва муссонњо; E) шаб ва рўз. 
27.  Сабаби таѓйирёбии фазањои Моњ дар чист?  
А) ба чашми мушоњид дар тањти кунљњои гуногун дида 
шудани сатњи равшани он; В) бошандагони он ќувваи барќро 
сарфа мекунанд; С) вобаста аз хосияти сатњ аст; D) ин муаммо 
аст; Е) нерўгоњњои гелиоэнергетикї корношоям шудааанд. 
28.  Ситораро дар байни шохњои моњи њилол магар дидан 
мумкин аст?  
А) бале; В) не; С) баъзан; D) дар аввали моњ; Е) њангоми шаб. 
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29. Чаро дар бисёр њолат Моњ дар осмон ба мисли дос 
менамояд? 
A) бошандагони он ќувваи барќро сарфа менамоянд; B) як 
ќисми сатњи Моњ нисбат ба дигараш ториктар аст; C) Офтоб 
онро аз пањлў равшан мекунад; D) шакли Моњ чунин аст; E) 
ин муаммо аст. 
30. Сарњади байни ќисми торик ва равшани Моњ чї ном 
дорад? 
А) камон; В) 2 глобула; С) муссон; D) терминатор; Е) пассат. 
31. Шаборўзи Моњ чист ва ба чанд баробар аст?  
A) фосилаи байни гузариши гирењњои њамноми мадор, 27d,21;  
B) фосилаи ваќти байни ду ќиёмњои њамноми пайдарпай, 
24d51m; C) як гардиши пурра дар атрофи Замин, 27d,32; D) 
фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 29d,53; E) 
фосилаи байни ду фазањои њамноми пайдарпай, 27d,32. 
32. Шахсе, ки дар сатњи Замин 0,5 м боло љањида метавонад, 
дар сатњи Моњ чї ќадар баланд мељахад?  
А) 1 м; В) 2 м; С) 3 м; Д) љањида наметавонад; Е) 4 м. 
33. Якбора таѓйир ёфтани њарорати шаборўзии Моњ аз чї 
вобастагї дорад?  
А) аз чархиши Моњ; В) аз гардиши Моњ; С) аз набудани 
атмосфера; D) аз таѓйирёбии масофа то Офтоб; Е) аз доштани 
атмосфераи зич. 
49. Гирифти љузъии Офтобро дар кадом њолат дидан мумкин 
аст?  
А) дар чоряки аввал; B) дар моњи бадр; C) аввали сол; D) дар 
чоряки охир; E) њангоми дар канори сояи Моњ воќеъ будани 
мушоњид. 
50. Гирифти Моњро кадом ваќт мушоњида намудан мумкин 
аст?  
А) њангоми чоряки аввал; B) њангоми моњи бадр; C) аввали 
сол; D) њангоми чоряки охир; E) њангоми моњи њилол. 
51. Магар гирифти Моњро нисфи рўз дидан мумкин аст?  
А) ња; B) не; C) ња, аввали сол; D) номаълум; E) баъзан. 
52. Гирифти њалќамонанди Моњро магар дидан мумкин аст?  
А) ња, агар ќутри кунљии Моњ аз ќутри кунљии Офтоб хурд 
бошад; B) не; C) ња, агар ќутри кунљии Моњ аз ќутри кунљии 
Офтоб калон бошад; D) номаълум; E) ња. 
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53. Гирифти њалќамонанди Офтобро дар кадом њолат дидан 
мумкин аст?  
А) агар ќутри кунљии Моњ аз ќутри кунљии Офтоб хурд 
бошад; B) дар чоряки аввал; C) агар ќутри кунљии Моњ аз 
ќутри кунљии Офтоб калон бошад; D) номаълум; E) њангоми 
фазаи Моњ ба 1 баробарбудан. 
54. Гирифти Офтоб ва Моњ њар моњ љой медошт, агар:  
А) мадори Моњ ва эклиптика дар як њамворї хобанд; B) Моњ 
дар атрофи мењвараш чарх назанад; C) њамвории мадори Моњ 
нисбат ба эклиптика дар тањти кунљи зиёд аз 5°09' љойгир 
бошад; D) Замин дар атрофи мењвари худ чарх назанад; E) 
агар Моњ дар атрофи Замин чарх занад. 
55. Гирифти Офтоб кадом ваќт мушоњида мешавад?  
A) дар чоряки аввал; B) дар моњи бадр; C) аввали сол; D) дар 
чоряки охир; E) дар моњи њилол. 
56. Давомнокии сарос (такроршавї) ба чанд баробар аст?  
A) 11,3 сол; B) 365,2422 шаборўз; C) 70 сол; D) 11 сол ва 18,3 
шаборўз; E) 18 сол ва 11,3 шаборўз. 
57. Давомоти гирифти пурраи Моњ дар кадом њолат зиёд 
мешавад?  
A) дар перигейи мадор; B) дар апогейи мадор; C) аввали сол; 
D) дар чоряки охир; E) дар перигейи мадор ва њангоми дар 
њамвории эклиптика хобидани њамвории мадори Моњ. 
58. Дар моњи њилол њангоми дар як њамворї хобидани 
мадорњои Моњ ва Замин  кадом њодиса рух дода метавонад?  
A) Моњ пурра мешавад; B) Моњ ба сояи Замин дохил 
мешавад; C) гирифти Офтоб; D) гирифти Моњ; E) аждањои 
осмонї Моњро фурў мебарад. 
59. Мушоњид аз Моњ гирифти љузъии Офтобро мебинад. Дар 
ин ваќт мушоњиди дар Замин буда чиро дида метавонад?  
A) гирифти љузъии Моњро; B) Моњи пурраро; C) сатњи Моњро 
абрњои сиёњ фаро мегирад; D) ногањон ба самти Замин 
баргаштани сатњи торики Моњро; E) гирифти Моњро. 
60. Дар нимаи моњ гирифти пурраи Моњро магар дидан мумкин 
аст?  
A) ња; B) номаълум; C) не; D) баъзан; E) намедонам. 
61. Њангоми гирифти Офтоб кадом тарафи ќурси Офтоб аввал 
пўшида мешавад?  
A) ѓарбї; B) шарќї; C) шимолї; D) љанубї; E) фарќ надорад. 
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62. Њангоми гирифти Моњ чї њодиса рух медињад?   
A) таваќќуф дар энергиятаъминкунии Моњ; B) Моњ ба сояи 
Замин дохил мешавад; C) сатњи Моњро абрњои сиёњ фаро 
мегиранд; D) ногањон ба самти Замин баргаштани сатњи 
торики Моњ; E) аждањои осмонї Моњро фурў мебарад. 
63. Њангоми гирифти Офтоб кадом тарафи ќурси Офтоб аввал 
ба Моњ мерасад, тарафи шарќї ё ѓарбиаш?  
A) шарќї; B) ѓарбї; C) вобаста ба ваќти гирифт; D) шимолї; 
E) љанубї. 
64. Њангоми гирифти Офтоб мушоњиди дар Моњ буда чиро 
мебинад?  
A) гирифти Офтобро; B) гирифти Моњро; C) Заминро; D) 
шаби Моњро; E) гирифти Заминро. 
65. Њангоми гирифти Офтоб чї садди роњи њаракати равшании 
Офтоб мегардад?  
A) Муштарї; B) Моњ; C) абри чанги кайњонї; D) киштии 
аљнабиёни кайњонї; E) Зўњра. 
66.  Сарос (такроршавї) аз чанд гирифти Офтоб ва чанд 
гирифти Моњтоб иборат аст?  
A) 41 гирифти Офтоб ва 29 гирифти Моњтоб; B) 70 гирифти 
Офтоб; C) 29 гирифти Офтоб ва 41 гирифти Моњтоб; D) 70 
гирифти Моњтоб; E) 7 гирифти Офтоб ва Моњтоб. 
67. Ќутри кунљии танўраи Коперник дар сатњи Моњ ба 40" 
баробар аст. Масофаи байни Замин ва Моњро ба назар 
гирифта, кутри хаттии танўраи Коперник њисоб карда шавад.  

А) 93 км; В) 83 км; С) 101 км; D) 1780 км; Е) 75 км. 

68. Тири аз тўп сар додашуда фазои байни Замин ва Моњро дар 
чанд ваќт тай менамояд, агар суръати он ба 800 м/с баробар 
бошад? 
А) 5 шаборўзу 13,5 соат; В) 5 шаборўз; С) 5 шаборўзу 14 соат; 
D) 5 шаборўзу 13 соат; Е) 5,5 шаборўз.  

69. Мушоњид аз Тољикистон Моњро дар зенит дида метавонад ё 
не? Барои кадом арзњо имконпазир аст? 
70. Магар мушоњиди дар Замин ва сатњи Моњ буда Офтобро як 
хел мебинанд?  
71. Моњ бо ваќти Душанбе соати 8h 25m тулўъ намуд. Ваќти 

тулўъи ояндаи онро муайян намоед. 
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72. Моњ дар чоряки аввал дар меридиан дида мешавад. Соат 
таќрибан чанд аст? 
73. Моњи бадр дар моњи март тулўъ мекунад. Соат таќрибан 
чанд аст? 
74. Њангоми моњи њилол мушоњиди дар Моњ буда кадом фазаи 
Заминро дида метавонад? Дар охири моњ чї? Умуман байни 
фазањои Моњ ва Замин кадом вобастагї љой дорад? 
75. Њангоми баробар будани моњи сидерї ба шаборўзи ситорагї 
њаракати он чї хел мебуд?  

76. Њаракати миёнаи шаборўзии Моњ ба 131035" баробар аст. 
Дарозии миёнаи моњи сидерї ба чанд баробар аст? 
77. Соати 18 мувофиќи ваќти офтобии њаќиќї Моњ ба ќиём 
омад. Моњ дар кадом фаза аст? Агар мувофиќи ваќти офтобии 
њаќиќии шаб ба ќиём ояд дар кадом фаза аст? 
78. Бо назардошти майли мадори Моњ баландии калонтарини 

эњтимолии онро барои шањрњои Душанбе (φ=3835), Тошканд 

(φ=4120) ва Москва (φ=5545) њисоб намоед. 
79. Давомоти моњи аждарї D њисоб карда шавад. Чаро моњи 
аждарї D аз моњи ситорагї S кўтоњтар буда, аз моњи аномалї  
R дарозтар аст?   
80. Ќобилияти иньикоскунии Замин нисбат ба Моњ 6 маротиба 
зиёд аст. Замини аз Моњ дидашаванда нисбат ба Моњи аз 
Замин дидашаванда чанд маротиба зиёд аст? Ќутри Моњ 0,273 
њиссаи ќутри Заминро ташкил медињад.  

 
 
 9. Замин ва сайёрањои Системаи офтобї. 
 
 Сайёрањо дар атрофи Офтоб мувофиќи ќонунњои Кеплер 
њаракат мекунанд. Замин масофаи перигелийро 3 январ ва 
афелийро 5 июл мегузарад. Вобаста ба эксентриситети мадор 
таѓйирёбии њарорати Замин хурд аст. Далели њаракати Замин 
дар атрофи Офтоб њодисањои параллакси солона ва 
аберратсияи солона шуда метавонанд. Ба ѓайр аз ин майли 
љисми афтанда ба самти шарќ ва таљрибаи Фуко низ 
исботгари чархиши Замин мебошанд.   
 Бузургии майли љисми афтанда дар сатњи Замин ба самти 
шарќ ба 
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cos022,0 hhх (мм) 

баробар аст, ки дар ин љо  -  арзи мањалли мушоњид ва h 
баландии афтиш бо метрњо аст. 
 Шакли куравии Замин њангоми зиёд шудани масофа то 
хати уфуќ (d) бо баланд бардоштани мушоњид нисбати сатњ 
(h) ба воситаи формулаи  

hd 57,3 (км) 

њисоб карда мешавад. Дар њолати ба њисоб гирифтани 
рефраксия формула намуди зеринро мегирад:  

hd 80,3 (км). 

Суръати нуќтаи арзњои гуногуни сатњи Замин ба воситаи 
формулаи зерин муайян карда мешавад:   

86400

cos2 R
v . 

Барои муайян намудани радиуси Замин донистани дарозии 

меридиани  арзњои љуѓрофиаш маълум зарур аст: 

)21(

180

 





R . 

Ченкунињо нишон доданд, ки Замин ва сайёрањо аз ќутбњо 
каме фишурда шудаанд. Фишуриши онњо бо формулаи: 

а

вa 


 
муайян карда мешавад, ки дар ин љо а ва в радиусњои 
экваторї ва ќутбии сайёрањо аст. Дар њолати маълум будани 
андозаи кунљии Офтоб дар перигелий q ва афелий Q 
эксентриситети мадори сайёрахоро муайян намудан мумкин 
аст: 

Qq

Qq
e




 . 

Фишуриш натиљаи чархиши сайёра ва пайдоиши ќувваи 
марказгурези:  

J=m2R 

аст, ки дар ин љо  – суръати кунљї, R - масофа то мењвари 
Замин ва m- массаи нуќта мебошад. 
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Шитоби ќувваи вазнинї g ба воситаи даври гардиши 

раќќосаки математикии дарозиаш   њисоб карда мешавад: 

g
Т


2 . 

Шитоби афтиши озод дар арзњои гуногун ба: 

 2cos2
90 Rgg   

баробар аст. Њангоми маълум будани шитоби марказгурез 
дар экватор jo, шитобњои афтиши озод дар ќутб ва экватор 
фишуриши Заминро дар асоси формулаи Клеро муайян 
намудан мумкин аст:  

0

090

0

0
2

5

g

gg

g

j 
 . 

 
1. Сайёра- 
А) љирми осмонии тафсон; В) љирми осмонии хунук; С) љирми 
осмонии моеъ; D) љирми осмонии газї; Е) љирми 
сайркунандаи осмони ситоразор, ки дар атрофи ситора 
њаракат мекунад. 
2. Агар F1 ќувваи аз тарафи Офтоб ба Замин таъсиркунанда ва 
F2 ќувваи аз тарафи Замин ба Офтоб таъсиркунанда бошад, 
пас … .  

A) F1 F2; B) F1 F2; C) F1 F2; D) F1 F2; E) F1 F2. 
3. Шакли Замин чї хел аст?  
А) курашакл; B) бешакл; С) геоид; D) эллипсоид; Е) куб. 
4. Агар майли мењвари Замин набошад, он гоњ:  
A) ќабати озонии Замин нест мешуд; B) майдони магнитї нест 
мешуд; C) мадду љазр барњам мехўрд; D) фаслњои сол 
намебуд; E) ягон таѓйирот рух намедод.  
5. Дар кадом нимкураи Замин њаракати зоњирии Офтоб 
муќобили њаракати аќрабаки соат аст?  
A) шарќї; B) ѓарбї; C) шимолї; D) љанубї; E) дар њар ду 
нимкура. 
6. Дараљаи иониши ќабатњои атмосферии Замин аз чї вобаста 
аст?  
А) афканишоти кўтоњмављи Офтоб; B) майдони магнитии 
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Замин; С) майдони љозибаи Замин; D) вобастагї надорад; Е) 
мадду љазр. 
7. Замин …   
А) сайёра аст; В) ситора аст; С) галактика аст; D)  ади фаст; 
Е) маркази олам аст. 
8. Замин дар атрофи кадом љирм њаракат мекунад?  
А) Моњ; В) Офтоб; С) комета; D) ситора; Е) Замин бењаракат 
аст. 
9. Замин иборат аст:  
А) аз њаста ва мантия; В) аз њаста ва пўстлох; С) аз њаста, 
мантия ва пўстлох; D) аз њаста, ќабати тањвил ва ќабати 
конвексия; Е) аз атмосфера, гидросфера ва биосфера. 
10. Радиусњои ќутбї ва экватории Замин ба чанд км 
баробаранд?  
А) 6356 км ва 6378 км; B) 6378 км ва 6356 км; С) 6356 км ва 
6371 км; D) 6358 км ва 6378 км; Е) 6371 км ва 6378 км. 
11. Сабаби асосии ивазшавии фаслњои сол дар сайёрањо:  
А) дар натиљаи аз рўйи мадори эллипсшакл њаракат намудани 
сайёра, масофаи офтобмаркази он таѓйир меёбад; B) майли 
мењвар нисбат ба њамвории мадор; C) чархиши сайёра дар 
атрофи мењвараш; D) протсессияи мењвари сайёра; E) амудї 
љойгиршавии мењвари сайёра нисбат ба њамвории эклиптика. 
12. Кадом ваќт Замин дар натиљаи њаракати солонаи худ ба 
Офтоб наздик мешавад?  
А) тобистон; B) дар перигелий; C) зимистон; D) дар афелий; 
Е) дар Наврўз. 
13. Кадом ќонун њаракати Заминро маънидод мекунад?  
А) ќонунњои Галилей; B) ќонунњои Кеплер; С) ќонунњои 
Нютон; D) ќонуни љозибаи умумиолам; Е) триангулятсия. 
14. Ќонуни сеюми умумикардашудаи Кеплер аслан барои 
муайян намудани параметрњои зерин истифода бурда мешавад:  
А) масофа; B) даври гардиш; C) масса; D) радиус; E) суръати 
њаракат. 
15. Ќонунњои њаракати сайёрањо дар кадом асос кашф 
шудаанд?  
A) мушоњидаи њаракати сайёраи Миррих; B) хулосабарории 
Нютон барои ќонуни љозибаи умумиолам; C) 
муњокимаронињои зиёд дар ибтидои ќарни XVII; D) сохтани 
низоми офтобмаркази Коперник; E) тањлили мушоњидањои 
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зиёди сайёрањо аз тарафи Кеплер. 
16. Ќувваи ба одами дар сатњи Замин таъсиркунанда чї хел 
таѓйир меёбад, агар ќутри Замин 2 маротиба зиёд шавад ва 
массаи он чун пештара доимї монад?  
A) 4 маротиба зиёд мешавад; B) 2 маротиба зиёд мешавад; C) 
доимї мемонад; D) 2 маротиба кам мешавад; E) 4 маротиба 
кам мешавад. 
17. Атмосфера-  
А) ќабати обии Замин; В) ќишри сахти Замин; С) ќабати газии 
Замин; D) ќабати сангии Замин; Е) ќабати ионосферии Замин. 
18. Атмосфераи Замин аз кадом унсурњо иборат аст ва миќдори 
онњо ба чанд баробар аст?  
А) нитроген (N) - 78%, оксиген (О) – 21%, аргон (Ar) - 0,9% ва 
унсурњои дигар; B) оксиген (О) - 71%, нитроген (N)– 28%, 
аргон (Ar) - 0,9% ва унсурњои дигар; С) оксиген (О) - 78%, 
нитроген (N) - 21%, аргон (Ar) - 0,9% ва унсурњои дигар; D) 
нитроген (N) - 71%, оксиген (О) – 28%, аргон (Ar) - 0,9% ва 
унсурњои дигар; Е) аргон (Ar) – 78%, нитроген (N) - 21%, 
оксиген (О) ќариб 1% ва унсурњои дигар. 
19. Биосфера –  
А) ќабати обии Замин; В) ќишри сахти Замин; С) ќабати газии 
Замин; D) ќабати сангии Замин; Е) ќисми поёнии атмосфера, 
гидросфера, ќисми болоии пўстлохи Замин ва махлуќоти 
зинда. 
20. Гидросфера –  
А) ќабати обии Замин; В) ќишри сахти Замин; С) ќабати газии 
Замин; D) ќабати сангии Замин; Е) ќабати моеъи њастаи 
Замин. 
21. Дар атрофи ситора се сайёрањои хосияти зериндошта дар 
њаракат аст: Т1=14 сол, М1=10*МО; Т2=188 сол, М2=17*МО; 
Т3=50 сол, М3=0,5*МО; Тартиби љойгиршавии сайёрањоро 
нишон дињед:  
А) 1-2-3; B) 2-1-3; C) 3-1-2; D) 1-3-2; E) 2-3-1. 
22. Литосфера –  
А) ќабати обии Замин; В) ќишри сахти Замин; С) ќабати газии 
Замин; D) ќабати сангии Замин; Е) ќабати моеъи њастаи 
Замин. 
23.  Майдони магнитии Замин таѓйирёбињои ёздањсола, яксола 
ва 27 рўза дорад. Чунин таѓйирёбињо аз чї вобастаанд?  
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А) аз фаъолияти Офтоб; B) аз њељ чиз вобастагї надоранд; С) 
аз њаракати Замин; D) таѓйирёбињои 27 рўза аз чархзании 
Офтоб дар атрофи мењвараш, яксола- аз њаракати солонаи 
Замин дар атрофи Офтоб ва 11 сола аз фаъолияти Офтоб; Е) 
аз миќдори доѓњои сатњи Офтоб. 
24. Майли љисми аз баландии Парчами асосии Тољикистон 
афтандаро (167 м) муайян намоед.  
A) 42 мм; B) 420 мм; C) 4,2 мм; D) 4,2 м; E) 0,5 м. 
25. Аз баландии 100 м уфуќро то кадом пањної дидан мумкин 
аст? 
A) 3,57 км; B) 35,7 км; C) 357 км; D) 3,8 км; E) 38 км. 
26. Аз баландии ќуллаи Ибни Сино (7134 м) пањноии уфуќро бо 
назардошти рефраксия то кадом дурї дидан мумкин аст? 
A) 3,57 км; B) 35,7 км; C) 321 км; D) 32,1 км; E) 38 км. 
27. Массаи Моњ нисбат ба массаи Замин  81 маротиба камтар 
аст. Шитоби афтиши озодро барои Моњ њисоб намоед.  
A) 9,81 м/с2; B) 3,70 м/с2; C) 8,87 м/с2; D) 1,62 м/с2; E) 23,12 м/с2. 
28. Мохорович дар чуќурии 35 км баландшавии суръати 
мављњои сейсмикиро ба ќайд гирифт, ки минбаъд он сарњади 
пўстлохи Замин ё сарњади Мохо ном гирифт. Ѓафсии ин ќабат 
дар нуќтањои гуногун кадом ќиматро дорад?  
А) дар уќёнус 10-15 км, дар ноњияњои кўњї 50 – 80 км; B) дар 
уќёнус 50 – 80 км; дар ноњияњои кўњї 10-15 км; С) 50 – 80 км; 
$D) 10-15 км; $Е) 33 км. 
29. Мувофиќи формулаи барометрї зичии атмосферї бо 
зиёдшавии баландї таѓйир меёбад. Формулаи онро нишон 
дињед.  

А) 
8/hе

о
 ; B) 

8/hеоpp ; С) 8/hео ;  

D) 
hео ; Е) 

8/hеоpp  . 

30. Нисбати куби нимтирњои калони мадори ду сайёра ба 16 
баробар аст. Пас даври гардиши як сайёра нисбати сайёраи 
дигар:  
А) 8 маротиба зиёд; B) 2 маротиба зиёд; C) 4 маротиба зиёд; 
D) 16 маротиба зиёд; E) 6 маротиба зиёд. 
31.  Њангоми ба сифр баробар шудани эксентриситети мадори 

Замин таносуби фаслњои сол нисбати њозира чї фарќ медошт?  

А) давомоти фаслњо баробар мешуд; В) фарќияташ калонтар 
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мешуд; С) бетаѓйир мемонд; D) фаслњои сол нест мешуд; Е) 
номаълум. 
32.  Њисоб намудаанд, ки суръати Замин бо гузашти ќарнњо 
сустар мешудааст. Пас њодисањои астрономї дар фосилаи 
соатњо тезтар  ва ё сусттар мегузарад?  
А) тезтар; в) сустар; С) бетаѓйир; D) суръати Замин бетаѓйир 
мемонад; Е) номаълум. 
33.  Њолати амудї љойгир будани мењвари Замин нисбат ба 
њамвории мадораш магар ба давомоти шаборўзњои мањалњои 
гуногуни Замин ва ваќтњои он таъсир расонида метавонад?  
А) не; В) ња; С) давомоти шаборўзњо доимї мешавад; D) 
эњтимол; Е) номаълум. 
34.  Офтоб ба кадом њодисањои дар Замин гузаранда таъсири 
пурзўр мерасонад?  
А) ба майдони магнитии Замин; B) ба майдони љозибаи 
Замин; С) њодисањои дар Замин гузаранда аз Офтоб вобаста 
нестанд; D) ба њодисањои сейсмикии Замин; Е) ба ѓайр аз 
њодисањои сейсмикї, ќисми хурди гармии аз ќишри Замин 
берун меомада, энергияи хурди баъзе манбаъњои кайњонї, 
афтиши метеоритњо ва мадд боќї њама њодисањо аз Офтоб 
вобастаанд. 
35.  Равандњои фаъоли дар Офтоб ба амал оянда ба Замин чї 
таъсир доранд?  
А) сабаби пайдо шудани тўфони магнитї ва фаљрњои ќутбї 
мегарданд; дараљаи иониши ќабатњои атмосфераи Заминро 
метезонанд; B) њаракати Заминро метезонанд; С) таъсир 
надоранд; D) њарорати сатњи онро меафзоянд; Е) њаракати 
Заминро суст менамоянд. 
36.  Сарњади ќишрњои муайяни Заминро чї тарз муайян 
намудан мумкин аст?  
А) аз рўи афтиши суръати мављњои амудї; B) аз рўи афтиши 
суръати мављњои ќаддї; С) аз рўи афтиши суръати мављњои 
амудї ва ќаддї; D) аз рўи баландшавии фишор; Е) аз рўи 
баландшавии њарорат. 
37.  Суръати мадории Замин:  
A) шаб тезтар аст; B) рўз тезтар аст; C) њангоми ба Офтоб 
наздик буданаш зиёд аст; D) доимї аст; E) њангоми аз Офтоб 
дур буданаш зиёд аст. 
38.  Суръати њаракати мадории Замин муайян карда шавад, 
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агар радиуси мадор ба 1,496108 км ва даври гардиш ба 365,2422 
шаборўз баробар бошад.  
А) 17км/с; В) 24 км/с; С) 30 км/с; D) 35  км/с; Е) 48 км/с.  
39.  Фазаи кадом сайёрањо барои мушоњиди заминї таѓйир 
меёбад?  
А) сайёрањои беруна; B) Зўњра ва Миррих; C) сайёрањои 
дохилї; D) њамаи сайёрањо;  E) сайёрањои заминмонанд.  
40.  Мадори Замин чї гуна шакл дорад?  
А) давра; В) эллипс; С) парабора; D) гипербола; Е) шакли 
муайян надорад. 
41.  Массаи сайёрањо ба воситаи кадом формула муайян карда 
мешавад? 

А) 
2

3
4

GT

а
М  ); B)  

a

F
М  ; C) 

GT

а
М 24 ;  

D) 
2

3
24

GT

а
М  ; E) 

2

2
24

GT

а
М  . 

42.  Фарќи байни шитоби афтиши озодро дар сатњи Замин ва 

Моњ муќоиса намоед. Массаи Замин ба 5,971024 кг, массаи 

Моњ ба 7,351022 кг ва радиуси Замину Моњ мутаносибан ба 
6371 км ва 1738 км баробар аст. 
А) 2 маротиба; B)  4 маротиба; С) 6 маротиба; D) 8 маротиба; 
Е) 10 маротиба. 

43.  Формулаи 
2

3
24

GT

а
М   барои кадом намуди мадорњо 

дуруст аст?  
А) даврї; B) эллипсї; C) параболї; D) гиперболї; E) даврї ва 
эллипсї.  
44.  Чаро тобистон гарм ва зимистон хунук аст?  
A) тобистон Замин ба Офтоб наздик ва зимистон аз он дур 
аст; B) аз сабаби моил будани мењвари Замин нимкураи 
зериофтобии  тобистона нисбат ба зимистон зиёдтар энергия 
мегирад; C) тобистон Офтоб гармтар аст; D) тобистон дар 
байни Замин ва Офтоб газу чангњои кайњонї камтар аст; E) 
доѓњои Офтобї дар тобистон камтаранд. 
45.  Аз ќуллаи кўњи баландтарини Тољикистон - Сомонї, ки 
баландиаш ба 7950 м баробар аст, пањноии уфуќ то чанд дур 
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аст?  
А) 338 км; В) 328 км; С) 347 км; D) 357 км; Е) 318 км. 
46.  Њангоми дар баландии 22 км будани экипажи стратостат 
пањноии уфуќ ба чанд баробар аст?  
А) 338 км; В) 328 км; С) 530 км/; D) 16,7 км; Е) 318 км. 
47.  Њангоми ба сифр баробар шудани эксентриситети мадори 
Замин фаслњои сол нисбат ба имрўз чї фарќ медоштанд?  
А) фосилаи фаслњои сол бо њам баробар мешуд; В) фосилаи 
фаслњои сол чун њозира мешуд; С) зимистон тўлонї мешуд; D) 
тобистон тўлонї мешуд; Е) бањор ва тирамоњ тўлонї мешуд. 
48.  Њангоми ба 0,5 баробар шудани эксентриситети мадори 
Замин фаслњои сол нисбат ба имрўз чї фарќ медоштанд?  
А) зимистон кўтоњ ва гарм, тобистон нисбатан салќин ва 
тўлонї мешуд; В); С) зимистон тўлонї мешуд; D) тобистон 
тўлонї мешуд; Е) бањор ва тирамоњ тўлонї мешуд. 
49.  Дар њолати ба њамвории эклиптика амудї љойгир шудани 
мењвари Замин давомоти шаборўз дар ваќтњои гуногуни сол чї 
хел мешавад?  
А) зимистон кўтоњ ва гарм, тобистон нисбатан салќин ва 
тўлонї мешуд; В) хама ваќт ва дар њама љо шаб ва рўз бо њам 
баробар мешавад; С) зимистон тўлонї мешуд; D) тобистон 
тўлонї мешуд; Е) бањор ва тирамоњ тўлонї мешуд. 
50.  Њангоми ба њамвории эклиптика амудї љойгир шудани 
мењвари Замин фаслњои сол ва иќлим таѓйир меёбанд?  
А) зимистон кўтоњ ва гарм, тобистон нисбатан салќин ва 
тўлонї мешуд; В) њама ваќт ва дар њама љо шаб ва рўз бо њам 
баробар мешуд; С) фаслњои сол вуљуд намедоштанд; D) 
тобистон тўлонї мешуд; Е) бањор ва тирамоњ тўлонї 
мешуданд. 
51.  Давомоти рўз дар ќутби шимоли Замин …   
А) 1 моњ; В) 2 моњ; С) 4 моњ; D) 6 моњ; Е) 1 сол. 
52.  Дарозии мили бањрї ба 1 даќиќаи камони экватор баробар 
аст. Андозаи хаттии мили бањрї њангоми дарозии экватор ба 
40076594 м баробар будан њисоб карда шавад.  
А) 1855 м/; В) 1600 м; С) 1800 м; D) 2000 м; Е) 1700 м. 
53.  Аз рўи мушоњида ќутри кунљии 0фтобро дар перигелий 

q=3236",4 ва дар афелий баробари Q=3131",8 дониста, 
эксентриситети мадори Заминро њисоб намоед.  
А) 0,017; В) 0,247; С) 0; D) 0,17; Е) 0,0167. 



Рањмонов А.А. ва диг.  Саволњо ва масъалањои тестї аз астрономия 

77 

54.  Аз ќуллаи баландтарини Замин – Эверест, ки баландиаш ба 
8840 м баробар аст, пањноии уфуќ бо назардошти рефраксия ба 
чанд баробар  аст?  
А) 357 км; В) 328 км; С) 530 км/; D) 16,7 км; Е) 318 км. 
55.  Дарозии экватори Заминро муайян намоед.  
А) 40010 км; В) 40054 км; С) 39916 км; D) 40000 км; Е) 40020 
км. 
56.  Замин ба чанд минтаќаи соатї таќсим шудааст?  
А) 4; В) 12; С) 24; D) 36; Е) 360. 
57.  Нуќтаи наздиктарини мадори Заминро нисбат ба Офтоб чї 
меноманд?  
А) перигелий; В) афелий; С) апогей; D) перигей; Е) периастр. 
58.  Массаи Заминро муайян намоед.  
А) 5,97.1027 кг; В) 1,99.1033 кг; С) 5,97.1024 кг; D) 1,99.1030 кг; Е) 
6.1024 кг. 

59.  Дар натиљаи њаракати шаборўзї Душанбе (=38,5) дар 
атрофи мењвари Замин бо кадом суръат (м/с) њаракат мекунад? 
А) 0,362 км/с;/ В) 21,74 км/с; С) 1304 км/с; D) 29,8 км/с; Е) 20 
км/с. 
60.  Суръати нуќтаи сатњи Заминро дар экватор ва шањри 

Москва (=5745) њисоб намоед. 
А) 0,0463 км/с ва 0,0247 км/с; В) 0,463 км/с ва 0,247 км/с;/ С) 
4,63 км/с ва 2,47 км/с; D) 46,3 км/с ва 24,7 км/с; Е) 463 км/с ва 
247 км/с. 
61.  Дар кадом арз љисми аз баландї афтанда ба самти шарќ 
майли калон дорад? 

А) 0; В) 20; С) 45; D) 75; Е) 90. 
62.  Майли љисми аз манораи баландиаш 100 м ба самти шарќ 
афтандаро њисоб намоед. Манора дар экватор сохта шудааст. 
А) 0,22 мм; В) 2,2 мм; С) 18 мм; D) 22 мм; Е) 220 мм. 
63. Астрономњо њисоб намудаанд, ки масофаи байни арзњои 

Душанбе (3835) ва Москва (5747) ба 2822 км баробар аст. Бо 
назардошти курашакл будани Замин, радиуси он њисоб карда 
шавад. 
А) 6360 км; В) 6365 км; С) 6371 км; D) 6375 км; Е) 6400 км. 

64.  Дар натиљаи экспедитсияњо дарозии камони 1 дар арзњои -

2, 49 ва 66  мутаносибан ба 110578 м, 111213 м ва 111950 м 
баробар аст. Радиуси Замин барои ин арзњо њисоб карда шавад. 
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А) 6330 км, 6375 км, 6420 км; В) 6340 км, 6375 км, 6420 км; С) 
6335 км, 6375 км, 6415 км; D) 6355 км, 6355 км, 6417 км; Е) 
6339 км, 6375 км, 6417 км. 
65.  Агар даври чархиши Доѓи Калони сурхи дар экватор 
љойгир буда ба 9h55m баробар бошад, пас суръати хаттии он ба 
чї баробар аст?  
А) 12,58 км/с; В) 25 км/с; С) 125 км/с; D) 387км/ст; Е) 250 км/с. 

66.  Агар ќутри кунљии Зўњро ба 1  ва ќутри хаттии он ба 12200  
км баробар бошад, пас он аз мушоњид дар кадом масофа љойгир 
аст?  
А) 42 млн км;/ В) 40 млн км; С) 45 млн км; 50 млн км; Е) 52 млн 
км. 
67.  Агар майли мењвари Замин набошад, он гоњ:  
A) ќабати озонии Замин нест мешуд; B) майдони магнитї нест 
мешуд; C) мадду љазр барњам мехўрд; D) фалњои сол 
намебуданд; E) ягон таѓйирот рух намедод. 
68.  Агар Муштарї нисбат ба мавќеи њозирааш ду маротиба 
дуртар љойгир шавад, дурахшонии вай дар муќобала чї ќадар 
кам мешавад?  
А) 5 маротиба; В) 10 маротиба; С) 15 маротиба; 19 маротиба; 
Е) 25 маротиба. 
69.  Агар нисбати кубњои нимтирњои калони мадори сайёрањо 
ба 64 баробар бошад, пас нисбати даврњои гардиши онњо дар 
атрофи Офтоб ба чанд баробар аст?  
А) 8; B) 4; C) 16; D) 2 E) 6. 
70.  Барои мушоњиди Миррих Замин аз Офтоб то кадом 
масофаи кунљї дур шуда метавонад? Барои мушоњиди Нептун 
чї?  

А) 28 ва 0,5; В) 33 ва 1; С) 410 ва 20;/ Д) 45 ва 2,5; Е) 48 ва 

3. 
71.  Баъд аз кадом фосилаи ваќт муќобалаи Миррих такрор 
мешавад, агар даври сидерии он ба 1,9 сол баробар бошад?  
А) 1,9 сол; B) 2,1 сол; C) 0,7 сол; D) 2,3 сол; E) њар сол. 
72. Вазни одам дар сатњи Замин ба 70 кг баробар аст? Вазни 
чунин одамро дар сатњи Муштарї, ки массааш нисбат ба 
Замин 317 ва радусаш 11,2 маротиба зиёд аст, њисоб кунед.  
А) 177 кг;/ В) 160 кг; С) 150 кг; D) 185 кг; Е) 190 кг. 
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73. Даври гардиши Плутон дар атрофи Офтоб њисоб карда 
шавад. Нимтири калони мадори вай ба 39,5 в.а. баробар аст.  
А) 165 сол; В) 248 сол;/ D) 220 сол; С) 12 сол; Е) 29 сол. 
74.  Даври гардиши сайёрањо бо дуршавї аз Офтоб магар 
таѓйир меёбад?  
A) не; B) кам мешавад; C) зиёд мешавад; D) вобаста аз 
массаашон; E) намедонам. 
75. Суръати њаракати сайёрањо бо дуршавї аз Офтоб чї хел 
таѓйир меёбад?  
А) таѓйир намеёбад; B) хурд мешавад; C) зиёд мешавад; D) 
намедонам;  E) номаълум аст. 
76. Даври сидерї ё ситорагии сайёра (Т) гуфта …  
A) фосилаи ваќтеро меноманд, ки сайёра дар атрофи Офтоб 
як даври пурра мезанад; B) фосилаи ваќте, ки сайёра дар 
атрофи мењвари худ як даври пурра мезанад; C) фосилаи 
ваќти байни фазањои њамноми сайёраро меноманд; D) 
фосилаи ваќти њаракати Офтоб дар атрофи сайёра; E) 
фосилаи ваќтеро меноманд, ки радифи сайёра дар атрофи он 
як даври пурра мезанад. 
77. Дар атрофи ситора се сайёрањои хосияти зерин дошта дар 
њаракатанд: Т1=14 сол, М1=10*МО; Т2=188 сол, М2=17*МО; 
Т3=50 сол, М3=0,5*МО; Тартиби љойгиршавии сайёрањоро 
нишон дињед:  
А) 1-2-3; B) 2-1-3; C) 3-1-2; D) 1-3-2; E) 2-3-1. 
78. Дар кадом нимкураи Замин њаракати зоњирии Офтоб 
муќобили њаракати аќрабаки соат аст?  
A) шарќї; B) ѓарбї; C) шимолї; D) љанубї; E) дар њар ду 
нимкура. 
79. Дар кадом сайёра «Доѓи калони сурх» мушоњида мешавад?  
A) Замин; B) Муштарї; C) Зуњал; D) Уран; E) Нептун. 
80. Сели афканиш (доимї)-и Офтоб дар сайёраи Миррих ба 
чанд баробар аст? Масофаи миёнаи байни Миррих ва Офтоб ба 
1,52 в.а. баробар аст.  
А) 2600 Вт/м2; В) 1360 Вт/м2; С) 589 Вт/м2; 50,5 Вт/м2; Е) 9127 
Вт/м2. 
81. Кадом ваќт Замин дар натиљаи њаракати солонаи худ ба 
Офтоб наздик мешавад?  
А) тобистон; B) дар перигелий; C) зимистон; D) дар афелий; 
E) дар Наврўз. 
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82. Кадом сайёра аз шумори сайёрагони Системаи офтобї 
барканор карда шуд?  
A) Аторуд, B) Зўњра; C) Миррих; D) Нептун; E) Плутон. 
83. Кадом сайёра ба шарафи худои љанг номгузорї шудааст?  
A) Аторуд; B) Зўњра; C) Миррих; D) Муштарї; E) Нептун. 
84. Кадом сайёра њалќаи азим дорад, ки њатто ба воситаи 
дидлўлањо мушоњида карда мешавад?  
A) Замин; $B) Муштарї; $C) Зуњал; $D) Уран; $E) Нептун. 
85. Кадом сайёрањо дар муќобала буда метавонанд?  
А) дохилї; B) сайёрањои берунї; C) фаќат Миррих; D) фаќат 
Зўњра; $E) фаќат Аторуд. 
86. Кадом сайёрањо радиф надоранд?  
А) Аторуд, Зўњра ва Миррих; $B) Аторуд, Зўњра ва Замин; С) 
Зўњра ва Замин; D) Аторуд ва Зўњра; Е) Уран ва Нептун. 
87. Ќоидаи Титсиус-Бодеро ифода намоед.  

A) ..)432(1,0 еаа n  ; B) ..)123(1,0 еаа n  ; $C) 

..)423(1,0 еаа n  ; $D) ..)423(1,0 еаа n  ;  

$E) ..)423/(1,0 еаа n  . 

88. Ќонуни њаракати сайёрањоро кї кашф намудааст?  
А) Абўрайњон Берунї; B) Љордано Бруно; C) Умари Хайём; 
D) Коперник; E) Иоњан Кеплер. 
89.  Ќонуни умумикардашудаи Кеплер аслан барои муайян 
намудани кадом параметр истифода бурда мешавад?  
A) масофа; $B) давр; $C) масса; $D) радиус; $E) суръат. 
90.  Ќутри экваториалии Зуњал ба 120536 км ва фишуришаш ба 
0,098 баробар аст. Ќутри ќутбии он ба чанд баробар мешавад? 
А) 108723 км; B) 115700 км; C) 119536 км; D) 125536 км; E) 
105723 км. 
91.  Ќутрњои экваторї ва ќутбии сайёраи Муштарї њангоми аз 
Офтобу Замин дар масофаи миёна љойгир буданаш ба 39",42 ва 
35",02 баробар аст. Фишуриши Муштарї муайян карда шавад. 
А) 0,111; B) 0,066; C) 0,034; D) 0,0; E) 0,098. 
92.  Љирми сахти кайњонии ба сатњи Замин афтида, ки аз 
граммњо то килограмњо вазн дорад.  
A) астероид; B) комета; C) метеорит; D) метеор; E) радиф. 
93.  Љирмњои дар атрофи Офтоб њаракаткунанда, ки онњоро 
сайёрањои хурд низ меноманд.  



Рањмонов А.А. ва диг.  Саволњо ва масъалањои тестї аз астрономия 

81 

A) астероидњо; B) кометањо; C) метеоритњо; D) метеорњо; E) 
радифони сайёрањо. 
94.  Мављудияти атмосфераи сайёрањоро чї муайян мекунад?  
А) як ќатор њолатњо; B) майдони љозибаи сайёра; С) массаи 
молекулї ва атомии газњо; D) майдони љозибаи сайёра, 
массаи молекулї ва атомии газњо; Е) майдони магнитии 
сайёра; 
95. Масофа аз Системаи офтобї то ситораи наздиктарин 
баробар аст ба:  
А) 4,3 с.р.; B) 400 в.а.; C) 40 с.р.; D) 4000000 км; E) 149,6 млн 
км. 
96. Масофаи байни Офтоб ва сайёрањои Уторид, Зўњро, 
Замин, Миррих ва Муштариро чунин навиштан мумкин аст: 
0,4; 0,7; 1; 1,5; 5,2. Таносуби ададњое, ки дурахшонии ин 
сайёрањоро нишон медињад чї тавр навиштан мумкин аст?  
А) 6,25:2,04:1:0,44:0,037; В) 0,4:0,7:1:1,5:5,2; С) 0,8:1,4:1:3,0:10,4; 
D) 0,2:0,35:0,5:0,75:2,6; Е) 6,25:2,04:1:0,44:0,037 
97. Масофаи заминмаркази Моњро њангоми параллакси 

уфуќиаш баробари 55,0 будан ёбед.  
А) 398125 км; В) 384000 км; С) 354000 км; D) 149600000 км; Е) 
6370 км. 
98. Масофаи перигелї ва афелии сайёраи Нептун ёфта шавад, 
агар нимтири калон ва эксентриситети мадораш мувофиќан ба 
30,1 в.а. ва 0,008 баробар бошад.   
А) 29,86 в.а. ва 30,34 в.а.; В) 30,34 в.а. ва 29,86 в.а.; С) 28,86 в.а. 
ва 31,34 в.а.; D) 27,86 ва 32,34 в.а.в.а.; Е) 31,34 в.а. ва 29,86 в.а.; 
99. Массаи Аторуд 0,05 њиссаи массаи Замин ва радиусаш 0.38 
њиссаи радиуси Заминро ташкил медињад. Шитоби афтиши 
озодро дар сатњи Аторуд њисоб кунед.  
A) 9,81 м/с2; B) 3,70 м/с2; C) 8,87 м/с2; D) 1,62 м/с2; E) 274 м/с2. 
100.  Массаи Зуњал нисбат ба Замин 95,1 маротиба ва радиусаш 
9,5 маротиба зиёд аст. Шитоби афтиши озодро дар сатњи Зуњал 
њисоб намоед.  
A) 9,81 м/с2; $B) 3,70 м/с2; $C) 8,96 м/с2; $D) 1,62 м/с2; $E) 23,12 
м/с2. 
101.  Массаи Муштарї нисбат ба Замин 318 маротиба ва 
радиусаш 11,2 маротиба зиёд аст. Шитоби афтиши озодро дар 
сатњи Муштарї њисоб кунед.   
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A) 9,81 м/с2; $B) 3,70 м/с2; $C) 8,87 м/с2; $D) 1,62 м/с2; $E) 23,12 
м/с2. 
102.  Миррих чанд радиф дорад ва онњо кадомњоянд?  
A) надорад; B) як радиф, Моњ; C) ду радиф, Фобос ва Деймос; 
D) чор радифони галилейї; E) радифони бешумор дорад. 
103.  Моменти инерсияи сайёра  I=mR2 таќсимшавии массаро 
дар ќаъри сайёра нишон медињад. Масалан барои курраи холї 
ин бузургї ба 2/3 ва барои курраи якљинса ба 2/5 баробар аст. 
Агар дар дохили кураи якљинса ядрои нисбатан зичии калон 
дошта бошад, бузургии моменти инерсия хурдтар аз 2/5 
мешавад. Моменти инерсия барои Аторуд ба 0,324 баробар аст. 
Пас сохтори дохилии сайёра чї хел аст?  
А) кураи холї, яъне зичии ќисми дохилї нисбати зичии сатњ 
кам аст; B) кураи якљинса; С) зичї ба самти марказ мунтазам 
зиёд мешавад; D) дар дохили кураи якљинса ядрои нисбатан 
зичии калон дошта мављуд аст; Е) зичї дар ќишрњои гуногун 
њар хел аст. 
104.  Мушоњидањо нишон медињанд, ки андозаи танўрањои 
сатњи Аторуд нисбат ба андозаи танўрањои сатњи Моњ хеле 
хурд аст.  Сабаби он дар чист?  
А) калон будани шитоби афтиши озод дар сатњи Аторуд; B) 
хурд будани шитоби афтиши озод дар сатњи Аторуд; С) 
чархиши сусти Аторуд; D) њаракати синхронї доштани Моњ; 
Е) афтиши љирмњои нисбатан калонтари протосайёрагї ва 
метеорї ба сатњи Моњ. 
105.  Мушоњиди дар Муштарї буда њангоми гузариш аз ќурси 
Офтоб Заминро дар тањти кадом кунљ дида метавонад? 
Масофаи Муштарї аз Офтоб ба 5,2 в. а. ва параллакси Офтоб 
ба 8",79 баробар аст.  
А) 2"; В) 3",2; С) 4",2; Д) 5",2; Е) 6",2. 
106.  Муштариро дар бурљи Даљоља магар дидан мумкин аст?  
А) ња; B) не; C) муайян намудан душвор аст; D) чунин бурљ 
вуљуд надорад; E)  
107.  Низоми офтобї аз љирмњои зерин иборат аст …   
A) Офтоб, ситорањо, сайёрањо, радифони сайёрањо, 
астероидњо, кометањо, метеороидњо ва чангу газњои байни 
сайёрагї; B) Офтоб ва 8 сайёра; C) Офтоб, сайёрањо, 
радифони сайёрањо, астероидњо, кометањо, метеороидњо ва 
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чангу газњои байни сайёрагї; D) Замин ва сайёрањои дигар; E) 
Моњ, сайёрањо, астероидњо ва кометањо. 
108.  Нисбати куби нимтирњои калони мадори ду сайёра ба 16 
баробар аст. Нисбати даврњои гардиши  онњо дар атрофи 
Офтоб ба чанд баробар аст?  
А) 8 маротиба зиёд; B) 2 маротиба зиёд; C) 4 маротиба зиёд; 
D) 16 маротиба зиёд; E) 6 маротиба зиёд. 
109.  Нуќтаи ба Офтоб наздиктарини мадори сайёраро чї 
меноманд?  
А) перигей; B) афелий; C) апогей; D) апоастр; E) перигелий. 
110.  Њангоми ба Замин наздик шудани Миррих (дар масофаи 
56 млн км) ќутри кунљии он ба 25// баробар аст. Ќутри хаттии 
он ба чанд километр баробар мешавад?  
А) 4870 км; В) 12100 км; С) 12740 км; Д) 6800 км; Е) 3480 км. 
111.  Њангоми дар ќирони боло будани Зўњра мушоњиди он 
Заминро дар тањти кадом кунљ дида метавонад? Њангоми аз 
ќурси Офтоб гузаштани Зўњра чї? Дар ин ду њолат мушоњиди 
Зўњра Моњро дар тањти кадом кунљ мебинад? Зўњра аз Офтоб 
дар масофаи 0,72 в.а. дур буда, ќутраш нисбат ба ќутри Замин 
0,95 њиссаро ташкил медињад. Нисбати ќутрњои Моњ ва Замин 

ба 0,27 ва параллакси Офтоб ба 8,79 баробар аст.  

А) 59,5 ва 62,8; 17,0; В) 17,0; 62,8 ва 59,5; С) 62,8; 59,5 ва  

17,0;  D) 59,5; 17,0 ва 62,8; Е) 17,0; 59,5 ва 62,8. 
112.  Бо назардошти ќимати доимии Офтоб барои Замин, 
њарорати кураи мутлаќ сиёњро дар масофаи Аторуд аз Офтоб 
муайян намоед. 
А) 81 К; В) 210 К; С) 247 К;  D) 228 К; Е) 443 К. 
113.  Њодисаи дар атмосфераи Замин дурахшидани љирми 
хурди кайњониро чї меноманд? Онњо дар ваќтњои муайяни сол 
њамчун сел ба атмосфераи Замин дохил мешаванд.  
A) астероид; B) комета; C) метеорит; D) метеор; E) радиф. 
114.  Объектњое, ки яхпораи ѓализро мемонад ва омехтаи 
чангњои мушкилгудоз аст.  
A) комета; B) радифи сайёра; C) сайёра; D) ситора; E) 
метеороид. 
115.  Равандњои фаъоли дар Офтоб ба амал оянда ба сайёрањо 
чї таъсир доранд?  
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А) сабаби пайдо шудани тўфони магнитї ва фаљрњои ќутбї 
мегарданд, дараљаи иониши ќабатњои атмосфераро 
метезонанд; В) њаракати сайёраро метезонанд; С) таъсир 
надоранд; D) њарорати сатњи онро меафзоянд; Е) њаракати 
сайёраро суст менамоянд; 
116.  Равшании Зуњал нисбати равшании Замин чанд маротиба 
суст аст?  
А) 1,5 маротиба; В) 2,3 маротиба; С) 27 маротиба; D) 50 
маротиба; Е) 90 маротиба. 
117.  Радифони галилейї дар атрофи кадом сайёра чарх 
мезананд?  
A) Замин; B) Зуњал; C) Уран; D) Муштарї; E) Нептун. 
118.  Сабаби асосии ивазшавии фаслњои сол дар сайёрањо:  
А) дар натиљаи аз рўйи мадори эллипсшакл њаракат намудани 
сайёра, масофаи офтобмаркази он таѓйир меёбад; B) майли 
мењвар нисбат ба њамвории мадор; C) чархиши сайёра дар 
атрофи мењвараш; D) пресессияи мењвари сайёра; E) амудї 
љойгиршавии мењвари сайёра нисбат ба њамвории эклиптика. 
119.  Сайёраи ба чашм диданашавандаи Нептун кай кашф 
шудааст?  
А) соли 1609; B) соли 1600; C) соли 1846; D) соли 1543; E) соли 
1930. 
120.  Сайёрањо дар атрофи Офтоб аз рўйи кадом мадор њаракат 
менамоянд?  
A) даврашакл; B) эллипси ба давра наздик; C) шохањои 
парабола; D) хати рост; E) гиперболї. 
121. Сайёрањо дар атрофи Офтоб ба кадом самт њаракат 
менамоянд? 
А) њамаи сайёрањо чун Замин ба як самт њаракат менамоянд 
(њаракати роста); B) ба ѓайр аз Зўњра ва Уран дигар сайёрањо 
ба як самт њаракат менамоянд; C) дар атрофи Офтоб њамаи 
сайёрањо ба муќобили самти гардиши Замин њаракат 
мекунанд; D) баъзе сайёрањо њаракати роста ва ќисми 
дигарашон њаракати чаппа доранд; E) њаракати бетартибона 
доранд. 
122.  Сайёрањо нисбат ба њамдигар чї монандї доранд?  
А) аз њамдигар фарќ доранд; В) дар атрофи љирмњои гуногун 
њаракат мекунанд; С) дар атрофи Офтоб давр мезананд, 
курашакл њастанд, самти њаракаташон як хел; D)     E).  
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123.  Сайёрањо њаракат мекунанд…   
A) аз рўи мадори параболї ва суръати доимї; B) аз рўи 
мадори эллипcї ва суръати таѓйирёбанда; C) аз рўи мадори 
гирерболї ва суръати доимї; D) аз рўи мадори эллипcї ва 
суръати доимї; E) аз рўи мадори даврї ва суръати доимї. 
124.  Сайёрањои азим …  
A) тез чарх мезананд; B) суст чарх мезананд; C) чарх 
намезананд; D) вобаста ба ваќт суръати чархиши 
таѓйирёбанда доранд; E) баръакси сайёраи Замин чарх 
мезананд. 
125.  Соли 1516 Николай Коперник системаи офтобмаркази 
оламро пешнињод намуд, ки асоси онро фикрњои зерин ташкил 

медињанд:  
А) Офтоб ва ситорањо дар атрофи Замин њаракат мекунанд; B) 
сайёрањо дар осмон њалќамонанд њаракат мекунанд; C) 
сайёрањо ва Замин дар атрофи Офтоб ва Моњ дар атрофи 
Замини курашакл њаракат мекунанд; D) кураи осмон дар 
атрофи Замин њаракат мекунад; E) Замин дар маркази олам 
љойгир аст. 
126. Суръати даврии сайёра ба радиуси мадор чї хел вобастагї 
дорад?  
A) вобастагї надорад; B) мутаносиби роста; C) мутаносиби 
чаппа; D) аз рўи прогрессияи арифметикї; E) аз рўйи 
прогрессияи геометрї. 
127. Суръати њаракати Замин аз рўи мадораш:  
A) шаб тезтар аст; $B) рўз тезтар аст; $C) њангоми ба Офтоб 
наздик буданаш зиёд аст; $D) доимї аст; $E) њангоми аз 
Офтоб дур буданаш зиёд аст. 
128. Суръати њаракати комета дар перигелий нисбат ба нуќтаи 
афелий се маротиба зиёд аст. Эксентриситети мадори он ба 
чанд баробар аст? 
A) 0; B) 1; C) 0,017; D) 0,5; E) 3. 
129. Фазаи кадом сайёрањо барои мушоњиди заминї таѓйир 
меёбад?  
А) сайёрањои беруна; B) Зўњра ва Миррих; C) сайёрањои 
дохилї; D) њамаи сайёрањо; E) сайёрањои заминмонанд. 
130. Формула барои муайян намудани массаи сайёрањо кадом 

аст?  
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131.  Формулаи албедои сферикиро ифода намоед.  

А) 

0Ф

Ф
Асф  ; B) 

0
ФФ

сф
А  ; С) 

0
ФФА

сф
 ; 

D) cos0ФАсф  ; Е) 
0ФФАсф  ; 

132.  Формулаи 
2

3
24

GT

а
М   барои кадом намуди мадорњо 

дуруст аст?  
А) даврї; B) эллипсшакл; C) параболї; D) гиперболї; E) 
даврашакл ва эллипсшакл. 
133. Астероидњо дар байни мадори сайёрањои зерин чарх 
мезананд:  
A) Аторуд ва Зўњра; B) Миррих ва Зуњал; C) Замин ва 
Миррих; D) Уран ва Нептун; E) Миррих ва Муштарї. 
134.  Њангоми мушоњида кометаи бедумро аз туманот чї тавр 
фарќ намудан мумкин аст?  
А) бо намуди зоњириаш; В) бо њаракаташ нисбат ба ситорањои 
осмон; С) бо ранги хосаш; D) бо равшании зиёдаш; Е) онњо аз 
њамдигар фарќ надоранд. 
135.  Андозаи думи кометањоро магар бо километрњо аниќ 
муайян намудан мумкин аст?  
А) ња; В) номаълум; С) не; D) њангоми ба Замин наздик будан; 
Е) њангоми дар масофаи перигелї будан. 
136.  Магар намуди зоњирии кометањои даврї њамеша як хел 
аст?  
А) ња; В) номаълум; С) не; D) њангоми ба Замин наздик будан; 
Е) њангоми дар масофаи перигелї будан. 
137.  Нимтири калони мадори кометаи Энке ба 2,22 в.а. ва 
эксентриситети мадораш ба 0,847 баробар аст. Масофаи 
перигелї ва афелии комета њисоб карда шавад. 
А) 0,34 ва 4,10 в.а.; В) 4,10 ва 0,34 в.а.; С) 0,587 ва 3,33 в.а.; D) 
2,22 ва 3,33 в.а.; Е) 2,8 ва 5,2 в.а. 
138.  Яке аз кометањо нуќтаи перигелии мадорашро 21 ноябри 
соли 1805 гузашт. Баъдан маълум гашт, ки кометаи дигар бо 
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чунин параметрњои мадор перигелии мадорашро 19 майи соли 
1789, 4 сентябри соли 1792, 11 апрели соли 1799 ва 2 августи 
соли 1802 гузаштааст. Агар он пайдоишњои гуногуни њамон як 
комета бошад, пас даври гардиши он дар атрофи Офтоб ба 
чанд сол баробар аст? Ин кадом комета аст?  
А) 3,3 сол, Энке; В) номаълум; С) 6,6 сол, Энке; D) ISON; Е) 
6,6 сол, Д'Аррест. 
139. Масофаи афелийи кометаи Галлей њисоб карда шавад, 
агар масофаи перигелийї ва эксентриситети мадори он 
мутаносибан ба 0,587 в.а. ва 0.967 баробар бошад. 
А) 0,587 в.а.; В) 34,989 в.а.; С) 35,576 в.а.; D) 17,787 в.а.; Е) 
11,84 в.а. 
140. Њангоми дар ќирони боло будани Зўњра он аз Замин дар 
тањти кадом кунљ дида мешавад? Њангоми аз ќурси Офтоб 
гузаштанаш чї? Масофаи байни Зўњра ва Офтоб ба 0,72 в.а., 
ќутри Зўњра нисбат ба ќутри Замин ба 0,95 ва параллакси 
Офтоб ба 8//,79 баробар аст.  
141. Њангоми муќобалаи бузург ќадри зоњирии Миррих ба -
2m,8, масофа то Офтоб ба r = 207 млн км ва масофа аз Замин ба 

 = 56 млн км баробар буд. Дар муќобилаи наздиктарине, ки 
агар сайёра аз Офтоб ва Замин дар масофањои 249 млн км ва 
100 млн км љойгир шавад, ќадри ситорагии он ба чї баробар 
мешавад?     
142. Њангоми нисбати њозира 4 маротиба зиёд будани массаи 
Замин даври гардиши гипотетии Моњро дар атрофи Замин 
њисоб намоед.  

143. Радиуси кунљии Муштарї дар рўзи мушоњида ба 17,75 ва 
масофаи он то Офтоб ба 5,431 в.а. баробар аст. Дар њолати ба 
8//,79 баробар будани параллакси Офтоб ќутри сайёраро нисбат 
ба Замин муайян намоед.  
144. Радиусњои экваторї ва ќутбии Муштарї дар масофаи 

миёнаи Замин аз Офтоб ба 18,71 ва 17,51 баробар аст. 
Фишуриши сайёра муайян карда шавад ва нисбат ба 
фишуриши Замин муќоиса карда шавад.  
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 10. Асбобњои астрономї 
  
 Яке аз параметрњои асосии телескоп афзункунии он аст: 

f

F
W  , 

ки дар ин љо F – масофаи конунии обйектив ва f – масофаи 
конунии окуляр аст. Дар њолати иќлими хуби атмосферї 

афзункунии калонтарин ба W = 2D баробар шуда метавонад. 
  Дарозии ѓулбаи телескоп ба суммаи дарозии масофањои 
конунии обйектив ва окуляр баробар мешавад: 

L = F + f. 
 Ќобилияти тафриќаи телескоп бо формулаи зерин њисоб 
карда мешавад: 

D

014 


,  

ки дар ин љо  D - ќутри окуляри бо миллиметрњо ифодашудаи 
телескоп аст. Вобаста ба афзудани масофаи конунии 
обйектив, сурати каср аз 138 то 116 ќимат гирифта метавонад. 
 Ќувваи нуфузпазирии телескоп гуфта, ќадри ситорагии 
камтарини љирми мунирро меноманд, ки њангоми хуб будани 
шароити атмосферї мушоњида карда мешавад. Барои 
телескопи ќутри обйективаш D мм ќувваи нуфузпазирї 
њангоми мушоњидаи визуалї бо формулаи зерин муайян 
карда мешавад: 

Dm lg51,2   

  Ќувваи рўшноии телескоп (светосила) ба нисбати ќутри 
обйектив D бар масофаи конунии он F баробар аст.  
  Доираи назари телескопро формулаи зерин муайян 
менамояд: 

. 
Бо зиёд шудани доираи назар обйектњои кайњонї хурд 

дида мешаванд ва баръакс. Њангоми маълум будани масофаи 

конунии телескоп F ва андозаи кунљии љирми мунир , 
андозаи хаттии тасвир чунин њисоб карда мешавад: 

520626 


 Fd
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1. Асбоби асосии оптикии астрономї кадом аст? 
А) телескоп; В) квадрант; С) радиотелескоп; D) устурлоб; Е) 
секстант. 
2. Бори аввал телескопро кї ва кай сохта аст?  
А) соли 1600, Љордано Бруно; B) соли 1609, Галилей; C) ќарни 
X, Абўмањмуди Хуљандї; D) ќарни XI, Абўрайњон Берунї; E) 
ќарни XVII, Кеплер. 
3. Истилоњи «телескоп» кадом маъноро ифода менамояд? 
А) осмонбин; В) дур мебинам; С) ситора мебинам; D) сайёра 
мебинам; Е) равшаниро дар торикї дидан;   
4. Вазифањои асосии телескоп аз чї иборат аст?  
А) мушоњидаи манзарањои зебои табиат; B) хуб дидани сайд; 
C) људо намудани обйектњои ба њам бисёр наздик; D) љамъ 
намудани афканиши љирмњои осмонї ба дастгоњи ќабул; дар 
сатњи конунии худ тасвир намудани акси обйект; фарќ 
намудани обйектњои ба њам бисёр наздик, ки чашм онро иљро 
карда наметавонад; E) мушоњида намудани обйектњои 
диданашаванда. 
5. Телескоп хизмат мекунад: 
А) барои зиёдкунии андозаи кунљии љирмњои осмонї; B) 
барои афзудани дурахшонии ситора; C) барои зиёд намудани 
масофаи кунљии байни љирмњои осмонї; D) барои њама 
гуфтањои боло; E) барои назораи осмони ситоразор. 
6. Вобаста ба обйективашон телескопњо аз кадом навъњо 
иборат њастанд? 
А) квадрант ва секстант; В) телескоп ва радиотелескоп; С) 
рефлектор ва рефрактор; D) дидлўла ва рефлектор; Е) 
микроскоп ва телескоп. 
7. Рефлектор чї гуна асбоб аст? 
А) телескопи обйективаш аз оинаи фурўхамида иборат буда; 
B) телескопи обйективаш аз линза иборат буда; C) барои 
баќайдгирии радиоафканишот; D) барои муайян намудани 
масофаи кунљии љирмњои осмонї, арз ва тўли мањал; E) 
квадрант. 
8. Рефрактор чї гуна асбоб аст? 
А) телескопи обйективаш аз оинаи фурўхамида иборатбуда; 
B) телескопи обйективаш аз линза иборатбуда; C) асбоб 
барои баќайдгирии радиоафканишот; D) асбоб барои муайян 
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намудани масофаи кунљии љирмњои осмонї, арз ва тўли 
мањал; E) секстант. 
9. Афзункунии телескоп - 
А) нисбати ќутри обйектив ба масофаи конунии окуляр; B) 
нисбати масофаи конунии окуляр ба масофаи конунии 
обйектив; C) нисбати масофаи конунии обйектив ба масофаи 
конунии окуляр; D) нисбати ќутри обйектив ба масофаи 
конунии обйектив; E) нисбати ќутри обйектив ба ќутри 
окуляр. 
10. Вазифаи обйектив чунин аст: 
А) љамъ намудани равшании обйекти осмонї ва њосил 
намудани тасвири он; B) љамъ намудани равшании объекти 
осмонї ва зиёд намудани кунљи назардид, ки дар тањти он 
обйект дида мешавад; C) гирифтани тасвири калоншудаи 
љирми осмонї; D) мушоњидаи объектњои дур; E) мушоњидаи 
манзарањои зебои табиат. 
11. Телескоп барои кадом соњаи дарозии мављњо истифода 
мешавад? 
А) барои њамаи дарозии мављњо; В) радиомављњо; С) мављњои 
дидашаванда; D) рентген ва гамма-мављњо; Е) гамма-мављњо. 
12. Кадом намуди мушоњидањо љой доранд? 
А) зоњирї; В) фотографї; С) тайфї; D) раќамї; Е) њамаи 
вариантњо дурустанд. 
13. Дар телескоп-рефлектор равшаноии љирми мунирро чї 
љамъ менамояд? 
А) оинаи барљаста; B) линзаи барљаста; C) оинаи фурўхамида; 
D) линзаи парокандакунанда; E) оина; 
14 Дар асбоби оптикї ду линзаи љамъкунандаро дар якљоягї 
гузоштанд, ки масофањои конуниашон F1 ва F2 аст. Масофаи 
конунии асосии система F ба чї баробар аст?  

A)

21

21
FF

FF
F




 ;/ B) 

21

21

FF

FF
F




 ; C) 
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F




 ;  

D) 
21

21
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FF
F




 ; E) 

21

21

/ FF

FF
F


 . 

15. Дар конуни обйективи масофаи конуниаш 40 см ќутри 

тасвири Офтоб (ќутри зоњириаш 32) ба чанд баробар мешавад? 
А) 5,0 мм; B) 10,2 мм; C) 1,5 мм; D) 2,52 мм; E) 3,72 мм. 
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16. Дар њолати масофаи ќонунии объектив 160 см будан, 
афзункунии окуляр 200 маротиба аст, пас њангоми масофаи 
ќонунї 12 м будан калонкунии телескоп чанд маротиба 
мешавад? 
А) 500 маротиба; B) 1000 маротиба; C) 1500 маротиба; D) 2000 
маротиба; E) 2500 маротиба. 
17. Дарозии ѓулбаи телескоп бо воситаи кадом формула муайян 
карда мешавад? 

A) 
4

2ED
Ф


 ; B) fFL  ; C) fFL  ; D) FfL ; E) 

f

F
W  . 

18. Дарозии дидлўла ба чанд баробар аст, агар масофаи 
конунии обйектив ва окуляр мувофиќан F=1,60 м ва f=0,08 м 
бошанд?  
А) 1,68 м; B) 1,52 м; C) 0,128 м; D) 20 м; E) 1,45 м. 
19. Зиёдшавии ќувваи тафриќаи телескоп имконпазир аст, дар 
њолати: 
А) хурд шудани ќутри обйектив; B) хурд шудани дарозии 
мављи афканишоти ќайдшаванда; C) хурд будани ќутри 
окуляр; D) хурд шудани дарозии мављи афканишоти 
ќайдшаванда; E) калон шудани ќутри обйектив. 
20. Барои чун Моњ (ќутри  зоњириаш 960") дидани Муштарї 
(ќутри  зоњириаш 40") афзункунии телескоп бояд ба чанд 
баробар бошад? 
А) 12 маротиба; B) 18 маротиба; C) 32 маротиба; D) 45 
маротиба; E) 52 маротиба. 
21. Ќобилияти тафриќаи чашм – дарки ду ситора дар 
алоњидагї ба кунљи хурдтарини зерин баробар аст: 
А) 1 сония; B) 1 даќиќа; C) 10 даќиќа; D) 5 дараља; E) 1 дараља. 
22. Ќувваи тафриќа ва нуфузпазирии телескопи АВР-2, ки дар 
расадхонаи астрономии Њисор насб шудааст ба чанд баробар 
аст, агар ќутри объективаш 20 см бошад? 
А) 6m; B) 8m; C) 10m; D) 12m,1; E) 13m,6. 
23. Ќувваи тафриќа ва нуфузпазирии телескопи таълимии 
ќутри объективаш 100 мм-ро муайян намоед. 
А) 6m; B) 8m; C) 10m; D) 12m,1;/ E) 13m,6. 
24. Ќутри обйективи телескоп-рефлектории кайњонии Њаббл 
чунин аст: 
А) 2,4 м;/ B) 3,6 м; C) 4,5 м; D) 9,6 м; E) 1 м. 
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25 Ќутри телескопи калонтарини заминї ба чанд баробар аст? 

А) 5 м; B) 6 м; C) 10 м; D) 20 м; E) 30 м. 
26. Масофаи конунии обйектив ва окуляри дидлўлаи 
астрономї мувофиќан F=1,60 м ва f=0,08 м аст. Агар ќутри 

зоњирии Моњ 32 бошад, пас радиуси ќурси Моњро мушоњид 
дар тањти кадом кунљ мебинад? 

А) 5010; B) 5000; C) 5020; D) 5030; E) 5040. 
27. Агар ќутри тасвири Моњ 15 мм бошад, масофаи конунии 
объектив чї ќадар аст? 
А) 2,33 м; B) 23,3 м; C) 1,66 м; D) 16,6 м; E) 12,1 м. 
28. Масофаи конунии телескоп-рефрактор 19,5 м аст. Масофаи 
ќонунии окулярњои калонкуниашон 300, 1000 ва 3000 маротиба 
ба чанд баробар аст? 
А) 60 мм, 19 мм ва 65 мм; B) 23,3 мм, 23 мм ва 1,3 мм; C) 1,66 
мм, 34 мм ва 12 мм; D) 16,6 мм;  2 ќимат намерасад; E) 65 мм, 
19,5 мм ва 6,5 мм. 
29. Ќувваи тафриќаи телескопи АЗТ-8 (D = 70 см)-и дар 
расадхонаи астрономии Њисор воќеъбуда ба чанд баробар аст? 
А) 0,2; B) 0,3; C) 0,4; D) 0,5; E) 0,6. 
30. Њангоми дар муќобала будани Миррих ќутри кунљии 
сайёра ба 25" баробар аст. Њангоми бо рефрактори масофаи 
конуниаш F=19,5 м расм гирифтан, ќутри тасвир ба чанд 
баробар мешавад? 
А) 2,36 мм; B) 3,33 мм; C) 66,3 мм; D) 9,9 мм; E) 11,1 мм. 

31. Њангоми ќутри кунљии Моњ ба 31 баробар будан, ќутри 
тасвири он дар конуни объективи масофаи ќонуниаш 254 см 
њисоб карда шавад. 
А) 23 мм; B) 33 мм; C) 66 мм; D) 99мм; E) 11 мм. 
32. Радиотелескоп чї гуна асбоб аст? 
А) телескоп, ки дар он ба сифати объектив оинаи фурўхамида 
истифода шудааст; B) телескоп, ки дар он ба сифати объектив 
линза истифода шудааст; C) барои баќайдгирии афканишоти 
электромагнитии диапазони радио истифода мешавад; D) 
барои муайян намудани кунљи байни уфуќ ва љирмњои 
осмонї, арз ва тўли мањал; E) Судси Фахрї. 
33. Ситорањои ќадри якум нисбати ситорањои тиратарине, ки 
њоло бо телескопњои муосир мушоњида мешаванд (ќадри 25-ум) 
чї ќадар дурахшонтаранд? 
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А) 100 млрд маротиба; В) 10 млрд маротиба; С) 1 млрд 
маротиба; D) 100 млн. маротиба; E) 10 млн. маротиба. 
34. Формулаи афзункунии телескопро муайян намоед. 

A) 
4

2ED
Ф


 ; $B) fFL  ; $C) FfL ; $D) fFL  ; $E) 

f

F
W . 

35. Дарозии оптикї, афзункунї ва доираи назари телескопи 
масофаи конунии объективаш 10,3 м ва масофаи конунии 
окуляраш 2 см муайян карда шавад. 
А) 1,32 м, 51 маротиба ва 39; В) 10,32 м, 515 маротиба ва 3,9; 
С) 103,2 м, 5 маротиба ва 9; D) 10,2 м, 15 маротиба ва 3; E) 
13,2 м, 512 маротиба ва 1,9. 
36. Монтировкаи телескопњоро ба чанд гурўњ људо мекунанд? 
А) 5 гурўњ; B) 3 гурўњ; C) 2 гурўњ; D) 4 гурўњ; E) 10 гурўњ. 
37. Монтировкаи паралактикї ба кадом ќисмњо људо мешавад? 
А) азимутї; B) англисї, азимутї; C) немисї, англисї, 
америкої; D) америкої, азимутї; E) немисї, америкої. 
38. Монтировкаи телескопњоро нишон дињед? 
А) немисї; B) англисї, азимутї; C) америкої, англисї, 
паралактикї; D) паралактикї; E) азимутї, паралактикї. 
39. Телескопи MEADE LX200-AFC – и расадхона астрономии 
ДМТ кадом намуди монтировкаро дорост? 
А) паралактикї; B) немисї; C) азимутї; D) англисї; E) 
экваторї. 
40. Дар монтировкаи азимутї чанд намуди тири чархзанї 
мављуд аст? 
А) тири майл ва азимут; B) тири майл ва ќутбї; C) азимут ва 
масофаи зенитї; D) кунљи соатї ва майл; E) уфуќї ва амудї. 
41. Диаметри оинаи асосии телескопии АЗТ-8- и  дар 
расадхонаи астрономии Њисор воќеъбуда ба чанд баробар аст? 
А) 70 мм; B) 700 мм; C) 400 мм; D) 1000 мм; E) 600 мм. 
42. Масофаи конунии телескопи АЗТ-8  дар системаи оптикии 
Нютон ба чанд баробар аст? 
А) 2020 мм; B) 2820 мм; С) 2800 мм; D) 220 мм; Е) 820 мм. 
43. Ќудри оинаи телескопии кайњонии Њершел ба чанд метр 
баробар аст? 
А) 3,5 м; B) 3,1 м; С) 3,4 м; D) 4,1 м; Е) 5,3 м. 
44. Телескопи ќутри линзаи объективаш 42 мм, дарозии 
ѓулбааш 2.4 м ва афзункуниаш 9 каратаро кї сохтааст? 
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А) Нютон; B) Галиллей; С) Њершел; D) Ломоносов; Е) 
Кассегрен. 
45. Ќутри обйективи телескопи MEADE LX200-AFC-и дар 
расадхонаи астрономии Донишгоњи миллии Тољикистон 
воќеъбуда ба чанд баробар аст? 
А) 406 мм; B) 306 мм; С) 206 мм; D) 106 мм; Е) 06 мм. 
46. Масофаи конунии телескопи MEADE LX200-AFC – и 
расадхонаи астрономии ДМТ ба чанд баробар аст? 
А) 364 мм; B) 64 мм; С) 4064 мм; D) 3064 мм; Е) 1064 мм. 
47. Афзункунии максималии телескопи дар расадхонаи 
астрономии Донишгоњи миллии Тољикистон љой доштаи 
MEADE LX200-AFC ба чанд баробар аст? 
А) 30 маротиба; B) 350 маротиба; С) 600 маротиба; D) 950 
маротиба; Е) 300 маротиба. 
48. Асбоби нимноќилии барќии дар телескопии АВР-2 
насбшуда кадом навъ мебошад? 
А) SBIG ST-7XME; B) SBIG ST-8E; С) SBIG ST-1001E; D) 
SBIG ST-10E; Е) SBIG ST-9E. 
49. Асбоби нимноќилии барќии дар телескопии MEADE 
LX200-AFC насбшуда кадом навъ аст? 
А) SBIG ST-7XME; B) SBIG ST-8E; С) SBIG ST-1001E; D) 
SBIG ST-10E; Е) SBIG ST-9E. 
50. Системаи идоракунии телескопии MEADE LX200-AFC бо 
пулти AUTOSTAR II амалї мегардад. Хотираи фаврии 
AUTOSTAR II то чанд объекти омўхташавандаро нигоњ 
медорад? 
А) то 2500 объект; B) то 1050 объект; С) то 200 объект; D) то 
50 объект; Е) то 150 объект. 
51.Телескопи кайњоние, ки дар оянда Њабблро иваз менамояд, 
кадом аст? 
А) Њаббл иваз намешавад; B) Љеймс Вебб; С) Чандрасекара; 
D) Спитслер; Е) Интеграл. 
52. Дар кадом мушоњидањои астрономї окуляр лозим 
намешавад? 
А) оптикї, визуалї ва тайфї; B) фотографї, фотоэлектрикї 
ва визуалї; C) фотографї, визуалї ва тайфї; D) фотографї, 
оптикї ва визуалї; E) фотографї, фотоэлектрикї ва тайфї.  
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53. Ќутри обйективи телескопи Cейсс-600, ки дар  расадхонаи 
астрономии байналхалќии Санглох љой дорад, ба чанд баробар 
аст? 
А) 406 мм; B) 306 мм; С) 206 мм; D) 106 мм; Е) 600 мм. 
54. Калонкунии окуляри масофаи ќонунии объективиаш 1 метр 
буда 50 маротиба аст. Агар объективро бо объективи дигари 
масофаи ќонуниаш 5 метра иваз кунем, калонкунии  он чї 
ќадар мешавад?  
120 маротиба; B) 108 маротиба; C) 302 маротиба; D) 405 
маротиба; E) 250 маротиба. 
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ЗАМИМАЊО 

 
 

Љадвали 1. Њарфњои юнонї. 

Α α  - алфа                                                   Ι ι - йота Ρ ρ - ро 

Β β - бета Κ κ – каппа Σ σ - сигма  

Γ γ - гамма Λ λ - ламбда Τ τ - тао 

Δ  δ - делта Μ μ - мю Υ υ - ипсилон 

Ε ε  - эпсилон  Ν ν - ню Φ φ - фи 

Ζ ζ - дзета  Ξ ξ - кси Χ χ - хи  

Η η - этта Ο ο - омикрон  Ψ ψ - пси  

Θ θ - тэта  Π π - пи Ω  ω - омега 

 
 
 

Љадвали 2. Воњидњои ѓайрисистемавї 

1 парсек = 206 265 в. а. = 3,263 с. р. = 3,086•1016 м. 

1 соли рўшної = 0,30 пк = 63271 в.а. = 9,46•1015 м. 

1 воњиди астрономї = 4,810-6 пк = 1,510-5 с.р. = 1,510-11 м 

1 ангстрем (A) = 10–10 м = 10–8 см = 0,1 нм. 

1 сол = 365,256 шаборўз = 31558152,96 с. 

1 шаборўз = 23h 56m 4,099s. 

1 атмосфера (атм) = 101 325 Па = 760 мм. ст. сим. 
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Љадвали 3. Аломатњои астрономї. 
 

 
Офтоб - Якшанбе  (RA) Фарози мустаќим 

 
Моњ – Душанбе  (Dec) Майл 

 
Миррих – Сешанбе  Тўли эклиптикї 

 
Аторуд – Чоршанбе  Арзи эклиптикї 

 
Муштарї – 

Панљшанбе 

 Арзи љуѓрофї 

 
Зўњра - Љумъа z Масофаи зенитї 

 
Зуњал - Шанбе a Сол 

 
Замин d Шаборўз 

 
Уран h m s Соат, даќиќа, сония 

 
Нептун А Азимут 

 
Плутон  Њаракати хусусї 

 
Ситора l, L Тўли галактикї 

 
Комета b, B Арзи галактикї 

 
Метеор p ва  Параллакси шаборўзї 

ва солона 

 
Метеори телескопї Vr Суръати самти назар 

 
Шињоб h Баландии љирми 

мунир 

 
Астероиди №86 t Кунљи соатї 

Var Ситораи 

таѓйирёбанда 

s Ваќти ситорагї 

 
Гирењи тулўъ-

кунандаи мадор 

ИК Инфрасурх 

 
Гирењи ѓуруб-

кунандаи мадор 

УФ Ултрабунафш 

 
соединение Х Рентген 
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Муќобала  -афканишот 

 
Квадратура (фарќи 

тўлњо 90о) 

КЛ Нурњои кайњонї 

 
Моњи нав   

 
Моњи пурра   

 
Чоряки аввал   

 
Чоряки охир   

 

Љадвали 5. Тавсифи сайёрањои Заминмонанд. 

  Аторуд Зўњра Замин Миррих 

Массаи умумїa 6,023,600 408,524 328,900 3,098,710 

Масса (Замин=1) 0.0553 0.8149 1.0000 0.1074 

Масса (г) 3.3031026 
4.870102

7 
5.9761027 6.4211026 

Радиуси экваторї 
(Замин=1) 

0.382 0.949 1.000 0.532 

Радиуси экваторї 
(км) 

2,439 6,051 6,378 3,393 

Фишуриш 0.0 0.0 0.0034 0.0052 

Зичии миёна (г/см3) 5.43 5.25 5.52 3.95 

Шитоби афтиши 
озод дар экватор 
(м/с2) 

3.78 8.60 9.78 3.72 

Суръати дуюми 
кайњонї дар экватор 
(км/с) 

4.3 10.4 11.2 5.0 

Даври сидерї 
58.65 
ш/рўз 

243.01 
ш/рўз 

23.9345 
соат 

24.6229 
соат 

Майли экватор 
нисбат ба мадор 

(2°) 177°.3 23°.45 25°.19 
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 Љадвали 6. Тавсифи сайёрањои азим. 

 

 Муштарї Зуњал Уран Нептун 

Массаи умумїa 1,047.355 3,498.5 22,869 19,424 

Масса (Замин=1) 317.938 95.181 14.531 17.135 

Масса (г) 1.9001030 5.6881029 8.6841028 1.0241029 

Радиуси 
экваторї 
(Замин=1) 

11.209 9.449 4.007 3.883 

Радиуси 
экваторї (км) 

71,492 60,268 25,559 24,764 

Фишуриш 0.0649 0.0980 0.0229 0.017 

Зичии миёна 
(г/см3) 

1.33 0.69 1.29 1.64 

Шитоби афтиши 
озод дар экватор 
(м/с2) 

22.88 9.05 7.77 11.0 

Суръати дуюми 
кайњонї дар 
экватор (км/с) 

59.6 35.5 21.3 23.3 

Даври сидерї 9.841 соат 
10.233 
соат 

17.9 соат 19.2 соат 

Майли экватор 
нисбат ба мадор 

3°.12 26°.73 97°.86 29°.6 

aНисбати массаи Офтоб ба массаи сайёра (бо атмосфера ва 
радифон). 
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Љадвали 7. Тавсифи мадори сайёрањо. 

 
Сайёра 

 

а 

в. а. 106 км 

 Даври 
сидерї 

сол ш/р д
а
в
р

и
  

си
н

о
д

ї
 

су
р

ъ
а
т
и

 
м

а
д

о
р

ї
, 

(к
м

/с
) 

е 

м
а
й

л
 

Аторуд 

0
.3

8
7
 

5
7
.9

1
 

0
.2

4
0
 

8
7
.9

6
 

1
1
5
.8

 

4
7
.8

9
 

0
.2

0
5
 

7
.0

0
4
 

Зўњра 

0
.7

2
3
3
 

1
0
8
.2

0
 

0
.6

1
5
 

2
2
4
.7

0
 

5
8
3
.9

2
 

3
5
.0

3
 

0
.0

0
6
8
 

3
.3

9
4
 

Замин 

1
.0

0
0
0
 

1
4
9
.6

0
 

1
.0

0
0
0
4
 

3
6
5
.2

5
6
 

- 

2
9
.7

9
 

0
.0

1
6
7
 

0
.0

0
0
 

Миррих 

1
.5

2
3
7
 

2
2
7
.9

4
 

1
.8

8
0
9
 

6
8
6
.9

8
 

7
7
9
.9

4
 

2
4
.1

3
 

0
.0

9
3
4
 

1
.8

5
0
 

Муштарї 

5
.2

0
2

8
 

7
7

8
.3

3
 

1
1

.8
6
 

4
,3

3
2
 

3
9

8
.8

8
 

1
3

.0
6
 

0
.0

4
8

3
 

1
.3

0
8
 

Зуњал 

9
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3
9
 

1
,4

2
7
 

2
9

.4
6
 

1
0

,7
6
 

3
7

8
.0

9
 

9
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4
 

0
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5
6
 

2
.4

8
8
 

Уран 

1
9
.1

9
1
 

2
,8

7
1
 

8
4

.0
1
 

3
0
,6

8
5
 

3
6
9

.6
6
 

6
.8

1
 

0
.0

4
6
 

0
.7

7
4
 

Нептун 

3
0
.0

6
1
 

4
,4

9
7
 

1
6
4
.7

9
 

6
0
,1

9
0
 

3
6
7
.4

9
 

5
.4

3
 

0
.0

0
9
7
 

1
.7

7
4
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Љадвали 8.  Арз, тўл ва баландии баъзе шањрњои марзи  
Тољикистон ва пойтахти давлатњои њамсоя. 
 

№ Шањр Арз,  Тўл,  Баландї, м 

1 Душанбе 38.54 68.78 771.742 

2 Хуљанд 40.28 69.63 339.670 

3 Конибодом 40.28 70.42 393.553 

4 Истаравшан 39.91 69.01 987.961 

5 Айнї 39.40 68.54 1533.210 

6 Норак 38.38 69.32 635.417 

7 Кўлоб 37.91 69.78 604.395 

8 Ќўрѓонтеппа 37.84 68.78 430.127 

9 Шањртуз 37.27 68.13 367.482 

10 Хоруѓ 37.50 71.55 2648.193 

11 Москва 55.76 37.62 151.786 

12 Киев 50.45 30.52 156.870 

13 Минск 53.9 27.57 220.507 

14 Тошканд 41.27 69.22 430.669 

15 Алмаато 43.28 76.90 745.712 

16 Бишкек 42.87 74.61 758.357 

17 Бухоро 39.77 64.46 227.183 

18 Самарќанд 39.63 66.97 742.626 

19 Кобул 34.53 69.17 1797.108 

20 Тењрон 35.70 51.42 1180.596 
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Чадвали 9. Басомадњои астрономї 

Воњиди астрономї (масофаи 
миёнаи байни Замин ва Офтоб) 1,49598•1011 м = 150 млн км 

Соли рўшної 9,4606•1015 м = 63240 в.а. = 
0,3066 пк 

Парсек 
3,0857•1016м = 3,2612 с.р. 

Суръати кунљии чархиши 
Замин 

ω = 7,27•10–5 c-1 

Шаборўзи ситорагї 
T = 23h 56m 4,099s 

Майли экватори Замин нисбат 
ба њамвории мадор 

I =  23° 27 

Моњи синодї Ts = 29,53 шаборўз 

Моњи сидерї Td = 27,3 шаборўз 

Массаи Замин M = 5,9742•1024 кг 

Радиуси экваторї Rэ = 6 378 км 

Радиуси ќутбї Rќ = 6 356 км 

Шитоби миёнаи афтиши озод 
дар сатњи Замин 

g = 9,8 м/с2 

Суръати якуми кайњонї дар 
сатњи Замин 

VI = 7,9 км/с 

Суръати дуюми кайњонї дар 
сатњи Замин 

VII = 11,7 км/с 

Суръати сеюми кайњонї дар 
мадори Замин 

VIII = 16,7 км/с 

Массаи Муштарї M = 318 МЗ = 1,9•1027 кг 
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Массаи Офтоб 
M = 333 000 МЗ = 
1,989•1030 кг  

Радиуси Офтоб R = 109RЗ = 696 000 км 

Равшаноии Офтоб L = 3,86•1026 Вт 

Басомади Офтоб W = 1,4 кВт/м2 

Њарорати босамари Офтоб T = 5 807 К 

Массаи протон 
mp = 1,6726485•10–27 кг =  
1,007276470 а.е.м. 

Массаи электрон 
me = 0,9109534•10–30 кг =  
5,4858026•10–4 а.е.м. 

Массаи нейтрон 
mn = 1,6749543•10–27 кг =  
1,008665012 а.е.м. 

Даври такроршавии гирифти 
Офтоб ва Моњ (сарос) 18 солу 11,3 шаборўз 

Соли юлианї 
365,25 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Соли григорианї 
365,2425 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Соли тропикї 
365,2421 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Соли сидерї (нисбат ба 
ситора) 

365,2563 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Соли аномалистї (фосилаи 
ваќти гузаришњои пайдарњам 
аз перигелий) 

365,2596 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Соли аждарї (фосилаи ваќти 
гузаришњои пайдарњам аз 
гирењи мадор) 

346,6200 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Соли ќамарї 
354,36 шаборўзи миёнаи 
офтобї 
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Љадвали 10. Формулањои асосии астрономї 
 

Баландии љирми мунир дар 
ќиёми боло    

h = 90° – φ + δ 

Баландии љирми мунир дар 
ќиёми поён     

h = φ + δ – 90° 

Ќонуни инъикоси рўшної    α = β 

Ќонуни шикасти рўшноии 
Снеллиус  

 

Формулаи оинаи сферї  

 

Формулаи линзаи тунук  

 

Моњи синодї 
29,5305 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Моњи сидерї 
27,3216 шаборўзи миёнаи 
офтобї 

Шаборўзи эфемеридї 
1 шр = 24 ст = 1440 даќ = 
86400 с 

Шаборўзи миёнаи офтобї 
24 ст 03 даќ 56,5554 с ваќти 
ситорагї 

Шаборўзи сидерї ё ситорагї 23 ст 56 даќ 04,0905 с 

Радиуси мадори геобасомад 43200 км 
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Афзункунии телескоп  

 

Ќувваи нуфузпазирии 
телескоп  m = 2,1 + 5 lgD (мм) 

Ќувваи тафриќаи телескоп  

 

Ќонуни Планк  E = hν 

Ќувваи рўшної A = (D/F)2 

Равшаної Е = Φ/S 

Ќадри ситоравї ва равшаної 

 

Ќонуни Стефан–Болсман  ε = σT4 

 

Ќонуни Вин  

 

Эффекти Допплер 

 

Эффекти Допплер барои 
њолатњои релятивї  

 
 

Ќонуни љозибаи умумиљањонї 
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Шитоби афтиши озод дар 
сатњи Замин g = 9,78 • (1 + 0,0053 sin φ)  

Шадидияти майдони љозиба 
дар дохили Замини якљинса  

 

Суръати якуми кайњонї  

 

Суръати дуюми кайњонї  

 

Ќонуни сеюми Кеплер  =  

Радиуси мадори геобасомад 

 

Ќоидаи Титсиус-Боде  а = 0,1•(3•2n–2 + 4) а.е. 

Ќадри мутлаќи ситоравї M = m + 5 – 5 lg R 

Равшаноии ситора L = T4•4R2 

Равшаної ва масса 

 

Радиуси Шварсшилд (радиуси 
љозибавии вартаи сиёњ 

 

Лаѓзиши сурх 
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Зичии бўњронии Кайњон 

 
 
 
Љадвали 11. Параметрњои Моњ. 
 

Масофаи миёна то Замин 384 400 км 

Даври гардиши Моњ дар 
атрофи Замин 

27,3217 шаборўзи миёна 
(моњи сидерї) 

Суръати њаракати миёна аз рўи 
мадор 

1,02 км/с 

Даври чархиш 27,3217 шаборўз 

Њиссаи сатњи аз Замин 
дидашаванда 

59 % 

Ќутри кунљии дидашавандаи 
Моњ 

31'04" 

Њаракати зоњирии Моњ дар 
осмони ситоразор 

12°09' дар як шаборўз 

Майли экватор нисбат ба 
њамвории эклиптика 

1°32',5 

Майли экватор нисбат ба 
њамвории мадор 

6°41' 

Радиуси миёна 
1738,2 км = 0,27252 
радиуси Замин 

Масоњати сатњ 3,8•10 7 км2= 3/40 заминї 
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Њаљм 
2,2•10 19 м3= 1/49 њаљми 
Замин 

Масса 7,350•1022кг = 0,0123 Замин 

Зичии миёна 3341 кг/м3 

Шитоби афтиши озод дар 
сатњи Моњ 

1,622 м/с2= 1/6 Замин 

Суръати якуми кайњонї 1680 м/с 

Суръати дуюми кайњонї 2375 м/с 

Њарораи шабонаи сатњ — 169°С 

Њарорати сатњи зериофтобї + 122°С 

Зичии атосфера <6•10-13 атм = 5,0•10-8 Па 
 

 


